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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 33 DE 2015
(febrero 18)

Legislatura 2014-2015  - Primer Periodo
Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día miércoles 18 de febrero de 
2015, siendo las 9:55 de la mañana, se reunieron los 
miembros de la Comisión Primera Constitucional Per-
manente de la Cámara de Representantes, en el Salón 
de Sesiones de la misma “Roberto Camacho Wever-
berg”, previa citación. Presidida la sesión por su Pre-
sidente el honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres.

La señora Secretaria de la Comisión Primera Consti-
tucional Permanente, doctora Amparo Yaneth Calderón 

del quórum (como primer punto del Orden del Día).
Contestaron los siguientes honorables Represen-

tantes:
Buenahora Febres Jaime
Cabal Molina María Fernanda
Díaz Lozano Elbert
Molina Figueredo John Eduardo
Pedraza Ortega Telésforo
Sanabria Astudillo Heriberto
Santos Ramírez José Neftalí
Valencia González Santiago
Zambrano Eraso Bérner León 
En el transcurso de la sesión se hicieron presen-

tes los honorables Representantes:
Bedoya Pulgarín Julián
Bravo Realpe Óscar Fernando

Caicedo Sastoque José Edilberto

Carrasquilla Torres Silvio José

Correa Mojica Carlos Arturo

De la Peña Márquez Fernando

García Gómez Juan Carlos

González García Harry Giovanny

Hoyos Mejía Samuel Alejandro

Jiménez López Carlos Abraham

Lara Restrepo Rodrigo

Losada Vargas Juan Carlos

Marulanda Muñoz Norbey

Navas Talero Carlos Germán

Osorio Aguiar Carlos Edward 

Penagos Giraldo Hernán

Pinto Hernández Miguel Ángel

Prada Artunduaga Álvaro Hernán

Rodríguez Rodríguez Edward David

Rojas González Clara Leticia

Rozo Rodríguez Jorge Enrique

Sánchez León Óscar Hernán

Vanegas Osorio Albeiro 

Con excusa adjunta los honorables Representantes:

Lozano Correa Angélica Lisbeth

Pereira Caballero Pedrito Tomás

Roa Sarmiento Humprhey 

Presidente, la Secretaría le informa que se ha regis-
trado quórum deliberatorio.



Página 2 Miércoles, 18 de marzo de 2015 GACETA DEL CONGRESO  121

Presidente:
Damos la bienvenida al señor Registrador Nacio-

nal del Estado Civil, a los honorables funcionarios que 
también están presentes, a los Representantes a la Cá-
mara, señora Secretaria por favor sírvase leer el Orden 
del Día. 

Secretaria:
Sí señor Presidente, pero antes si usted me lo per-

mite, Presidente, quiero manifestarle a la Comisión que 
el Partido Liberal se encuentra en Bancada y me ha he-
cho llegar el Partido Conservador una Resolución la 
número 003 de 27 de enero de 2015, por medio de la 
cual se convoca a reunión conjunta de la Conferencia 
de Directorios Regionales, Bancada del Partido en el 
Congreso de la República y Directorio Nacional, para 
la revisión estatutaria de los directorios y la estrategia 
electoral 2015.

Eso, señor Presidente, para manifestar que el parti-
do Conservador ha hecho presencia en gran minoría, la 
mayoría se encuentra convocado y el Partido Liberal ha 
manifestado que ya su Bancada viene a la Comisión, 

ORDEN DEL DÍA
Sesiones Extraordinarias

DECRETO 133 DEL 22 DE ENERO DE 2015
Legislatura 2014 - 2015

Salón de Sesiones de la Comisión Primera
“Roberto Camacho Weverberg”

miércoles dieciocho (18) de febrero de 2015
9:00 a. m.

I
Llamado a lista  veri cación del uórum

II
Invitación a funcionarios

Invitados:
Presidente Consejo Superior de la Judicatura, 

doctor Wilson Ruiz Orejuela.
Presidente Sala Administrativa del Consejo Su-

perior de la Judicatura, doctor José Agustín Suárez 
Alba.

Presidente Consejo Nacional Electoral, doctor 
Emiliano Rivera Bravo. 

Director Nacional de Planeación, doctor Simón 
Gaviria Muñoz.

Contralor General de la República, doctor Edgar-
do Maya Villazón.

Fiscal General de la Nación, doctor Eduardo Mon-
tealegre Lynett.

Registrador Nacional del Estado Civil, doctor 
Carlos Ariel Sánchez Torres.

Defensor del Pueblo, doctor Jorge Armando Otá-
lora Gómez.

Auditora General de la República, doctora Laura 
Emilse Marulanda Tobón.

Director Instituto Nacional Penitenciario y Car-
celario, Brigadier General Jorge Luis Ramírez Aragón.

Tema:
Escuchar las observaciones y recomendaciones de 

cada entidad respecto al Proyecto de ley número 200 
de 2015 Cámara, por la cual se expide el Plan Nacio-
nal de Desarrollo 2014 -2018 “Todos por un Nuevo 
país”, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 
4° de la Ley 3ª de 1992. 

III
Lo ue propongan los honorables Representan-

tes
El Presidente,

Jaime Buenahora Febres.
El Vicepresidente,

José Neftalí Santos Ramírez.
La Secretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo.
Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día y 

quiero manifestar que hay algunas excusas presentadas.
Presidente:
Muy bien señora Secretaria por favor infórmenos 

qué entidades tienen funcionarios que hacen presencia, 
si no vinieron sus respectivos directores, a quiénes de-
legaron, infórmenos por favor quiénes están acá. 

Secretaria:
Presidente está en el Recinto el señor Registrador 

Nacional del Estado Civil, doctor Carlos Ariel Sánchez; 
el señor Director del Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario, estuvo puntual a las nueve de la mañana, 
salió y dijo que ya en unos minutos regresaría; no sé si 
hay alguien del Inpec acá; la Auditora General, la doc-
tora Laura Emilse Marulanda ha enviado a su delegado, 
a su asistente el doctor David Díaz Guerrero; el señor 
Fiscal de la Nación ha mandado una comunicación que 
dice de la siguiente manera, señor Presidente, hay tres 
excusas que me permito leer.

Excusa Contraloría: 
Bogotá 18 de febrero 2015
Doctor, Jaime Buenahora Febres 
Presidente, Comisión Primera de la Cámara de Re-

presentantes 
Ciudad 
Asunto: excusa
Apreciado, doctor Buenahora 
Atentamente me permito comunicarle la gratitud 

expresada por el doctor Edgardo Maya Villazón, Con-
tralor General de la República, por la invitación reci-
bida para asistir a la sesión de esta Comisión sobre el 
Proyecto de ley número 200 de 2015 Cámara, por la 
cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2014-
2018, programada para hoy. 

Debido a que el señor Contralor presenta quebrantos 
de salud que le impiden su participación. Atentamente 

Álvaro Ruiz Castro 
Jefe de la Unidad de Apoyo Técnico al Congreso.
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Así que, Presidente, el señor Contralor se excusa y 
no delega a nadie.

EXCUSA FISCALÍA: 
Doctora 
Amparo Yaneth Calderón Perdomo 
Secretaria Comisión Primera Constitucional 
Congreso de la República 
Asunto: invitación. 
Respetada doctora: 
En atención a su comunicación de fecha 10 de fe-

brero de 2015, agradecemos el invitarnos a participar 
en la sesión extraordinaria Proyecto de ley número 
200 de 2015, por la cual se expide el Plan Nacional de 
Desarrollo 2014-2018. Todos por un Nuevo País, que 
se llevará a cabo el día miércoles 18 de febrero de la 
presente anualidad, en el recinto de sesiones Roberto 
Camacho Weverberg, a partir de las 9:00 a. m. 

Debido a compromisos adquiridos con antelación 
del Fiscal General de la Nación, Eduardo Montealegre 
Lynett, le impiden asistir al citado evento, amablemen-
te le solicito excusar su ausencia. En representación de 
la Fiscalía General de la Nación, asistirá el doctor Jor-

Nación. 
Olga Lucía Claros Osorio 
Despacho Fiscal General de la Nación.
El señor Fiscal se excusa y delega al señor Vice-

hecho arribo a la Comisión.
Ya se encuentra presente el Director del Instituto 

Nacional Penitenciario y Carcelario, Brigadier Gene-
ral, Jorge Luis Ramírez Aragón, el señor Defensor del 
Pueblo se ha excusado y ha delegado a la sesión al doc-
tor Esiquio Manuel Sánchez, Vicedefensor del Pueblo, 
ese es el informe que tiene la Secretaría, señor Presi-
dente, al respecto.

Presidente:
Muy bien, aunque tenemos quorum deliberatorio, 

vamos a proceder con lo que nos corresponde de acuer-
do con el artículo 4° de la Ley 3ª del año 92, ha pedido 
la palabra el doctor Telésforo Pedraza.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Telésforo Pedraza Orte-
ga:

Gracias Presidente, me parece que usted hizo lo co-
rrecto en el sentido de convocar a esta Comisión, para 
darle cumplimiento exactamente a lo que la ley seña-
la con relación al informe que se tiene que rendir y la 
Mesa Directiva nombró una Subcomisión, precisamen-
te para presentar ese informe y, presentarlo a tiempo, 
no como sucedió con el tema del presupuesto, pero yo, 
señor Presidente, y además tratándose de un tema tan 
importante y tan vital, como el tema del Plan de Desa-
rrollo y en temas muy sustanciales, Presidente, yo la-
mento mucho que no estén realmente las cabezas de las 
entidades, nosotros tenemos un problema estructural en 
la Justicia, el Congreso, no con mi voto por supuesto, 
otorgó unas facultades extraordinarias el año pasado 
para la reestructuración de unas entidades. 

Aquí, señor Presidente, con todo respeto, deberían 
estar presentes para poder hacer una evaluación, Presi-
dente, realmente cuáles son los resultados que se han 
tenido en la aplicación de esas facultades extraordi-
narias y ¿qué es lo que vamos a hacer? Porque tene-
mos temas que hemos puesto de presente en diferentes 
oportunidades, como el tema de la Justicia, Presidente, 
y todos los días de lo que se está hablando, es de la 
supercongestión que hay en entidades, como el tema de 
la Fiscalía, como el saber exactamente qué paso con la 
Defensoría del Pueblo, etc.

Yo con el mayor respeto porque ayer, por ejemplo 
aquí, estuvo el señor Ministro del Interior y aquí estu-
vo el señor Ministro de Justicia y celebramos que esté 
aquí el Registrador Nacional, es que también nosotros 
necesitamos, Presidente, que haya un compartimento 
también de tiempo para responderle, porque es enten-
dible la excusa, por ejemplo, del Contralor que está 
enfermo, pues si el Contralor está enfermo es impo-
sible hacer que venga, pero me parece que estos son 
temas realmente de fondo y nos estamos acostumbran-
do siempre a que aquí en la Comisión se invitan o se 
citan a los funcionarios y siempre hay una excusa, para 
que los funcionarios no concurran y a mí me parece, 
con el debido respeto… Yo entiendo que, por supues-
to, hay compromisos de quienes también hemos sido 
funcionarios y sabemos perfectamente que hay labores 
administrativas propias que uno tiene que atender, pero 
aquí se ha vuelto una costumbre, Presidente, y lo digo 
porque usted ha estado muy puntual aquí, es la verdad 
y la Comisión también lo ha estado, entonces pues exi-
gimos un poquito de consideración, entre otras razo-
nes, porque aquí no estamos trayendo a los funciona-

serie de políticas y la gente se pregunta por fuera ¿y 
qué es lo que hace el Congreso de la República? Pues 
bueno sí, esta es nuestra labor. Una labor quizá más 
importante que las leyes es la del propio control políti-
co, pero hay que hacerlo con los que toca, mi querido 
doctor Valencia, hay que hacerlo con los interlocutores 
que corresponden.

Entonces, yo le reitero, creo que la Comisión ha 
cumplido, usted ha cumplido con lo que tenemos no-
sotros que hacer, pero necesitamos interlocutores, por 
eso, yo mismo le mandé una carta al doctor Rodrigo 
Lara y al otro Coordinador que nombró la Mesa Di-
rectiva diciéndole que antes de rendir un informe de lo 
que nosotros teníamos como opinión personal, respecto 
del contenido del Plan, debíamos oír directamente a los 
funcionarios para saber exactamente si se encontraban 
totalmente de acuerdo, si los proyectos que estaban 
consignados en el Plan Nacional de Desarrollo estaban 
acorde con la tarea misional que les correspondía, en 

son importantes para el mejor logro de la tarea que no-
sotros tenemos, señor Presidente. 

De tal manera que quería dejar esa observación y 
celebro que esté aquí el señor Registrador y uno de los 
funcionarios que nos preocupa porque hemos hecho 
muchos debates en la Plenaria, lo tuve yo en la Comi-
sión en el periodo anterior, con el tema del hacinamien-
to carcelario, Presidente, y lo que se viene en el Plan 
propiamente, aquí teníamos que mirar, qué se hizo en 
el pasado Plan de Desarrollo y qué perspectivas hay 
porque, y eso no lo estoy diciendo yo aquí, lo ha puesto 
de presente el Defensor del Pueblo, hay una realidad, 
estamos en un problema de hacinamiento carcelario y 



Página 4 Miércoles, 18 de marzo de 2015 GACETA DEL CONGRESO  121

entonces aquí tenemos que mirar exactamente ¿qué es 
lo que está pasando y qué se va a hacer? Aquí veo al 
Brigadier, al Director del Inpec, de tal manera que aho-
ra, por supuesto, lo iremos a escuchar y esa es la gran 
razón precisamente de estas citaciones, señor Presiden-
te, muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Heriberto Sanabria Astu-
dillo.

Gracias Presidente, con el cordial saludo a los ser-
vidores públicos que hoy nos acompañan en cabeza del 
señor Registrador, del Director del Inpec, del delegado 
de la Auditora, yo comparto plenamente lo expuesto 
por el Representante Telésforo Pedraza, pero nosotros 
nos tenemos que decir la verdad y al país hay que decir-
le la verdad, estos conceptos que da esta Comisión no 
son vinculantes, no tiene sentido que aquí nos encontre-
mos, como ordena la ley, que el señor Presidente haya 
designado una Subcomisión en cabeza de prestigiosos 
miembros de esta Comisión, pero en los dos Planes de 
Desarrollo, en los que yo he intervenido como Congre-
sista este es mi tercer Plan de Desarrollo, mi tercer pe-
riodo, la verdad sea dicha, señor Presidente, la acción 
del Congreso frente al Plan de Desarrollo es mínima, 
nos pasa lo que pasa con el Presupuesto General de la 
Nación, aquí esta Comisión da un concepto, a tiempo 
o a destiempo, sobre las Ramas de la Justicia, sobre 
las entidades que tienen que ver con esta Comisión y 
eso no es tenido en cuenta para nada, absolutamente 
para nada y aquí vamos a dar unos conceptos sobre el 
Plan de Desarrollo y las entidades que de una u otra 
manera tienen que ver con esta Comisión y nosotros 
somos conscientes de que el Plan de Desarrollo tiene 
como eje fundamental, como columna fundamental, la 
propuesta de campaña que se impuso en las elecciones 
presidenciales.

La propuesta de campaña que se impuso en las elec-
ciones presidenciales fue la propuesta del Presidente 
Santos, así lo ordena la ley, lo que estamos haciendo es 
coger esa propuesta de campaña que fue la voluntad del 
pueblo colombiano y pasarla de propuesta a ley para 
poderla materializar, para poderla ejecutar, en planes 
plurianuales de presupuesto, entonces tocar ese Plan de 
Desarrollo, ese Proyecto de ley de Plan de Desarrollo, 
indudablemente requiere del visto bueno del Gobierno 
Nacional, ¿en cabeza de quién? del Director Nacional 
de Planeación y en cabeza del señor Ministro de Ha-
cienda, por lo tanto muy oportunas las intervenciones, 
este tipo de reuniones, de informes, pero fundamental-
mente lo que nosotros aquí requerimos es que esté el 
Director de Planeación, el doctor Simón Gaviria y el 
señor Ministro de Hacienda, el doctor Mauricio Cár-
denas, para que recojan las inquietudes que resulten de 
este tipo de reuniones y de sesiones de la Comisión Pri-
mera, donde les vamos a trasladar las incomodidades, 
las sugerencias, los acuerdos o los desacuerdos de los 
distintos funcionarios que pasen por esta sesión.

Por lo tanto señor Presidente yo celebro enorme-
mente el cumplimiento del deber legal que le asiste a 
usted como Presidente y a esta Comisión, de atender 
a las distintas entidades del Estado que tienen algunas 
observaciones frente al Plan de Desarrollo, pero al país 
hay que decirle la verdad, a ese Plan de Desarrollo no 
se le toca un punto, ni una coma si no tiene el visto 
bueno, como lo ordena la ley, porque tampoco es un 
capricho, es como lo ordena la ley del Gobierno Nacio-

nal en cabeza del Director de Planeación y del Ministro 
de Hacienda, no es porque el Director de Planeación 
no lo quiera hacer, ni el Ministro de Hacienda lo quiere 
hacer, es que así lo ordena la Ley General del Plan, 
entonces a buena hora, doctor Buenahora, usted vie-
ne haciendo este ejercicio con nosotros y lamentamos 
que los titulares de otras dependencias pues no estén 

pero independientemente de lo vinculante que sea el 
concepto de esta Comisión ellos deberían de atender 
la invitación, porque de lo contrario, doctor Telésforo, 
lo único que nos queda por hacer es un Control políti-
co, absolutamente nada más y yo llevo nueve años en 
este Congreso y no he visto Control político sino los 
hechos por la oposición, yo no creo que aquí nadie va 
para allá a hacer Control político, entonces en ese or-
den de ideas resalto la presencia del señor Contralor y 
de los demás funcionarios que, independientemente de 
cualquier situación, han atendido este llamado, muchas 
gracias Presidente.

Presidente:
Muy bien, muchas gracias, vamos a conceder la 

palabra en primer lugar al señor Registrador Nacional 
del Estado Civil, doctor Carlos Ariel Sánchez, quien ha 
atendido nuestra invitación y como bien se ha dicho, 
el concepto que emita esta Comisión con base en el 
informe que presente la Subcomisión que se conformó 
pues no tiene un poder vinculante, pero de todas ma-
neras nos obliga al estudio y al seguimiento de cada 
una de las entidades que está relacionada con nuestras 
funciones constitucionales en la Comisión Primera y 
por eso el artículo 4° de la Ley 3ª de 1992 así lo indica, 
de manera que sin más palabras doctor Carlos Ariel, 
bienvenido tiene usted la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Registrador Nacional del Estado Civil, doctor Car-
los Ariel Sánchez Torres:

Muchas gracias señor Presidente, agradecer la in-
vitación que nos ha hecho esta Comisión presidida por 
el doctor Jaime Buenahora y el doctor José Neftalí, a 
todos los miembros de la Comisión su presencia, yo en 
realidad me voy a referir a dos temas que tienen que 
ver con el acceso que tienen distintas entidades y em-
presas públicas a las bases de datos de la Registraduría, 
de manera general yo pienso que no es conveniente y 
precisamente en razón a los recortes que se nos han 

-

impongan nuevas obligaciones a las entidades y menos 
cuando se trata de atender a otras entidades públicas, 
en virtud de los servicios y de las bases de datos que 
tiene la Registraduría, y lo digo por lo siguiente, en el 
año 2011 y para precisamente lo que fue la Ley 1450 
del 2011, en ese entonces el Ministro de Hacienda Juan 
Carlos Echeverry, estaba muy interesado en que se pu-
diera acceder de manera gratuita, para que se pudieran 
utilizar de mejor manera las bases de datos, que pudiera 
acceder el sector público y los particulares con función 
pública, como evidentemente lo han hecho en este mo-
mento los Notarios, toda la Fuerza Pública, la Fiscalía, 
en general eso ha avanzado bastante bien. 

-
duría debe facilitar el acceso pero, de ahí en adelante, 
lo que se llama la última milla pues es un costo que el 
interesado, en este caso, otras entidades o los Notarios 
han asumido, entonces si se quiere consultar la base de 
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datos de la Registraduría, técnicamente no es posible 
hacerlo directamente, tanto por razones de seguridad, 
porque nosotros no somos un data center de gran ca-
pacidad, solamente tenemos para atender nuestras con-
sultas internas, pero eso no impide que precisamente 
para que distintas entidades, el sector salud a través del 
Ministerio de Salud y el sector Defensa o lo que tiene 
que ver con los Notarios, lo que tiene que ver con el 
Inpec que aquí se encuentran, no puedan acceder a esas 
bases de datos, pero a través de réplicas, entonces estas 
réplicas se costean por parte de las entidades interesa-
das y lo que hace la Registraduría es mantenerlas ac-
tualizadas y de otra parte pues facilitar las conexiones. 

Esto, sin embargo, fue lo que se acordó con el Mi-
nistro Echeverry, en esa época que eso podría tener un 
costo de cuarenta mil, cincuenta mil millones de pe-
sos anuales, el mantenimiento de cuatro o cinco o seis 
replicas que deben estar en el mercado para el sector 
público, en dicho sentido durante, digamos, los años 
2012, 2013 incluso diríamos el 2014 de una u otra ma-
nera el Ministerio de Hacienda honró el compromiso 
del mantenimiento de estas bases de datos que están 
por fuera de la Registraduría y que están en unos data 
center obviamente mucho más potentes que los que 
puede tener la Registraduría, aunque son exactamente 
el mismo contenido, sin embargo, para este año 2015 
y lo que se espera para los próximos años hasta el año 
2018, los recursos han bajado sustantivamente lo que 
seguramente impedirá este año que se termine el año 
con el mantenimiento de dichas bases de datos y lo 
mismo en los años sucesivos.

Por esa razón yo lo que quiero decir, en primer lu-
gar, es que en la Norma del artículo 227 de la Ley 1450, 

-
cación, hay que dejar la Norma como está y no imponer 
nuevas obligaciones porque nuevas obligaciones supo-
nen nuevos gastos, que aunque sean gastos que debe 
cubrir la Registraduría para atender a otras entidades, 

nosotros recomendamos es que el artículo 227 de la Ley 
1450 quede intacto, no se le incluya nada porque lo que 
se le están incluyendo son nuevos gastos y esos gastos 

el mes de agosto, quiere decir que para la elecciones 
de octubre si no se cubren los gastos de mantenimien-
to, pues las bases de datos están desactualizadas y por 

desactualizado, lo que tiene que ver con el Archivo de 
Huellas Digitales Biométrico estará desactualizado, 
pero a su vez el servicio que se presta de réplicas para 
lo que es todo el Sistema de Salud, que tienen una ré-
plica gigante pues de servicio desde el Ministerio de 
Salud, lo que tienen los Notarios, lo que puede tener el 
Inpec, todo eso estará desactualizado, a mí me parece 
que sí se debe ser muy serio y tener unos costos has-
ta donde se pueda mantener como venían haciéndose 

Por eso voy a leer el 227 y diré qué es lo que sugie-
ro, muy respetuosamente, que se suprima el 227, que 
repito, quiero que quede tal y como está, dice: “Obli-
gatoriedad de Suministro de Información: Para el de-
sarrollo de los planes, programas y proyectos inclui-
dos en el presente Plan y en general para el ejercicio 

de las funciones públicas, las entidades públicas y los 
particulares que ejerzan funciones públicas pondrán a 
disposición de las entidades públicas que así lo solici-
ten, la información que generen, obtengan, adquieran 
o controlen y que resulte necesaria para el ejercicio de 
su objeto misional, el uso y reutilización de esta infor-
mación deberá garantizar la observancia de los prin-
cipios y normas de protección de datos personales de 
conformidad con lo dispuesto en las Leyes 581, 1712 
del 2014. El suministro de la información será gratui-
ta, hasta ahí nosotros no tenemos ningún problema y 
nosotros suministramos eso gratuito, lo que nos pare-
ce bastante complejo es que dice “Deberá solicitarse y 
realizarse sin barreras técnicas que impidan el acceso”. 

La base de datos de la Registraduría por ser de se-
guridad nacional y aparte de eso pues tener todos los 
datos de información sensible de los ciudadanos, tiene 
barreras técnicas que impiden el acceso, porque de otra 
manera estarían expuestos todos los datos de Seguridad 
Nacional que están ahí, más todos los datos sensibles 

Registraduría yo sugiero que se suprima esa expresión 
“deberá solicitarse y realizarse sin barreras técnicas”, 
lo demás estamos de acuerdo, ahí dice que no estará su-
jeto a pago de tributo, a pago de tarifa, a precio alguno, 
etc., etc. O sea nosotros accedemos a que sea gratuito, 
lo que no podemos permitir es que todas las barreras 
que dan seguridad, todas las barreras que permiten 
que los datos sensibles se conserven sean retirados. A 
continuación hay un párrafo que estamos de acuerdo 
que dice “La información será gratuita” y luego esto 
es básicamente el primer comentario que quiero hacer, 

-
-

miento como se hace desde el 2011.

La segunda observación tiene que ver con el artícu 
lo 150 del Proyecto del Plan de Desarrollo para este 
cuatrienio dice: “Créase el Sistema Estadístico Nacio-
nal en el antes SEN, para suministrar a la sociedad y al 

de calidad permanentes y veraces”, bueno, luego dice: 
“El SEN estará integrado por entidades que produzcan 
y difundan estadísticas o sean responsables de registros 
administrativos así, pertenecientes a la Rama Ejecutiva 
del Poder Público en todos los niveles de la estructura 
estatal, dos, los órganos, organismos o entidades esta-
tales independientes u órganos de control, eso quiere 
decir que la Registraduría haría parte de ese Sistema 
Estadístico Nacional”, luego no supone ningún proble-
ma e inconveniente, lo único que discrepamos es que 
dice así el Parágrafo primero de ese Artículo 50, en el 

-

atenderán las obligaciones derivadas de las evaluacio-
nes y requisitos de calidad establecidas por el DANE”. 
Esto tiene dos inconvenientes, la Organización Electo-
ral de la cual una de las entidades es la Registraduría 
Nacional del Estado Civil es un órgano autónomo del 
Estado, por lo tanto, pues no es constitucional que aten-
damos obligaciones que imponga el DANE que es de la 
Rama Ejecutiva del Poder Público, pero en segundo lu-
gar, porque está señalando esto un nuevo costo, además 
difícil de calcular, y es lo mismo que no se impongan 

-

y en el mismo….
Presidente:



Página 6 Miércoles, 18 de marzo de 2015 GACETA DEL CONGRESO  121

Señor Registrador excúseme una interpelación, se-
-

dríamos aprobar el Orden del Día, dígnese informar-
nos, por favor.

Secretaria:
Si señor Presidente tenemos registrado quórum de-

cisorio, puede usted poner en consideración y votación 
el Orden del Día ya leído.

Presidente:
Muy bien, en consideración el Orden del Día. 

¿Aprueba la Comisión el Orden del Día?
Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente.
Presidente:
Siga señor Registrador por favor.
Continúa con el uso de la palabra el señor Re-

gistrador General de la Nación, doctor Carlos Ariel 
Sánchez Torres:

Simplemente ya para terminar es exactamente lo 
mismo, no hay ningún problema en que sea gratuito, la 
Registraduría no tiene inconvenientes y si lo ha hecho 
para todas las demás entidades y los que tienen funcio-
nes públicas pero aquí está señalando sí que es nece-
sario que se aclare el alcance de registros académicos 
y detalle requerido, porque si bien es cierto que no se 
cobra por la información, sí se exige suprimir barreras 
y si no se precisa en qué consisten las obligaciones de-
rivadas de las evaluaciones y requisitos, no se puede 
tener control sobre dichos costos que no están presu-
puestados en absoluto, o sea, es decir, si yo simplemen-
te creo que lo que se diga en el Plan debe ajustarse a 

que se ha presentado en el Congreso, estas obligaciones 

que totalmente y otras totalmente, por lo cual no resulta 
conveniente que se creen obligaciones que no hay con 
qué pagar, muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias a usted señor Registrador, abrimos 

el espacio para resolver inquietudes y preguntas de los 
honorables Representantes, doctor Heriberto Sanabria 
tiene usted la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Heriberto Sanabria Astu-
dillo:

Gracias Presidente, no fundamentalmente es al doc-
tor Rodrigo Lara quien ya nos acompaña y es uno de 
los integrantes de la Subcomisión, es que doctor Lara, 
lo que acaba de decir el Registrador, es de la mayor 
importancia porque acabó de manifestar el Registrador 
que se están imponiendo nuevas obligaciones pero que 

un ejemplo de muchos de los temas del Plan de Desa-
rrollo, nosotros debemos fundamentalmente, antes de 
aprobar el Plan, de pedirle al señor Ministro de Hacien-
da, es si efectivamente ese Plan de Desarrollo cuenta 

independientemente de si son recursos propios o si son 
recursos de crédito o si viene una Reforma Tributaria 
estructural, porque de pronto las premisas y las nuevas 
obligaciones que se están imponiendo no solamente en 
la Registraduría, pues van a ser simplemente eso, un 

canto a la bandera. Entonces quería simplemente hacer 
esa observación, para que en el informe de la Subcomi-

del Plan, muchas gracias Presidente. 
Presidente:
Muchas gracias, ¿alguna otra pregunta o inquietud 

para el señor Registrador? Doctor Edward Rodríguez 
tiene la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Presidente uno de los compromisos que adquirimos 
con el Gobierno nacional, fue mirar este año una Refor-
ma Electoral, sin embargo hemos visto con tristeza que 
en el Plan Nacional de Desarrollo no se tiene en cuenta 
nada de lo que se había planteado y que se había pos-
puesto en la Reforma de Equilibrio de Poderes, de tal 
manera que yo quisiera preguntarle al Registrador ¿si 
ha hablado con el Gobierno nacional sobre una posible 
reforma electoral? O sobre iniciar la discusión sobre 

que sí que nos hace falta.
Presidente:
Sería el Código Electoral.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Registrador Nacional del Estado Civil, doctor Car-
los Ariel Sánchez Torres:

Bueno muchas gracias señor Presidente…
Presidente:
Espere señor Registrador, vamos a recoger las pre-

guntas y luego le otorgamos la palabra, doctor Harry 
González proceda.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Harry Giovanny Gonzá-
lez García:

Gracias Presidente, muy corto es básicamente para 
pedirle al señor Registrador que la presentación que 
hizo ahora nos la hiciera llegar a la Comisión para que 

de carácter presupuestal con las competencias, entien-
do yo que se le asignan en el proyecto de ley del Plan 

efectos de tener el dato concreto en números de, diga-
mos, qué tipo de mayor afectación presupuestal se le 
estaría haciendo a la Registraduría Nacional del Esta-
do Civil y por último, Presidente, para desearle éxitos 
al señor Registrador en su gestión este año que es año 
electoral, muchas gracias. 

Presidente:
Muy bien así se hará, ese es el procedimiento, el se-

ñor Registrador dejará su informe, ahora doctor Hoyos 
proceda por favor.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Samuel Alejandro Hoyos 
Mejía:

Gracias Presidente, doctor Carlos Ariel Sánchez, yo 
quisiera preguntarle nuevamente a usted por la revo-
catoria del Alcalde Gustavo Petro, más de medio mi-

una consulta popular y es un derecho constitucional de 
los bogotanos que hemos visto vulnerado y que no te-
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nemos una explicación satisfactoria ¿por qué no se ha 
llevado a cabo? Entonces me gustaría que usted nos 
explicara eso, gracias.

Presidente:
Si doctor Hoyos, ese es un tema completamente al 

margen del Plan de Desarrollo, pero obviamente si el 
señor Registrador tiene a bien contestarle, con muchí-
simo gusto y con todo respeto le responderá. Tiene la 
palabra el señor Registrador.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Registrador Nacional del Estado Civil, doctor Car-
los Ariel Sánchez Torres:

Bueno muchas gracias señor Presidente, mire en 
relación con lo de la Reforma Electoral, en las fases 
preparatorias de la propuesta del Plan de Desarrollo, 
la Registraduría participó, obviamente, hizo observa-
ciones sobre algunos aspectos, sobre todo lo que es en 
temas de reposición de equipos y mantenimientos, por 
cuanto casi todos los temas electorales hoy por hoy es-
tán ligados a equipos, a bases de datos, a data center y 
la obsolescencia que se presenta es del 70%, es decir, el 
año entrante la mayoría de las máquinas que se utilizan 

-
cación del Sistema Electoral, de lo que tiene que ver 
con la biometría de un posible voto electrónico, todo 
eso requiere unos recursos, ya lo que tiene que ver con 
otros aspectos de la Reforma Electoral, lo que he visto 
es que el año pasado se estuvo discutiendo al respecto, 
pero se suspendió el debate, no conozco las razones, 
no hago parte, para continuar este año pero pues no es 
digamos es de la iniciativa del Gobierno continuar el 
debate, la Registraduría no es ajena a eso, el día vein-
ticuatro y veinticinco del mes de marzo piensa realizar 
precisamente un foro, se ha hablado incluso con la co-
laboración de la Cámara de Representantes, donde pre-
cisamente hay dos temas, uno es la Reforma Electoral 
que no debemos echarla en saco roto y por eso es que 
abre un debate académico sobre la Reforma Electoral 
y sobre lo de la Reforma de Poderes, eso será lo que 
podemos hacer al respecto, en el documento que se va 
a radicar sí dejamos claro cuáles son los aspectos des-

nuevas obligaciones si no hay con que pagarlas, porque 

-
to de las bases de datos de la Registraduría, pues nos 
vamos a elecciones sin bases de datos mantenidas ni 
actualizadas con lo que supone eso para seguridad del 
votante, para evitar la trashumancia, para evitar la su-
plantación, por eso, porque se crean obligaciones y no 

Y en lo que tiene que ver con la revocatoria de Pe-
tro nosotros estamos simplemente acatando un fallo de 
tutela que decidió el Consejo de Estado en manos de la 
doctora Elizabeth García, el tema consistía que algún 
ciudadano con la misma inquietud que tiene el señor 
Representante Samuel Hoyos, quería que se revocara 
la suspensión de la convocatoria, ese ciudadano incoó 
una acción de tutela en primera instancia en el tribu-
nal, en segunda instancia fue al Consejo de Estado, el 
Consejo de Estado lo que dijo fueron dos cosas, uno 
que hay unas medidas cautelares frente a la suspensión, 
perdón a la destitución, ¿qué hizo el señor Procurador? 
Que esas medidas cautelares están en discusión y que 
hasta que dichas medidas cautelares no se decidan por 
parte del Consejo de Estado no puede continuarse la 

revocatoria y lo dice el Consejo de Estado en un fallo 
de tutela y que en segundo lugar los recursos, estamos 
hablando del año pasado, que había dispuesto el Mi-
nisterio de Hacienda y que los tuvo dispuestos hasta el 
31 de diciembre del año entrante eran de aproximada-
mente veinticinco mil millones de pesos para dicha re-
vocatoria y destaca claramente que lo mejor que puede 
hacer la Registraduría por motivos de prudencia y para 
evitar un posible despilfarro, es no hacer esa consul-
ta y gastar esos veinticinco mil millones de pesos, de 
manera que pues yo me atengo básicamente a un fallo 
de tutela del Consejo de Estado, porque pues ni voy 
a entrar a ese desacato, ni en el riesgo de incurrir en 
un detrimento patrimonial de veinticinco mil millones, 
muchas gracias.

Preside la sesión el honorable Representante 
José Neftalí Santos Ramírez:

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Samuel Alejandro Hoyos 
Mejía:

Señor Registrador yo entiendo la posición de la 
entidad que usted dirige que hay una incertidumbre al 
respecto, pero me parece que por un tema económico 
no se puede vulnerar un derecho constitucional de los 
ciudadanos por un eventual detrimento patrimonial, 
porque pues entonces estarían sujetos la garantía de 
nuestros derechos a la disponibilidad de los recursos y 
por otro lado la medida cautelar es sobre la destitución, 
no sobre la revocatoria, por lo tanto por garantizarle 
un derecho al señor Alcalde nos están vulnerando un 
Derecho Constitucional a medio millón de ciudadanos, 
entonces pues yo creo que sería pertinente que el Con-
sejo de Estado sea quien nos resuelva esta inquietud, 
pero igualmente nos sorprende que la Registraduría no 
esté dispuesta a asumir un riesgo que sería la protec-
ción de nuestros derechos, muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Registrador Nacional del Estado Civil, doctor Car-
los Ariel Sánchez Torres: 

Desafortunadamente nosotros tenemos que acatar a 
los jueces de la República en este caso y hartos ries-
gos que si hemos asumido en lo de Petro, no tenemos 
menos de cinco denuncias penales que todavía están 
en trámite, fueron fácilmente setecientas acciones de 
tutela, mil quinientos derechos de petición, es decir, sí 
hemos asumido todos los riesgos jurídicos, lo que pasa 
es que ya frente a una decisión de esa naturaleza hay 
que aceptar o acatar las decisiones que toma el máxi-
mo órgano de lo contencioso administrativo, porque de 
otra manera y más en materias disciplinarias y en ma-

hay que acatar.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias Presidente, mire Registrador, yo quiero 
proponerle algo, es que yo recuerdo cuando a usted lo 
eligieron hace ocho años, que de hecho fue la primera 
elección de la reforma que se hizo y lo eligieron las Al-
tas Cortes y yo recuerdo que usted anunciaba al país en 
ese entonces una gran reforma electoral en la que está-
bamos de acuerdo, hasta hoy no he visto nada, Registra-
dor, y creo que ese aspecto tenemos que pues avanzar, 
aquí mi tema no es criticar su gestión, ni nada de eso, 
al contrario mi tema es mejorar las condiciones electo-
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rales del país, mejorar la condición de la Registraduría, 
mejorar el Sistema Electoral Colombiano y eso es lo 
que queremos trabajar en un tema institucional. De tal 
manera, Registrador, que yo le propongo que miremos 
con una subcomisión, que se están poniendo de moda 

y más efectivas y empecemos a desarrollar un prepro-

terminada su gestión este año usted pueda dejarle al 
país, por lo menos, un sistema electoral que le sirva en 
el futuro, gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Registrador Nacional del Estado Civil, doctor Car-
los Ariel Sánchez Torres:

Muchas gracias señor Presidente, yo pienso que 
vale la pena destacar que en los ocho años de esta ad-
ministración, nosotros participamos para incluir algu-
nas normas en la Reforma Constitucional del 2009 en 
materia electoral, que fueron digamos después inclui-
das o asumidas por la Ley 1475, o sea, sí hay normas 
en la 1475 que han impactado todo el proceso electoral, 

los ciudadanos, lo que tiene que ver con el escrutinio 
inmediato de los ciudadanos sí, todas esas normas del 
escrutinio inmediato que deben hacer las comisiones 
escrutadoras, todas esas normas son orígenes precisa-
mente de ver la cantidad de suplantaciones. 

En el año 2002 y en el año 2006, fueron deman-
dadas las elecciones del Senado por suplantaciones y 
prosperaron dichas nulidades, en el año 2010 no hubo 
demandas por suplantación de electores, porque el do-
cumento nuevo de identidad y en el año 2011, pese a 
que la biometría fue solo del 10% no hubo tampoco 
demandas por suplantaciones, de las elecciones del 
2014 no hubo demandas por suplantaciones, si vemos 
el cambio es muy grande en el año 2002 cuando se de-
mandaron las mesas, se demandaron más de treinta mil 
mesas y más de un millón de votos fueron declarados 
nulos y se ordenó un nuevo escrutinio, siempre hay bas-
tante cambio con este tipo de medidas, en la medida del 
escrutinio inmediato y de la digitalización de actas que 
se hace inmediatamente termina la Comisión Escruta-
dora de decidir, permite que las personas ese mismo día 
de elecciones no solamente conozcan los datos del pre-

-
nera que esas actas no pueden ser alteradas, no pueden 
ser alteradas ni por los Jurados, ni pueden ser alteradas 
por las Comisiones Escrutadoras, otra serie de medidas 
que están ahí, el control de las inscripciones, todo este 
tipo de temas fueron incluidos en esa Reforma Electo-
ral que llevó a la Ley 1475, es decir, lo que propusimos 
de manera tecnológica se pudo cumplir hasta también, 
hasta donde los recursos han alcanzado. 

Estoy totalmente de acuerdo me parece una iniciati-
va muy importante, una feliz iniciativa que se haga una 
Subcomisión obviamente hay muchos temas en los que 
hay que avanzar, además diría uno que aquí en el Con-
greso donde está uno de los principales usuarios, como 
es todo el electorado lo tomo, son todos los candidatos 
y todos los elegidos pues es muy importante que anoten 
todas las cosas que hay que cambiar para aprovechar 
una próxima reforma electoral, pero yo pienso que en 
lo que respecta a la Reforma de la Ley 1475 en la que 

-
tados han sido satisfactorios, por lo menos en etapas 
claves del proceso que los jurados no alteren las actas, 

que no se permita la suplantación de electores, que las 

ese era el meollo más complejo del proceso electoral 
en materia de fraude, nosotros cuando hacemos los 
mapas de riesgo miramos reclamaciones en el Conse-
jo Electoral, demandas en la Jurisdicción Contenciosa 
Administrativa y de ahí podemos saber qué puntos y 

electoral, muchas gracias.
Presidente:
La honorable Comisión expresa las gracias al señor 

Registrador y le damos el uso de la palabra al señor Di-
rector del Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario, 
Brigadier Jorge Luis Ramírez Aragón. Tiene usted el 
uso de la palabra señor Brigadier.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Director del Instituto Nacional Penitenciario y Car-
celario, Brigadier General Jorge Luis Ramírez Ara-
gón:

Señor Presidente muy buenos días, señor Vicepre-
sidente, miembros de la Mesa Principal, honorables 
Representantes a la Cámara de la Comisión Primera, 
soy el Brigadier General Jorge Luis Ramírez Aragón, 
Director del Instituto Nacional Penitenciario y Carce-
lario (Inpec), llevo la gestión desde el 25 de noviembre, 
ochenta y cinco días al frente del Instituto, quiero, si 
me lo permiten, hacer una radiografía del Instituto en 
unos minutos muy cortos, decirles que logramos a par-
tir del día 10 de enero, lograr el levantamiento del Plan 
Reglamento que se llevaba algo más de cinco meses 
el año pasado, lo cual conllevó a recoger alrededor de 
entre ocho mil y diez mil personas que se encontraban 
en las Estaciones de Policía y en las URI de la Fiscalía 
General de la Nación.

Nosotros tenemos ciento treinta y siete estableci-
mientos carcelarios de primera, segunda y tercera ge-
neración, el 85% de esos establecimientos están entre 
la tercera y segunda generación, ¿qué nos implica eso? 
Que hay establecimientos carcelarios que tienen alre-
dedor de cien años ya de vida, que en algún momento 
no fueron hechos como debió haberse planeado, como 
un establecimiento carcelario, para tener personas re-
cluidas cumpliendo con los mandatos de la Justicia, 
estos establecimientos en algún momento dado fueron 
colegios, fueron conventos y otras destinaciones que 
fueron utilizados en su momento para establecimientos 
y hoy en día en el tiempo se les han dado algunas ade-
cuaciones.

Nosotros dentro del Proyecto del Plan Nacional de 
Desarrollo, se han contemplado los nuevos cupos pe-
nitenciarios y nosotros estamos hablando de unas am-
pliaciones y de igual manera las construcciones de tres 
establecimientos, eso nos implicaría a nosotros dentro 
de las ampliaciones con cupos proyectados como está 
Espinal, Tuluá y Buga que en este momento van apro-
ximadamente en un 50, 55% de esas ampliaciones, lo 
digo por ejemplo como El Espinal, que en este momen-
to es de Justicia y Paz y hay alrededor de doscientos 
internos, en un momento dado antes de ser de Justicia 
y Paz tenía alrededor de seiscientos internos, pero por 
las condiciones de las normas se ha establecido que 
solamente es de Justicia y Paz, en esa ampliación es-
peramos nosotros alrededor de ochocientos cupos más 
y si logramos reubicar esos internos de Justicia y Paz, 
podríamos decir que alrededor de unos mil cuatrocien-
tos cupos volvíamos a activar, lo cierto de todo en esas 
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ampliaciones como Espinal, Tuluá, Buga, Girón e Iba-
gué, los más adelantados son los tres primeros, estamos 
hablando de cuatro mil ochenta cupos más, que se dan 
en el segundo semestre de este año, cupos proyectados 
que están en Proyecto, en este momento, Combita, San 
Gil y Palmira lo que nos daría mil novecientos setenta 
y seis cupos más, para un total de seis mil cincuenta y 
seis cupos. Dentro del Plan están contempladas estas 
ampliaciones, hay tres sitios que ya se entregaron las 
escrituras, como es en el sector de la vereda La Honda 
en el municipio de Pereira, de igual manera en Rioha-
cha y en el departamento de Magdalena la construcción 
de tres establecimientos más.

Lo que a nosotros de acuerdo a la Ley 1709 la situa-
ción de personal, porque es que si nosotros ampliamos 
cupos se sobrentiende que un establecimiento en donde 
hay un personal de guardia, de custodia y vigilancia, 
están cuidando doscientos, ya cuidar mil doscientos o 
mil quinientos representaría el incremento de la plan-
ta de personal. La Ley 1709 nos ordenó que debería-
mos realizar un estudio acucioso y que surtiera todos 
los procesos ante el Departamento Administrativo de 
la Función Pública, hoy en día tenemos una planta ad-
ministrativa de dos mil novecientos cuarenta y siete, 
una planta actual del cuerpo de custodia y vigilancia 
de dos mil ochocientos cuarenta y ocho, lo que está por 
decreto aprobada la planta de quince mil setecientos 
noventa y cinco funcionarios en el Instituto, la planta 
ideal para el grupo administrativo son nueve mil ocho-
cientos treinta y seis, para el personal de custodia y vi-
gilancia, veintidós mil seiscientos treinta, para un total 
de la planta de treinta y dos mil cuatrocientos sesenta y 
seis, esto no está contemplado dentro del Plan, cuando 
nosotros marcamos la diferencia entre la planta actual 
y la propuesta, hay una diferencia de dieciséis mil seis-
cientos setenta y uno, estamos hablando nosotros en 
el próximo cuatrienio con el incremento de los cupos 
en los establecimientos carcelarios, estamos hablando 
de un costo aproximado de algo más de medio billón 
quinientos mil millones de pesos, para poder nosotros 
soportar esa planta y llegar a cubrir todos los estableci-
mientos carcelarios, con el Plan Reglamento y a través 
de estos cinco o seis meses, a través de los medios de 
comunicación, las expresiones de cada uno de los re-
presentantes de los sindicatos que tiene el Instituto, se 
ha hablado de las necesidades de personal.

Nosotros dentro de esos proyectos de esas amplia-
ciones lo que queremos es ofrecer unas mejores medi-
das de seguridad, tenemos establecimientos carcelarios 
por todas partes del país, ciento treinta y siete estableci-
mientos carcelarios, muchísimos de estos con ochenta, 
con cien internos en condiciones no favorables de se-
guridad, lo que implicaría ampliarnos nosotros dentro 
de las plantas de los establecimientos, una creación, la 
construcción de más establecimientos en unas condi-
ciones de última tecnología para poder recorrer todos 
los establecimientos que están diseminados a lo largo 
y ancho del territorio nacional y que de cierta manera 
tener un establecimiento con cien internos y con quin-
ce, dieciséis, diecisiete funcionarios representa el 17% 
para cuidar esos cien internos, personal que se podría 
recoger en establecimientos nuevos y que se aprove-
charía de una manera maximizando la utilización del 
personal de guardia y custodia. Esto es prácticamente, 
señor Presidente, una radiografía que no se ha contem-
plado del Instituto y que no se han contemplado los 
costos de la planta ideal para el Inpec.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Telésforo Pedraza Orte-
ga:

Bueno Presidente, pues me complace que esté el 
Director del Inpec, señor Director yo creo que sí hay 
un tema sensible en todo sentido y particularmente 
también el tema de los Derechos Humanos, es el tema 
de la actual situación por la cual está atravesando el 
Sistema Carcelario Colombiano, yo quisiera y esa es la 
gran razón aunque aquí se ha dicho y así lo señala la ley 
por supuesto tanto como lo señala para el presupuesto, 

de Desarrollo necesitan el aval del Gobierno, pero eso 
no implica por supuesto, señor Presidente, que el Con-
greso se desprenda, para nada de la obligación y de su 
responsabilidad que tiene también del análisis y de la 
aprobación o de la negación, nosotros tuvimos oportu-
nidad en el primer gobierno del presidente Uribe, por 
ejemplo en la Bancada de Bogotá de haber hecho un 
condicionamiento que lamento mucho que durante la 
administración del doctor Petro, se le haya olvidado 
que se consiguieron entonces las vigencias futuras para 
el inicio de la construcción de la ALO entre Chusacá y 
la Calle 13, aunque no tenemos ese poder de hacer esas 

poder de la observación y el poder de la decisión señor 
Presidente.

Mire General yo quisiera que habláramos claro acá, 
en primer lugar no con informes míos aquí como de-
cía cuando usted había llegado, el Congreso ha hecho 

de las cárceles, en primer lugar del hacinamiento, en 
segundo lugar sería bueno saber ¿cuánto está creciendo 
exponencialmente año por año la población carcela-
ria? En tercer lugar General, lo que nos faltaría aquí de 
tantos de los paros que ya ha habido algunas indica-
ciones que pueden darse, es el paro de los guardianes 
de las cárceles y yo creo que aquí hay que entrar, así 
como sucedió con subalternos suyos, el personal eje-
cutivo, los ejecutivos de la Policía Nacional, no una 
sino muchas veces mi querido General, nos dimos la 
batalla para conseguir los recursos y para resolver ese 
problema, que lentamente por un lado lo que estamos 
es dándole oportunidad a muchos abogados para que 
demanden y se ganan unos pleitos muy fáciles, porque 
no se les está haciendo el debido reconocimiento y en-
tonces aquí también pasa igual, tenemos que ver cuál 
es la situación del personal de los guardianes también 
integralmente, el tema carcelario hay que mirarlo en su 
conjunto, hay que mirarlo primero desde el punto de 
vista hoy de las necesidades físicas para poder atender 
el cubrimiento de las decisiones de orden judicial, de lo 
que están viviendo, aquí General, seguramente que le 
han contado sus antecesores General Ricaurte etc., lo 
que pasó y las tomas de la televisión etc., el año pasado 
en Valledupar y lo que ha venido pasando en diferentes 
cárceles.

Entonces primero tenemos ese tema que hay que 
hablarlo y que precisamente para eso es el análisis del 
Plan de Desarrollo, muchas veces ustedes están limita-
dos, perdóneme que se lo diga, en razón de su situación 
de la obediencia debida y de ciertos límites que tienen 
que guardar como pasa con los Militares, por eso el que 
viene aquí a defender el presupuesto es el Ministro de 
la Defensa Nacional, porque muchas veces los Milita-
res no pueden decir muchas cosas que son necesarias 
para el buen cumplimiento de la misión. Entonces aquí 
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tenemos que ver todo ese conjunto; no solamente es el 
árbol, hay que mirar el bosque querido General y hay 
que decir con toda objetividad. Mire hemos mirado las 
cifras aquí están de lo que se tiene previsto en cuatro 
años, aumentar en quince mil setecientas nuevas plazas 
en cuatro años, estaríamos hablando de tres mil y tanto 

nosotros para tratar de alguna manera de humanizar la 
situación del personal carcelario, en segundo lugar del 
tema referido al personal, en tercer lugar del tema de 
la infraestructura, no solamente de las nuevas plazas 
sino el mejoramiento también de las instalaciones de 
muchas de las cárceles en muchas regiones del país, 
que han generado motines que lamentablemente mu-
chas veces han causado muertes y han dejado en muy 
mala situación a muchos de los reclusos.

Entonces yo sí quisiera, usted ha dicho que son para 
el tema del personal, cerca de quinientos mil millones 
de pesos, pero yo sí quisiera realmente que pudiéramos 
mirar todavía la radiografía más real, realmente de lo 
que tiene que buscarse como una política para poder 
avanzar en materia de la solución a uno de estos pro-
blemas que es de los más difíciles y de los más graves, 
porque si el país asiste a un paro carcelario, paro de 
los guardianes, creo que el año pasado, creo que usted 
acababa de llegar o algo así y se dieron algunos mo-
tines del personal encargado de cumplir esta misión, 
entonces lo que nosotros no podemos es seguir dejando 
o haciendo una práctica de lo que a veces nos gusta a 
los colombianos, de dejar para mañana lo que tenemos 
que hacer hoy y creo que esto hay que plantearlo con 
toda crudeza, eso no implica que usted ni yo tampoco, 
por supuesto yo no soy enemigo de este Gobierno, ni 
usted tampoco, sino de la búsqueda precisamente de 
tratar de encontrar las mejores soluciones para resolver 
uno de estos gravísimos problemas institucionales que 
tenemos los colombianos, muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Enri ue Rozo Ro-
dríguez:

Gracias señor Presidente. Bueno, hoy asistimos 
nuevamente a este ejercicio del Plan de Desarrollo y 
nos damos cuenta y yo creo que a nosotros nos gus-
taría, a los colombianos saber si realmente lo que se 
hace en el Congreso y lo que hace el Gobierno es efec-
tivamente bueno para el país, cuando hablo de esto me 

resultado por ejemplo de la Reforma Carcelaria que se 
hizo el año pasado, antepasado tal vez? Si realmente 
eso fue efectivo, si realmente ha servido de algo en la 

acabar con la corrupción existente tanto interna como 

realmente eso ha sido y valió la pena semejante deba-
te que se dio, porque a mí lo que se me hace es que 
nosotros en Colombia y yo culpo al Gobierno de eso, 
porque el Congreso de la República debate, pero aquí 
no podemos llamarnos a engaños, aquí el Gobierno da 
línea y el Congreso escucha mucho al Gobierno en esas 

y no podemos irnos en contravía de eso porque segu-
ramente terminaríamos siendo los culpables nosotros, 
cuando la responsabilidad es del Gobierno.

Entonces obviamente nosotros tenemos que actuar 
consecuentemente con esa responsabilidad que tiene 
el Gobierno, por eso aquí le aprobamos muchas de las 

-

vemos que eso no ha sido efectivo, que campea la co-
rrupción, que la humanización es un canto a la bandera, 

primordial de la pena es la resocialización y al con-
trario vemos más bien que las cárceles se convierten 
en las grandes universidades del mal, del crimen, allí 
se aprende lo que no se sabía por fuera y allá van y lo 
aprenden y lo mejoran muchísimo, hacen maestrías en 
ese tema. Entonces por ejemplo el tema de salud, el 
tema de salud es una cosa preocupante al interior de 
las cárceles, yo no sé antes cómo no han pasado cosas 
más graves en ese tema, cuando tenemos un Caprecom 

ahí no pasa nada, Caprecom no le paga a ningún presta-
dor, yo realmente no sé cómo estarán haciendo al inte-
rior y eso sería un informe que nos gustaría conocer, de 
ese manejo de salud al interior de las cárceles.

-
taría conocer, porque cuando vamos a hablar de incluir 
en el Plan de Desarrollo, cuando vamos hablar de que 
con ese Plan de Desarrollo lo que se van a solicitar es 
recursos, pues obviamente nos preocupa y nos tiene 
que preocupar este tema. Yo sé que todos los directores 
que pasan por allí hacen su mejor esfuerzo, pero lo que 
quisiéramos saber es si de verdad estamos orientados 
en el camino que es, en la solución, en la búsqueda real 
de una solución, porque es que aquí nos acostumbra-
mos en Colombia a poner pañitos de agua tibia y solu-
cionar y salir en el día a día lo mejor favorecidos que 
podamos, pero no planeamos a largo plazo la verdade-
ra solución a los problemas, este problema carcelario 
está creo que salido de las manos hace tiempos, vemos 
cómo y eso tiene que ver también con la Justicia en 
general, porque obviamente hoy vemos cómo atracan, 
cómo secuestran y cogen a los delincuentes que están 
en eso, pues resulta que tienen un brazalete en la pierna 
con casa por cárcel y seguramente en las cárceles habrá 
mucha gente que merece estar en la casa por cárcel por-
que no son esos delincuentes que realmente le hacen 
daño a la sociedad sino que cayeron por un error cir-
cunstancial de la vida en una cárcel y esos son los que 
terminan pagando realmente las grandes penas en este 
país y aquellos que comandan, aquellos que organizan, 
aquellos que son los grandes delincuentes que mane-
jan organizaciones en la casa por cárcel desafortunada-
mente y uno se pregunta Oiga ¿qué estará pensando ese 
Juez cuando dio esa casa por cárcel a ese delincuente?

Los colombianos nos hacemos cruces, entonces y 
hoy nos debatimos entre si aumentamos las penas, si 
les metemos penas a todos, al que se robó la chocolati-
na o al que delinquió de manera mucho más importan-
te, en eso estamos debatiéndonos hoy, ahora que viene 
la Reforma al Código que tenemos pendiente, ahí va-
mos a volver a recabar en este mismo tema y entonces 
volvemos a lo mismo y el debate será siempre el mis-
mo y se volverá un círculo vicioso interminable, pero 
si realmente los que nos tienen que dar esas luces son 
ustedes y pues con el debido respeto General, quisiéra-
mos que nos contara un poco de esos temas que hoy le 
estoy cuestionando y muchas gracias General, muchas 
gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Hernán Penagos Giraldo:

Gracias señor Presidente. un saludo querido Presi-
dente de la Comisión, los honorables Representantes, 
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señora Secretaria un saludo especial Amparito, a todos 
los demás asistentes, pues primero digamos saludar y 
agradecer esta convocatoria, fue muy útil tener la opor-
tunidad en Comisión para hablar acerca de los temas 
que tienen que ver con el Plan Nacional de Desarrollo, 
y la presencia de los funcionarios del Gobierno es re-

importante para el país y que comoquiera que se aborda 
especialmente desde las Comisiones Económicas, di-
gamos que quienes no estamos en ellas vamos perdien-
do la oportunidad de opinar de fondo frente a eso y nos 
ocurre que ya el trámite en Plenaria se vuelve digamos 
de eso, de trámite.

Dos apreciaciones frente al tema doctor Navas, la 
primera yo tengo bastantes reparos frente al Plan Na-
cional de Desarrollo, pero no frente a este Plan Na-
cional de Desarrollo, sino doctor Navas frente al ins-
trumento que se llama Plan Nacional de Desarrollo, 
tengo muchos reparos frente a esa norma que creó la 
Ley 152, yo creo que el Plan Nacional de Desarrollo 
no este que está presentando la Dirección Nacional de 
Planeación, no, todos los Planes de Desarrollo, digo to-

el instrumento del Plan Nacional de Desarrollo, yo ho-
nestamente creo que no se compadece la movilidad del 
aparato estatal doctor Telésforo, para la construcción 
del Plan, con la efectividad de ese instrumento, el Plan 
Nacional de Desarrollo a mi modo de ver, insisto este 
no es un reparo frente a este Proyecto de Plan, frente 
a todos los Planes de Desarrollo que han existido des-
de cuando se creó el instrumento, creo muy poco en la 
viabilidad del Plan Nacional de Desarrollo, no siento 
el Plan Nacional de Desarrollo como un instrumento 
efectivo de política pública en un país. Yo siento que 
el Plan de Desarrollo desde que se creó por la Ley 152 
es como una especie de instrumento de norma ahí in-
teresante, que sirve más para mirar cómo está el país 
que para encauzarlo hacia el futuro, sirve más la parte 
general del Plan, donde dice cómo está avanzando el 
país en uno u otros sectores sociales, que el instrumen-

política pública futura, a mí los Planes Nacionales de 
Desarrollo como los programas de Gobierno me parece 
que son, no voy a decir que saludos a la bandera, pero 
sí me parece que no son instrumentos viables respecto 
de la parte material de ellos.

Me parecen muy interesantes desde lo teórico y qué 
pena hablar de esto General, dirá y qué tengo que ver 
yo en eso, no pues es que llegué un poquito tarde qué 
pena y me toca exponer este tema. Esa sensación di-
gamos la quiero soportar en varios argumentos, la pri-
mera es que siento una movilidad muy importante del 
aparato estatal Presidente para la construcción del Plan 
de Desarrollo, pero nunca he sentido ni en este Plan 
ni respecto de los que he podido participar, presencia, 
participación digamos de las regiones, nunca la he po-
dido encontrar, salvo unas giras que hacen e invitan a 
los Gobernantes y echa cada uno un discurso pensando 
en lo que necesita en cada pueblo, pero generalmente 
no se les pare bolas. Entonces yo no siento del Plan 
Nacional de Desarrollo, de este ni de ninguno que sea 
un instrumento efectivo donde se recojan los intereses 
de la sociedad colombiana. En segundo lugar el Plan 

-
lítica pública, yo tengo muchas dudas.

Ahora sí de este Plan que está radicado si ahí se está 
-

culos del sector agropecuario, otros tres o cuatro del 
sector de infraestructura, alguna cosa que le faltó por 
meter en la ley al Ministro de Salud y otra que le faltó 
por meter en la ley al Ministro de las TIC, se conside-

que no, creo más bien que lo que ocurre es que el Plan 
dado las características de él, se vuelve un instrumento 
donde se recogen una cantidad de normas que requie-
ren cada una de las Carteras, pues seguramente para 
avanzar no lo estoy diciendo en mal término, pero lo 
que no puede pasar es que se sienta que el Plan Na-
cional de Desarrollo es un instrumento para que los 
diferentes Ministerios enerven la obligación de dar un 
trámite de fondo frente a una iniciativa normativa, no 
puede ser eso, yo sí quisiera señor Presidente, que us-
ted convocara aquí al Director Nacional de Planeación 
y que nos diga ¿por qué estos tres artículos del sector 

-
ca en el país? ¿Por qué estos cuatro artículos del sector 

pública en el país? Pero de una vez por todas hay que 
disuadir esa idea que tienen hoy muchos opinadores de 
que el Plan de Desarrollo se vuelve un documento para 

volver al Congreso a debatir de fondo y juiciosamente 
una iniciativa normativa.

Yo lo digo con todo respeto pero sí me parece que 
no puede ser que se sienta eso, pero además debo de-
cirlo más que los opinadores que se siente en, los com-
pañeros del Congreso, muchos de ellos, yo lo digo aquí 

Desarrollo es para aprovechar ahí para meter ahí los 
artículos que un Ministro necesite y con eso no tiene 
que volver al Congreso a debatir del fondo doctora so-
bre una cosa importante en el país ¿cierto? Entonces 
hombre, el Director de Planeación debemos invitarlo 
en este escenario porque el escenario de la Plenaria se 
vuelve ya muy complejo para hablar de estos temas, 
para que nos diga si efectivamente todas esas normas 

o simplemente lo que están es tratando de recoger una 
información que necesita un Ministerio, no estoy di-
ciendo que sea malo seguramente también es impor-
tante que un Ministro diga hombre yo tengo una norma 
muy importante y me sirve necesito meterla ahí, bien, 
está bien, pero cuando se habla de temas de fondo un sí 
espera digamos el Debate al interior de Congreso de la 
República y un trámite normativo futuro.

Entonces Presidente a mí digamos me llama mucho 
la atención la forma como se construyen los Planes Na-
cionales de Desarrollo, todos ellos, todos ellos insis-
to, no este Plan de Desarrollo que se acaba de radicar, 
estoy hablando de todos los Planes de Desarrollo que 
se han dado en el país desde la aprobación de la Ley 

política pública yo creería que el Plan de Desarrollo 
no tendría por qué tenerle uno miedo que tuviera qui-
nientos artículos o seiscientos, pero lo que no puede 
ser es que el Plan de Desarrollo tenga solamente ciento 
cincuenta porque era que seiscientos eran muchos, pero 
no porque sean muchos o poquitos sino porque necesi-
tábamos era incluir unas normas, entonces a mí sí me 
parece que ese es el primer interrogante que la Direc-
ción Nacional de Planeación debe despejar, el primer 
interrogante que desde Planeación se debe despejar al 
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país y al Congreso de la República, de tal manera que 
creamos en este instrumento.

En segundo lugar este Plan Nacional de Desarro-
llo debe convocar mucho más a las regiones, convocar 
mucho más a la descentralización, convocar mucho 
más a la autonomía territorial. El Plan Nacional de De-
sarrollo como política pública si es que lo es, insisto, 
respecto de lo que dudo mucho de este Plan y de todos 
los que ha habido en la historia de este país, pues si es 
un instrumento de política pública debe ser mucho más 
construido, usted no puede decir que un Plan Nacio-
nal de Desarrollo es un documento en el que se recoge 
la información regional o las aspiraciones regionales 
de una sociedad simplemente porque en el último artí-
culo, como puede que ocurra aquí aunque ya la Corte 
lo ha declarado inexequible dos o tres veces, cada uno 
de nosotros metamos el proyecto que más nos sirve en 
la ciudad, entonces aquí el doctor José mira a ver qué 
es lo que le interesa en Zipaquirá y metámoslo por lo 
menos para que digan que lo metimos y yo me voy y 
digo métame el Aeropuerto del Café, yo sé que eso está 
muy duro pero metámoslo como para que queden tran-
quilos y aquí los amigos del Valle harán lo propio y 
entonces nos quedamos tranquilos con que en un artí-
culo simplemente se haga una descripción taxativa de 
las normas que nos interesan a cada uno sin recursos, 

Entonces a mí digamos esta exposición simplemen-
te la hago para dejar como una constancia histórica, 
porque no quiero abrir ningún debate, la hago simple-
mente como para que quede constancia de que a mí 
los Planes de Desarrollo hoy les tengo bastantes dudas, 
todos ellos, este, el que venga dentro de cuatro años y 
los otros que ha habido en los últimos años y para decir 
que si tanta movilidad estatal que exige la construcción 
de un Plan de Desarrollo es viable, que ese documento 
que a mí no me gusta mucho pero que de todas mane-
ras se va a aprobar, pues que sirva para algo, es decir 
que ese documento no se quede como un documento 
que se aprueba al inicio de un Gobierno que solamente 
doctora Clara, lo valora Planeación Nacional, para ir 
mirando indicadores, pero que nadie nunca más vuelve 
a recurrir a él, yo nunca he escuchado en los cuatro 
años que llevo en el Congreso de la República que una 
Cartera, que un Ministro me hable a mí del Plan Na-
cional de Desarrollo, nunca después de aprobado, uno 
lo aprueba y la gente no vuelve ni a consultarlo, nun-
ca he visto que desde las regiones el Plan Nacional de 
Desarrollo lo recojan los mandatarios por ejemplo que 
se elijan en octubre como bases para ir construyendo 
una política pública consolidada en sus regiones, nunca 
he visto eso, nunca he visto que después de los cuatro 
años uno ve a los Ministros diciendo mire yo quiero ir 
a hacer, explicarles cómo van los avances y con funda-
mento en el Plan de Desarrollo, no cada uno pues va 
haciendo su tarea, seguramente lo hacen pero por lo 
menos no lo he escuchado ni socializado, salvo Planea-
ción Nacional que como es apenas natural con juicio si 
recoge el Plan Nacional de Desarrollo, tiene en su plan 
de inversiones unos indicadores y Planeación Nacional 
si lo hace él va mirando cómo se cumplen los indicado-
res, pero salvo Planeación Nacional como documento 
técnico al interior de Planeación nunca yo he visto que 
después de aprobado un Plan de Desarrollo y vamos a 
ver qué ocurre en estos cuatro años y se lo digo a los 
Representantes que acaban de llegar al Congreso uno 
vuelve a escuchar esa palabra al interior del Congreso 

o al interior del Gobierno, yo por lo menos no la he 
escuchado.

Entonces yo llamo la atención un poco insisto no 
para criticar este Plan de Desarrollo, no para criticar 
este documento que se acaba de radicar, sino para 
primero decir que el Plan Nacional de Desarrollo en 
términos generales yo cada vez le veo legitimidad y 
menos viabilidad y menos utilidad bueno, y lo segundo 
para decir que si lo vamos a aprobar como seguramente 
así sea, pues hombre que ese documento que insisto 
exige tanta movilidad estatal, tanto trabajo de las en-
tidades del Estado, pues que ojalá sea un documento 
que sea como una especie de biblia con el que cami-
nen todas las Carteras en el futuro, que lo tengamos los 
Congresistas para irlo siguiendo y que nos sirva como 
base para los debates de Control Político, solo invitaría 
a que si le vamos a hacer ese desgaste al trabajo para 
construirlo, que ojalá ese documento después de apro-
bado sea un documento que efectivamente tenga mayor 

-
tria como la nuestra. En eso digamos dejo estos argu-
mentos, porque creo que por lo menos quedo tranquilo 
con mi conciencia llamando la atención acerca de esas 
circunstancias y acerca de lo que es la construcción de 
esos Planes.

Yo me acuerdo que un profesor de Derecho Admi-
nistrativo me decía a mí con mucho, un poco como con 
algo de malicia me decía, “mire, le voy a dar una clave 
para cuando usted sea Alcalde, Gobernador o Presiden-
te: La clave para hacer usted un programa de Gobier-
no y para construir un Plan de Desarrollo y no tenerse 
que enredar ni tener muchos líos es que ese Plan de 
Desarrollo o ese programa de Gobierno tenga dos ca-
racterísticas fundamentales para su futura ejecución: 
Primera, que sea muy amplio y, segunda, que sea muy 
vago; mientras eso sea amplio y vago, usted no vuel-
ve a tener problemas de nada” ¿cierto?, y es un poco 
medio burlándose de ese instrumento que en teoría es 
bastante útil, que en teoría es muy interesante, pero que 
desde lo práctico el Plan de Desarrollo poca relevancia 
o poca importancia uno le observa, insisto en la teoría 
como documento seguramente muy interesante, pero 
en la práctica como elemento para materializar las po-
líticas públicas en especial las regionales, ave María si 
poquito. Insisto este Plan y todos los que ha habido en 
el pasado, eso se vuelve más como la manera para uno 
tratar de demostrar la organización que efectivamente 
no está organizada, y lo mismo ocurre a nivel territorial 
y local los Planes de Desarrollo Departamentales y los 
Planes de Desarrollo Locales, más que un documento, 
un poco de diálogo con algunos sectores de la sociedad 
no vuelven a ser instrumentos de consulta para nada.

Entonces yo invitaría un poco señor Presidente 
a que pues seguramente usted ya lo hizo, a que nos 
cuente el doctor Simón Gaviria si efectivamente esas 
normas que hay por ahí de los diferentes sectores son 
política pública y no son para incluir una norma de un 
Ministro que necesita un artículo que se le olvidó me-
terlo en otra norma o que no quiere volver al Congreso 
para ello; insisto no estoy criticando pero hay que decir 
la verdad en esto. Y segundo invitar a que en eso por 
lo menos dejen tranquilo al Congreso, porque vuelvo 
y digo lo que estoy yo diciendo aquí son palabras de 
gran número de Congresistas que me los he encontrado 
desde el día de ayer por ahí, hombre ahí metieron un 
poco de artículos para no tener que volver al Congreso 
y para no tener que hacer normas, no eso no puede ser, 



GACETA DEL CONGRESO 121  Miércoles, 18 de marzo de 2015 Página 13

eso queda un poco irrespetuoso y eso no comulga con 
la trivisión de poderes en un país.

Y por último ahora sí General como para decir 
algo de lo que usted plantea, mire hay una sentencia 
que aquí la recogemos cada ratico que es del año 1998 
y que es la Sentencia T-153; esa sentencia mi Gene-
ral habla del estado de cosas inconstitucionales en las 
cárceles del país y en las penitenciarías de Colombia, 
esa norma mi querido General o más bien esa sentencia 
de la Corte Constitucional es del año 98. Han pasado 
dieciséis años, usted la coge hoy le cambia la fecha y 
haga de cuenta como si la hubieran expedido esta ma-
ñana; es decir lo que recoge esa sentencia es absolu-
tamente cierto y no ha cambiado en nada lo que es la 
historia, lo que son las circunstancias actuales de los 
sindicados, de los condenados, de los agentes del Inpec 
de la realidad de los guardianes y de las realidades del 
Inpec. Pero en esa sentencia les entregan a ustedes un 
instrumento muy útil, que se lo quiero aquí contar mi 
querido General aunque seguramente ya lo conoce y es 
que la Corte Constitucional dice, mire el problema de 
las cárceles del país ya no es un problema del Inpec; 
es un problema de Estado, es un problema de política 
pública y para resolver ese problema tienen que con-
verger todas las Ramas del Poder Público, la Ejecutiva, 
la Legislativa y la Judicial y, sino, no se resuelve y tie-
nen que converger todas las Carteras del Estado, todas 
ellas porque o sino eso no lo vamos a resolver, para que 
usted no se quede con ese problema que termina siendo 

atribuir en cabeza y quien esté al frente del Inpec o en 
cabeza del Ministro del ramo, pues recoja esa sentencia 
y diga no esto no es un problema mío exclusivamente.

El problema de las cárceles es tan complejo en Co-
lombia que en él tienen que para resolverlo, tienen que 
concurrir todas las entidades del Estado, todas las Ra-
mas del Poder Público y caminen me ayudan a resol-
verlo, porque si no, vamos a pasar con lo mismo un 
Director del Inpec que termina siempre como el malo 
de la película, pero que no tiene nada que hacer y pues 
a él lo pusieron y qué problema y ni más faltaba una 
persona de la categoría suya como General con toda la 
voluntad y con toda la intención pero sin instrumentos, 
sin herramientas y sin el apoyo de los demás órganos 
del poder público, porque aquí la Rama Judicial tam-
bién tiene que ayudar, aquí el Legislativo debe hacerlo 
y el Ejecutivo ni más faltaba e igual con los Ministe-
rios, el Ministerio de Justicia no es capaz de resolver 
eso de manera única, necesita del Bienestar Familiar, 
necesita del Ministerio de Salud, necesita de Planea-
ción, necesita de Interior, de muchos, todos tienen que 
converger a resolver eso; si no, no lo van a lograr y va-
mos a seguir pasando con esta historia que es recurren-
te, que se llena de debates, porque cada semestre hay 
un debate sobre esa naturaleza pero que no resuelve 
absolutamente, muchas gracias señor Presidente y me 
disculpa la demora.

Presidente:
Con mucho gusto honorable Representante, para 

una Moción de Orden la Representante Clara Rojas.
La Presidencia concede el uso de la palabra a la 

honorable Representante Clara Leticia Rojas Gon-
zález, para una Moción de Orden:

Gracias señor Presidente. no pues ya el doctor Pe-
nagos concluyó, pues no sin duda lo que él estaba di-
ciendo la inquietud es válida, lo que pasa es que por 

respeto al General la idea era concentrarse en la pre-
sentación que él hace y en los temas carcelarios que 
a todos nos preocupan y nos preocupan básicamente 
señor General es porque nosotros, yo hago parte de la 
Comisión de Derechos Humanos, hemos recibido en 
varias oportunidades el informe de la Defensoría del 
Pueblo, y hemos venido muy preocupados con el esta-
do de las cárceles. Entendemos todas las limitaciones 
con las que usted cuenta y en eso compartimos la vi-
sión, es un problema complejo pero tiene que ser una 
decisión del Estado.

Los quince mil cupos de que nos habló ayer el señor 
Ministro de Justicia, para ampliar la capacidad carcela-
ria para una población de más de ciento trece mil per-
sonas, que entiendo es la población carcelaria hoy en el 
país, pues resulta mínima casi que irrisoria y la medida 
para contrarrestar es eliminar la detención preventiva 
o una de las medidas según nos explicó el ayer aquí, 
de manera que yo creo que hay que tomar este tema 
más en serio con todo el respeto se lo digo, no solo a 
usted sino en conjunto a todas los entes e instituciones 
que administran justica, es el Ministro de Justicia, es 
el Consejo Superior de la Judicatura, aquí no rige el 
principio básicamente de resocialización, las personas 
como viven hoy en las cárceles pues no tienen vida, 
no tienen ni siquiera agua potable para poderse bañar, 
entonces lo que necesitamos es realmente un Plan que 
permita en el mediano y largo plazo con los recursos 
que hay, dar las condiciones para que estas personas 
puedan tener una vida digna, puedan recibir una capa-
citación, puedan tener una atención médica y lo propio 
con el personal de los guardias del Inpec que son a los 
que les toca lidiar, tener capacitación, también tener sus 
horas que les permitan oxigenarse de esta vida que les 
toca diariamente de ser guardias que eso también es 
muy duro.

De manera que yo lo que diría es volviendo al artícu 
lo 104 que es el único que tiene el Plan de Desarrollo 
sobre este tema de Justicia, que si bien es muy impor-
tante doctor Édward que hoy no está por acá, el Plan de 
Justicia Decenal sí es importante que hagan un informe 
no en dos años sino en seis meses. Vuelvo e insisto, de 
manera cómo van a contrarrestar esta Política de Justi-
cia para los próximos diez años, por supuesto que esta-
mos de acuerdo con que lo hagan, pero en la medida en 
que van solucionando los temas, porque si presentan el 
informe en dos años, pues ya se va a acabar el Gobier-
no y quedamos con la preocupación de que se acaba 
el Gobierno y que todas las propuestas no se pueden 
cumplir, entonces pues esta es la Bancada de la Unidad 
Nacional, nosotros estamos aquí es para apoyar, pero 
por supuesto la primera manera de solucionar los pro-
blemas es reconocerlos, no podemos decir es que no 
hay problemas, sí los hay, entonces es manifestar esa 
situación al Congreso de la República, tomar las medi-
das, tomar un capítulo especial para el tema de Justicia, 
ojalá en las próximas leyes que nos dijo el señor Minis-
tro que van a presentar a consideración del Congreso 
de la República, donde un capítulo especial sea no solo 
las inversiones para las nuevas cárceles, sino todos esos 
programas de apoyo que requieren a nivel integral de 
los demás entes del Estado y de la sociedad es lo que 
yo le podría sugerir muy respetuosamente, porque de 
otra manera vamos a seguir con informes periódicos 
que avanzan y no tienen ningún sentido, entonces pues 
muchas gracias por su atención y su presencia señor 
General en este recinto.
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La Presidencia concede el uso de la palabra a la 
honorable Representante María Fernanda Cabal 
Molina:

Bueno General Ramírez bienvenido, a mí me preo-
cupa que entre las principales promesas que hizo este 
Gobierno en campaña fue la creación de cincuenta mil 
nuevos cupos y resulta que lo que leemos como lo dice 
la Representante Clara es que no llegan a veinte mil, son 
menos de veinte mil, o sea que no se va a lograr atender 
el problema y yo sí quiero dejar por sentado que sí hay 
una responsabilidad de este Gobierno en la política pú-
blica Carcelaria que ha sido un desastre, aquí todos los 
Ministros hacen embarradas y salen campantes, porque 
como estamos en el Gobierno de la Paz, no hay crítica 
que valga; la aplanadora de la Paz oculta todo lo que 
sucede. Qué paz va a haber cuando esos pobres presos 
no tienen ni siquiera inodoros, ni sistemas de higiene 
adecuados. Yo a usted lo considero General porque su 
cargo es bien difícil en un país que está ciego. Lo que 
pasa en las cárceles es producto de una pésima política 
pública Carcelaria donde usted no tiene la culpa, usted 
va a terminar víctima también de todo este proceso, y 
uno de los grandes responsables fue el Ministro del In-
terior Germán Vargas Lleras; hay que ver cómo se dete-
rioró de un Gobierno a otro la construcción de cárceles. 
Aquí hay que construir cárceles, pero pensando en que 
la vida de ese preso puede tener una opción, puede ser 
rehabilitado y ser resocializado. Aquí no, aquí las cár-
celes son doctorados del crimen y la mejor solución de 
este Gobierno es decretar la emergencia social para sa-
car a los delincuentes a la calle, que porque los delitos 
según dicen son de bajo impacto, ¿será que es de bajo 
impacto que a una mamá que gana el salario mínimo 
le roben su quincena? ¿Será que es de bajo impacto un 
celular que si uno no se lo deja robar le meten una pu-
ñalada o tres tiros? Ese cuento del bajo impacto lo que 
genera es una violencia social y una respuesta de ven-
ganza de la gente. A mí me parece que, si aquí se habla 
tanta carreta de defensa de la dignidad humana y de los 
Derechos Humanos, la primera población que hay que 
atender es a esa, primero alejarla de la sociedad porque 
ha sido un peligro su conducta y segundo atenderla con 
la dignidad humana que también merece una persona 
que ha tenido una conducta delictiva.

Los mensajes de este Gobierno son tan confusos 
que a mí me dan pena, porque por un lado proponen 
pena de muerte o proponen cadena perpetua, aterrados 
con los homicidios de los niñitos del Caquetá, cuando 
todos los días las Farc matan niños en Colombia y es-
pecialmente en Caquetá. Secretaria Amparo su depar-
tamento es un departamento que vive de lágrimas y así 
lo he denunciado reiteradamente, pero a esos señores 
les damos televisión y les ofrecemos impunidad porque 
ahora son doctores, seguramente en convivencia ciuda-
dana a los demás por el caldo de gallina ahí sí los cla-
vamos dos años o al señor que le tocó el trasero a una 
señora entonces la obsesión para darle cuatro años, o 
sea seamos coherentes con el diseño institucional, esto 
es una emergencia social que no se resuelve dejando a 
los presos en la calle, se resuelve haciendo inversión en 
la infraestructura e inversión en la resocialización, que 
las cárceles generen mano de obra, que los empresarios 
paguen, que con ese dinero se mantengan sus familias, 
que no se siga deteriorando ese núcleo familiar por una 
conducta delictiva de esa persona que está presa.

Yo quiero generar conciencia porque sí repito, hay 
responsabilidades de quienes ejecutan y diseñan la po-

lítica pública, desde los Ministerios y de este Gobierno 
y por más de que ustedes sean de la Unidad Nacional y 
quieran ayudar a este Gobierno, las cosas hay que con-
tarlas con la crueldad que tienen, esos presos en Car-
tagena aterrorizados porque se iban a contagiar de una 
enfermedad y Caprecom otro desastre, veamos cuáles 
son los políticos que han desangrado Caprecom que 
son los que atienden a esa población, y los pobres guar-
dianes del Inpec enfrentados a una sobrepoblación que 
puede en un momento dado poner en peligro su propia 
vida. Por eso entiende uno esa cantidad de sindicatos, 
algunos con mayor razón otros con menos, pero los de-
rechos de los mismos guardianes están siendo vulne-
rados también repito, por una pésima política pública. 
Esto no se va a resolver con este Plan de Desarrollo, 
como para darle unos pañitos y para que usted General 
esté más tranquilo, esto es una espiral donde la violen-
cia si no se frena de raíz continúa, y este es un país que 
tiene conductas delictivas muy marcadas, es un país 
donde la sociedad su mayor índice de criminalidad está 
en las rencillas, en la venganza, en las represalias.

Yo los invito a que más bien apoyemos, que en vez 
de darle presupuesto multimillonario, porque así se le 
dio a la Fiscalía General cuando pidieron, no recuerdo 
si fueron dos billones de pesos y que no ha repercutido 
en nada el índice de impunidad para bajar, si uno le da 
a una Fiscalía dos billones, un billón, es como si yo a 
mi empresa le meto una inversión y sigo vendiendo lo 
mismo, o sea si la Fiscalía no da resultados, si le han 
dado la plata que ha pedido y por el contrario lo que ha 
hecho es invertir en una unidad de análisis y contexto, 

-
chachitos de veintitrés años que creen que conocen la 
historia de Colombia entrando a Google y que después 
hacen las imputaciones, mucho más diría yo, ya que 
ellos su fórmula de impunidad sigue igualita 95%, esa 
inversión se le debería dar a usted en infraestructura, en 
resocialización, en rescatar esa gente y en proteger los 
derechos de los guardianes del Inpec.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jaime Buenahora Febres:

Muchas Gracias señor Presidente. Un saludo a to-
dos los compañeros Representantes, doctor Bonilla 
bienvenido, yo sé que el artículo 4° de la Ley 3ª del 
92 nos circunscribe a hablar del Plan de Desarrollo en 
relación con las entidades que tienen que ver con nues-
tro trabajo constitucional en la Comisión, pero quiero 
aprovechar unos minutos para compartirles mi visión 
de lo que es el Proyecto de Plan de Desarrollo. Yo veo 
muchas falencias, creo que un Plan de Desarrollo tiene 
dos ejes fundamentales, uno es ¿en qué está este país?, 
¿con qué contamos?, ¿Cómo somos? En segundo lugar 
sobre ese punto de partida preguntarnos ¿qué quere-
mos como país? ¿Hacia dónde queremos llegar en cada 
política pública, en cada área? Por eso es fundamental 
tener estudios en todo sentido, para eso se hacen los 
censos cada cinco, cada diez años en todos los países, 

violencia, de tenencia de la tierra en el campo, del siste-
ma educativo, etc., etc., y sobre lo que tenemos, lo que 
somos, proyectar unos cambios progresivos, graduales, 
ese es un Plan de Desarrollo.

El primer inconveniente que encontramos es un 
Plan de Desarrollo basado en cuatrienios, porque así lo 
indica la Constitución, pero este país jamás cambiará 
si no se hace de manera progresiva y sucesiva a través 
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de varios cuatrienios. Pero ¿qué queremos como país? 
Yo creo que sobre esa radiografía podrían ponerse mu-
chos ejemplos pero quiero limitarme a uno, para que 
sobre esa base se pueda entender el análisis analógico 
alrededor de otros temas. Miren lo que ocurre con la 

cuantitativa es de un millón cuatrocientas mil, durante 
la primera campaña del Presidente Santos se habló de 
la posibilidad, el sueño de construir un millón de vi-
viendas en el cuatrienio, es decir a razón más o menos 
de doscientas cincuenta mil por año, pero la demanda 
de vivienda cada año, la demanda nueva es de doscien-
tas cuarenta mil unidades, luego a ese ritmo cada año 

mil unidades, es decir se necesitan más de doce años y 
así ocurre con cualquier otra política pública.

El sistema educativo, el sistema educativo está lle-
no de mercantilismo, yo celebro la intervención de la 
Universidad San Martín pero creo que ese es un grano 

mercantilismo y de la privatización de la educación ex-
cluye a muchísima gente, es que el 46% de la población 
activa laboral de este país gana el salario mínimo, ¿qué 
posibilidades tiene?, Ninguna, entonces un Plan de De-
sarrollo repito tiene que partir de ¿en qué está este país? 
¿qué somos?, ¿Queremos entonces como meta y para 
eso es el Plan, generar unos cambios profundos, unos 
cambios estructurales o no?, Y así podría seguir hablan-
do de otras áreas como la salud, como la tenencia de la 
tierra, como el control sobre nuestros minerales que por 
supuesto lo que tenemos es un supremo descontrol en 
los dos extremos o porque las multinacionales hacen 
y deshacen o porque la minería ilegal es la que obra, 
pero es que un país que no ha podido ni siquiera con-
trolar el tema de las esmeraldas en Muzo, Coscuez y 
Somondoco pues deja mucho que desear. Un Plan de 
Desarrollo tiene que atender repito primero a través de 
una radiografía seria en qué está y hacia dónde quiere 

cuatrienio, un Plan de Desarrollo serio, además porque 
acá los cambios de Gobierno que se han generado no 
tocan el problema de fondo que es el modelo econó-
mico, acá desde el Gobierno aperturista del Presidente 
Gaviria a hoy, hemos vivido en una secuencia constan-
te de neoliberalismo.

Y en segundo lugar ese Plan de Desarrollo con base 

-
nemos coherencia en esto. En el tema presupuesto 2015 
ante la caída de los precios del petróleo y lo que el país 
deja de recibir por regalías, hubo necesidad de acu-
dir a una Reforma Tributaria, que no es una Reforma 
Tributaria Estructural, sino es justamente para poder 
adaptarnos a esa coyuntura internacional. Cada año el 
presupuesto se hace acudiendo al crédito externo y de 
una deuda externa de diecisiete mil millones de dólares 
en el año 91, hoy estamos por encima de los setenta 
mil millones de dólares. Lo primero que uno tiene que 
hacer en un Plan de Desarrollo después de decir quiero 
hacer esto, quiero llegar a estas metas en salud, en edu-

-
ciar eso? Y realmente creo que el Plan de Desarrollo 
por ejemplo debiera tener desde el punto de vista de la 
Deuda Pública una política muy clara; la devaluación 
del peso compromete mucho más la Deuda Externa, por 
ejemplo. Y por supuesto, si el Plan de Desarrollo no es 
sostenible en dos, tres, cinco o diez años, superando la 

idea constitucional del cuatrienio, pues evidentemente 
no puede haber un Plan de Desarrollo serio.

-
rece que tenemos que atender estos dos ejes fundamen-
tales primero, ¿en qué estamos? ¿Qué queremos? Y en 
segundo lugar la sostenibilidad económica de un Plan 
de Desarrollo. Lo que uno observa son otra serie de 
aristas, la relación centro-provincias, que se cuestiona 
también y la sectorización extrema en el detalle con un 
Plan de Desarrollo lleno de artículos según los intere-
ses del Ministro de turno en cada cartera, pero que no 
responden a una visión integral de la sociedad. Yo creo 
que fundamentalmente un Plan de Desarrollo –sobre 

implica revisar el modelo socioeconómico. Siempre 
me ha llamado a mí la atención el hecho de que en La 
Habana se comenzara por el punto de la tierra. Desde 
luego nadie niega las injusticias y desigualdades que 
hay a nivel rural y queremos corregir esas estructuras, 
pero la sociedad colombiana es una sociedad profun-
damente urbana hoy en día, con el 76% de su gente vi-
viendo en cabeceras municipales; luego, hay una canti-
dad de temas socioeconómicos que no hacen parte del 
discurso de La Habana ni de las negociaciones, pero 
que evidentemente nosotros como legisladores tendre-
mos que afrontar con mucha seriedad y profundidad. El 
Plan de Desarrollo tiene que fundamentalmente dirigir-
se a la construcción de una sociedad mucho más justa, 
incluyente y solidaria, que entre otras son principios 
constitucionales; la solidaridad es un principio consti-
tucional.

Yo terminaría diciendo –y parodiando a Gandhi– 

las necesidades de todos sus hijos, pero no los tiene su-

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante José Edilberto Caicedo 
Sasto ue:

Muchas Gracias señor Presidente. Un saludo para 
usted, la Mesa Directiva, nuestra Secretaria de la Co-
misión, a todos los honorables Representantes, darles 
la bienvenida al Magistrado Wilson Ruiz Presidente del 
Consejo Superior de la Judicatura; al General Ramírez 

la importancia que le dan a esta instancia también de 
debate del Plan de Desarrollo. Voy a hacer un comen-
tario frente al tema del Plan Nacional de Desarrollo y 
me voy a referir luego al tema del Inpec. Yo creo que 
yo en la vida aprendí una premisa y es que lo mejor es 
enemigo de lo bueno; uno quisiera que todo fuera per-
fecto, que todo fuera lo mejor y que pudiéramos tener 
la solución absolutamente coherente, clara, unánime 
para solucionar los problemas del país. Esa posibilidad 
no existe es absolutamente imposible, por recursos, por 
diversidad, por interpretaciones de la verdad o por prio-
rización de necesidades, para unos puede haber unas 
prioridades, para otros puede haber otras. Eso no quiere 
decir que uno de los dos pueda estar equivocado en la 
concepción de un Plan de Desarrollo.

Digamos que tengo una arista un tanto diferente al 
planteamiento del Representante Hernán y es que yo sí 
creo que los Planes de Desarrollo son un instrumento 
muy importante, yo creo que sin esos Planes de Desa-
rrollo el caos en la medición de la gestión de las entida-
des territoriales y del Gobierno nacional sería absolu-
tamente caótico. Claro que hay equivocaciones y yo he 
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criticado muy duro a Planeación Nacional porque son 
muy rígidos para apretar a los gobernadores, a los alcal-
des en las entidades territoriales desde el piso quince, 
sin ponerse las botas y sin ir a las regiones y a las pro-
vincias a conocer los problemas e imponiéndole unas 
conductas y unos comportamientos y unas decisiones 

y se sienten que son los genios y los dueños de las de-
cisiones del país y eso les hace daño sin duda alguna 
a las regiones, pero no es menos cierto que también 
Planeación Nacional cumple un papel, ha cumplido un 
papel importante y yo tengo que decirlo que el ejemplo 
claro fue para nosotros en el Plan de Desarrollo del pri-
mer cuatrienio del Presidente Santos, nosotros inclui-
mos unos macroproyectos viales que consideramos que 
siendo Cundinamarca la estrella vial del país y que para 
llegar a la Capital de la República hay que atravesar 
Cundinamarca y consideramos que había unas priori-
dades y metimos cuatro o cinco macroproyectos viales 
(de los cuales salieron tres por valor de más de billón y 
medio), y si uno mira autopistas de la montaña que es-
taban en un Plan de Desarrollo del Gobierno del Presi-
dente Uribe, se replantearon en el pasado Gobierno del 
Presidente Santos y hoy tienen una ruta clara frente a lo 
que se tiene que concluir como obras o macroproyectos 
que tiene que cumplir el Gobierno nacional.

Entonces lo ideal es que todo sea perfecto y que lo 
que escribamos en el Plan de Desarrollo lo cumplamos 
en un 100% en los cuatro años, eso no se va a dar nun-
ca, de hecho los gobernadores y los alcaldes tienen que 
hacer algunos ajustes a los Planes de Desarrollo en el 
camino, justamente por lo que otro debate que hemos 
dado acá, cuando queríamos unir los periodos de los 
alcaldes y gobernadores con los periodos nacionales de 
Congreso y de elección de Presidente, y es que un Plan 
de Desarrollo es el que hace el Alcalde y el Gobernador 
y otro Plan de Desarrollo es el que hace el Gobierno 
nacional. Este Plan de Desarrollo que estamos empe-
zando a aprobar, pues dista mucho del que tiene apro-
bado el Gobernador Álvaro Cruz en mi departamento 
por poner un ejemplo, entonces ahí obviamente hay 
un choque de conceptos, un choque de prioridades y 
eso hay que irlo ajustando en el camino. Lo ideal sería 
que pudiéramos unir esos periodos para que hubiera un 
Plan de Desarrollo articulado con los departamentos y 
articulado con los Planes de Desarrollo Local, pero yo 
creo que en aras de la objetividad debo hacerle un reco-
nocimiento al Director Nacional de Planeación Simón 
Gaviria, yo creo Representante Hernán que Planeación 
ha hecho un trabajo juicioso; en Cundinamarca tuvi-

y que no se había hecho por parte de ningún Director de 
Planeación, y me parece que en eso Simón Gaviria fue 
juicioso, diligente, escuchó las apreciaciones de toda la 
dirigencia cívica, comunitaria, regional, las autorida-
des locales, la CAR, el Gobierno departamental.

de una vez el Plan Nacional de Desarrollo cuando creo 
que se ha hecho un ejercicio juicioso, un ejercicio serio, 
un ejercicio de amplia participación. En el caso mío, 

-
mente serio el ejercicio, una estructuración muy bien 
presentada por el Director de Planeación, muy ajustada 
a la realidad de la región y me parece que seguramente 
no se va a cumplir con el 100% de esas perspectivas 
que tenemos en el Plan de Desarrollo, pero me parece 
a mí que el Plan de Desarrollo –independientemente 
de que aprovechen algunos Ministros como usted lo ha 

dicho Representante, para meter algunas cosas que de-
berían tener una independencia legislativa e ir por otra 
ruta, independientemente de eso que sí le hace daño al 
Plan de Desarrollo–, pues ese Plan es una autopista para 
varios vehículos que tienen que transitar por allá. Y lo 
que tenemos que garantizar nosotros como Congresis-
tas es pues hacerle un seguimiento al Plan de Desarro-
llo, apretar –perdónenme la expresión– a los Ministros 
para que concatenen sus programas plurianuales con lo 
que establece el Plan de Desarrollo y buscar que poda-
mos de alguna manera tener una aplicación de ese norte 
que se aprueba y que sin duda alguna tiene que cum-
plir su cometido. De manera que en cuanto al Plan de 
Desarrollo quería dejar esa apreciación que es un poco 
diferente a la que han planteado algunos compañeros y 
pues quería ponerla sobre la mesa.

Frente al tema del hacinamiento, frente al tema del 
General Ramírez del Inpec, pues yo creo que aquí hay 
una situación crítica en el tema carcelario, que hay que 
revisar muy bien, que hay que llevarlo como dijo el 
Representante Rozo al Debate del Plan de Desarrollo, 
porque tenemos unos problemas gravísimos de haci-
namiento. Hace dos años la Ministra dijo que íbamos 
a generar diez mil cupos con unas cárceles que iban 
a hacer el Ejército, que fue criticado entre otras cosas 
porque eran unos galpones y no eran unas cárceles en 
condiciones adecuadas y cumpliendo la normativa. Fi-
nalmente apenas hace unas semanas se tomó la deci-
sión de que todas las personas que estaban en las URI 
iban a los centros de reclusión y no más ahí se metieron 
siete mil personas más a los centros penitenciarios y 
creo que usted en Vanguardia Liberal dijo señor Di-
rector del Inpec que había bajado el hacinamiento. Yo 
quiero que usted nos explique de dónde bajó el haci-
namiento, porque me parece que un tema grueso; es 
que necesitamos una infraestructura carcelaria adecua-
da, hay problemas de fondo en la administración de los 
centros penitenciarios.

Yo he planteado que debe eliminarse el Inpec y que 
debe replantearse la forma de administración de estos 
centros penitenciarios y buscar unos elementos por su-
puesto que permitan rescatar la atención de la pobla-
ción carcelaria en este país. Por supuesto que la decla-
ración que hizo la Corte si no me falla la memoria usted 
lo dijo Representante, obliga a que este sea un proble-
ma implica trasversalmente la responsabilidad de todo 
el Estado y no solamente del Inpec o del Ministerio de 
Justicia y en eso nosotros debemos velar porque en el 
Plan de Desarrollo dejemos una líneas claras que nos 
permitan mirar con los pocos recursos que tenemos y 
con el apretón que habrá que tener, que va a afectar 

que podamos de alguna manera dar una solución a este 
problema tan enorme que es un problema crítico en el 
tema carcelario en Colombia.

De manera que muy bien que podamos nosotros 
también aportarle a este tema del Plan de Desarrollo 
y que ojalá podamos sin lugar a dudas permitir que los 
grandes macroproyectos y los temas que son de impor-
tancia regional deban ser incluidos en el nuevo Plan de 
Desarrollo, muchas gracias Presidente.

Preside la sesión el honorable Representante Jai-
me Buenahora Febres:

Presidente:

Gracias doctor Caicedo, para una réplica, pero un 
comentario yo sé que todos queremos participar sobre 
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el Plan de Desarrollo, tendremos oportunidad de reci-
bir el informe de la Subcomisión y de debatirlo, luego 
tendremos oportunidad en las Plenarias, pero tratemos 
de permitirles a los funcionarios invitados, acá está el 

-
defensor, etc., etc., y reordenamos un poco la sesión, 
un derecho a la réplica y procedemos, yo sé que están 
inscritos acá el doctor Rodrigo Lara, para réplica doc-
tor Penagos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Hernán Penagos Giraldo, 
para una réplica:

Muy corto Presidente, de pronto no me hice enten-
der digamos en mi exposición con el doctor Caicedo, 

-
cando el Plan Nacional de Desarrollo, yo creo poco en 
los Planes Nacionales de Desarrollo, todos ellos, los 
que se crearon desde la Ley 152; así que no lo esta-

estoy de acuerdo con usted y lo dije también en mi in-
tervención, me parece que es un instrumento muy útil 
para hacerles seguimiento a las ejecuciones del Gobier-

dos temas diferentes: Una cosa es hacerles seguimiento 
a las ejecuciones del Gobierno y otro tema, doctor Cai-

en los Planes de Desarrollo, política pública trazada de 
largo plazo y relevante, entonces digamos que esas son 
como y estoy de acuerdo con usted bastante útil para 
hacerles seguimiento a las propuestas pero en términos 
de política pública, conforme a lo que se ve del Plan, 
conforme a los artículos que están incorporados, uno 
no ve que por ejemplo con esto se resuelva una política 
pública de largo plazo para el sector agropecuario, uno 
creería que eso va más en una Ley de Desarrollo Ru-
ral, entonces por eso mi llamado de atención un poco 
a ese articulado que está un poco deshilvanado y que 
no concreta los tres pilares que establecen de Paz, de 
Educación y de Equidad, entonces a mi juicio y cierro 
con esto Presidente, me parece que si se trata de formu-
lar política pública hay que ser mucho más extensos y 
mucho más ambiciosos, gracias Presidente.

Presidente:

Gracias doctor Penagos, sí doctor Lara, si tratemos, 
mire vamos a tratar de oír al Presidente del Consejo 
Nacional Electoral, que estuvo ayer, estuvo hoy, tene-

para intervenir.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Carlos Germán Navas Ta-
lero:

Gracias Presidente, es que yo los he escuchado a to-
dos ustedes quejándose de que esto no es más que una 
colección de goles legislativos, que aquí van a meter 
los Ministros todos los goles que quieren, no que ya 
se los hundieron, lo que no les han hundido lo quieren 
meter en el Plan de Desarrollo, dicho por ustedes. Sim-
plemente evítenlo; ustedes son la mayoría, pero si esos 
goles se meten los únicos responsables son ustedes que 
teniendo mayoría no hacen nada. Aquí alguien criticó, 
la plata que se le dio a la Fiscalía y que no se le había 
dado al Inpec, pero esa plata la votaron ustedes, yo voté 
contra eso y yo voto siempre negativo, porque no estoy 
de acuerdo con este sistema, entonces no se quejen us-

tedes de aquello de lo cual son ustedes responsables, 
gracias.

Presidente:

Muy bien, doctor Lara, le agradezco brevedad.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:

Bueno muy brevemente, dos observaciones respeta-
do Presidente, la primera como lo pudimos manifestar 
en el día de ayer, es preocupante que el país siga rei-

en una herramienta que pretende desde el centro plani-

este debate: Preguntémonos si alguien ha oído hablar 
del Plan Nacional de Desarrollo de Estados Unidos o 
pregunten por el Plan Nacional de Desarrollo alemán, 
a ver si podemos consultar ese documento doctor Pe-
nagos, o el Plan Nacional de Desarrollo francés doctor 
Prada, y podrán quedarse horas buscando porque sim-
plemente no existen, no existen. En Alemania país Fe-
deral existen tantos Planes de Desarrollo como länder 
como Estados, en Francia como existen regiones, aquí 
debería haber treinta y dos Planes de Desarrollo y no 

realidad descentralizada.

En segundo lugar me uno nuevamente a la preocu-

doctor Penagos, es que es un tema creo yo de simple 
dignidad de la curul que hoy ocupamos, es un asunto de 
dignidad de nuestra condición de Congresistas, de que 
nos llamen aquí para que entreguemos un poder gene-
ral ilimitado de legislación sobre diferentes materias. 
Para eso deberían convocarnos una vez al año, entrega-
mos esas habilitaciones y la muy poderosa Rama Eje-
cutiva y sus Ministros sin el estorbo de la deliberación 
parlamentaria legislan, sobramos o de pronto es que no 
somos dignos de ese voto que nos entregó el pueblo co-
lombiano para que le respondamos y pongamos la cara 
por las leyes que se expiden, porque los Ministros no 
responden, no tienen responsabilidad política frente al 
pueblo sino frente al Presidente que los nombra, a no-
sotros nos elige el pueblo y aquí tenemos que ponerle 
la cara a la población por esas habilitaciones generales 
que nos están pidiendo, sobre los temas más variados 
salud, descentralización sobre eso hay una polémica es-
téril, como a veces terminan las polémicas en medios, 
centradas en pequeñas rencillas, pero nos están pidien-
do básicamente que le demos al Gobierno, al DNP la 
posibilidad de descentralizar el país por decreto, es que 
si yo quiero darle unas competencias a Bogotá pero a 
Quibdó no ¿por qué? Ah es que yo soy un funcionario 
de tal entidad.

Yo quiero también a mí que me muestren un solo 
país del mundo en donde se descentraliza por decre-
to, porque no lo conozco, de pronto mis conocimientos 
son muy limitados doctor Édward, pero sería un primer 
ejemplo y en un solo artículo abierto, vago, general, 
nos entregamos la posibilidad de decir quién puede eje-
cutar tal competencia y quien no y naturalmente no hay 
referencias a una asignación de recursos.

Es un poco el principio de la lógica del OCAD, no-
sotros a través del Control Previo que es la expresión 
más oprobiosa del centralismo, decimos qué proyecto 
va y qué proyecto no va en tal departamento, es que yo 
no quiero como dice el Alcalde de Turbaco un acueduc-
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to, yo creo que a usted le va mejor en un puente señor 
Alcalde, ¿pero por qué? No el pueblo que me eligió 
quiere un acueducto, no será el puente no el acueducto, 
¿por qué? Ah es que nosotros somos los funcionarios 
del Gobierno Central y sabemos más que usted, porque 
ustedes son unos menores de edad en los municipios 
de Colombia y no están habilitados para decidir. Ese 
es el Centralismo y eso es un OCAD, un Control Pre-
vio y ahora nos dicen al Congreso es que ustedes son 
unos menores de edad, ustedes no saben hacer leyes y 
la deliberación no vale la pena, a nosotros habilítennos 
y lo hacemos. Así se hacían los Códigos doctora María 
Fernanda Cabal antes de 1991, recordarán a través del 

normas que determinan las libertades individuales de 
los ciudadanos, sus garantías ciudadanas. De verdad 

-
gamos.

Y por último frente al gasto ya apreciado General y 
-

to destinado a la construcción de cárceles, al Sistema 

María Fernanda, el gasto en el Sistema Penitenciario 
es un gasto que tiene una naturaleza y es que es incre-
mental, así le asignemos mucho dinero nunca va a al-
canzar, por una razón muy sencilla, por algo que señala 
la doctora Cabal, básicamente por la forma antisisté-
mica como se ha venido legislando en materia penal, 
nosotros sucumbimos permanentemente ante la tenta-
ción de legislar en materia penal, sucumbimos por el 
inmediatismo a veces con que se da el debate público 
en las emisoras o en los medios, porque es interesante 
y lucrativo políticamente, penalizar el comportamiento 
de los colombianos, que fulano hizo tal cosa y que sa-
lió en tal emisora, pena de cárcel, es que tal cosa, pena 
de cárcel y se gana uno un aplauso temporal y dice ah 
ese Congresista sí es un verraco, ese sí mete presos a 
todos los bandidos, pero vamos creando tipos penales 
de carácter, de forma antisistémica o también hacemos 
lo siguiente doctor Prada, establecemos la prohibición 

Fiscalía en un Sistema Penal Acusatorio, ah es que yo 

legisladores pensaron en un determinado momento que 

ha propuesto para las personas que conducen en estado 
de embriaguez, porque eso es extraordinario, la gente 
va a decir estos tipos sí tienen mano dura y muchas 
veces algunos de esos delitos terminan en la impunidad 
Representante simple y llanamente porque toca llegar 

y termina habiendo esa injusticia. En Estados Unidos 
cuna del Sistema Acusatorio dos terceras partes de las 
condenas provienen de una negociación, es decir se 

-

contrario habría impunidad como hay impunidad acá.

ya anunció y anunció en el día de ayer que va a pre-
sentar un proyecto de ley para regular el otorgamiento 
de la detención domiciliaria, el otorgamiento o la de-
cisión que toman los jueces de garantías de enviar a 
una persona a detención preventiva o usted precisará 

colombianos están hoy presos en detención preventiva, 

hasta donde yo sé no conozco el guarismo es cerca del 
50%, eso es inaudito eso es expresión clara de un Sis-
tema Penal hoy incoherente y esa no es la solución a 
nuestros problemas. Y el más claro ejemplo de que esa 
no es la solución a nuestro problema es que el Estado 
Carceral no es solución para los problemas, miren el 
caso de los Estados Unidos y díganme si no hay un fra-
caso mayor en materia de Política Criminal, todo lo han 
penalizado, todo el mundo va a la cárcel, han crecido 
el número de delitos constantemente porque es un tema 
electoral y porque su clase política está capturada por 
esa tendencia a penalizar las conductas de los nortea-
mericanos, ¿sabían ustedes que en los Estados Unidos, 
el ejemplo a no seguir, existe un porcentaje de personas 
afroamericanas en la cárcel más alto que el que existía 
en Suráfrica en la épocas del Apartheid? Casi cinco de 
cada cien mil afroamericanos están presos, 10% de la 
población de Florida, gran parte hispánica está privada 
de sus derechos electorales, no pueden votar por la pe-
nalización de la sociedad y sí hablamos de los blancos 
en Estados Unidos hay cuatro, la población blanca, el 
porcentaje de población blanca en la cárcel es cuatro 
veces mayor que en Alemania y el número de delitos en 
Alemania es muchísimo menor, no tengo esa cifra acá, 
que en los Estados Unidos.

Entonces que esto sea básicamente una introducción 
a esa importante iniciativa que va a radicar el Ministro 
de Justicia, pienso yo que tendrá el acompañamiento 
de la Fiscalía General de la Nación, no revisemos ese 
presupuesto del Inpec, con una visión de permanente 
incremento, no revisemos ese presupuesto desde una 

yo no sé si de pronto el General nos explica cómo ha 
venido aumentando el presupuesto, cómo se han veni-
do construyendo unas cárceles y cómo va avanzando 

decir hay una tendencia incremental a utilizar la cárcel 
como mecanismo de resocialización. Yo hago esas re-

de delitos. Y por último en materia de Plan Nacional 
de Desarrollo queridos amigos pues que sea un Plan 
de Desarrollo así se hagan críticas, sobre la naturaleza 
de la herramienta y no un mecanismo de aprobación 
exprés de leyes que desconozca la autonomía del Con-
greso de la República, gracias.

Presidente:
Muy bien, miren insisto, tiene la palabra el doctor 

Losada, pero quiero realmente que hagamos uso de la 
brevedad y que oigamos primero a los funcionarios in-
vitados y después entonces hacemos las preguntas; de 
lo contrario no vamos a avanzar en el Orden del Día, 
entonces doctor Lozada, usted cierra esta ronda y otor-
gamos la palabra al doctor Emiliano Rivera Presidente 
del Consejo Nacional Electoral.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Juan Carlos Losada Var-
gas:

Mire Presidente, yo le agradezco mucho que no me 
cercene mi derecho a la palabra usted siempre ha sido 
muy respetuoso de ella, le quiero decir que cuando yo 
digo que voy a ser breve, yo sí soy breve, pero mire 

tema carcelario que tienen que ver con el Plan de Desa-
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rrollo, yo creo que bien lo decía el doctor Rodrigo Lara, 

problema carcelario de Colombia, que yo discrepo pro-
fundamente de las observaciones hechas aquí por el 
Centro Democrático, en el sentido de que este sea un 
problema de este Gobierno, este es un problema de Es-
tado, este es un problema que viene de larga data, esto 
no es una cosa que uno le pueda achacar al Presidente 
Santos que en Colombia hay un hacinamiento que es 
evidentemente una falta a los Derechos Humanos en 
este país y General yo le quiero decir, yo he estado en 
las cárceles de este país de primera mano, llevo años 
de trabajo voluntario en las cárceles de este país, yo no 
hecho discursos de cifras aquí sino de realidades que 
he podido ver, en la cárcel de la Picota, en la cárcel 
del Buen Pastor, en la cárcel Modelo de nuestra capi-
tal de la República, hablo de las cárceles que conozco 
que son las de mi circunscripción, cárceles que estaban 
construidas para mil quinientos internos y hoy hay más 
de ocho mil en algunas de ellas, la cárcel del Buen Pas-
tor de mujeres estaba construida para setecientas inter-
nas, hoy son más de dos mil doscientas las que viven en 
esa cárcel, y yo creo que es una situación tan absoluta-
mente preocupante y es porque si el debate carcelario 
en este país va a seguir siendo el de abrir más cárceles, 
eso no es más que la sintomatología de una sociedad 
que está enferma y que está enferma en su conjunto, no 
solamente esos elementos que están allá guardados en 
la Modelo o en la Picota o en la cárcel de Ibagué o en la 
de Cartagena o en la que sea, es una sociedad entera la 

Y mire, en nuestro Sistema Penitenciario hay cosas 
tan graves, como que si el doctor Lara mostraba aquí 
las cifras de Estados Unidos en lo que tiene que ver con 
el porcentaje de afroamericanos, fíjese ¿cuál es el por-
centaje de mujeres que están hoy en las cárceles colom-
bianas? Duplica el porcentaje de América Latina que 
está alrededor del 6%, en Colombia hay regiones del 
país como por ejemplo la capital de la República donde 
las mujeres suman el 12 o el 14 o el 13% de la pobla-
ción carcelaria de Bogotá y uno tiene que preguntarse 
¿por qué Colombia tiene más mujeres en las cárceles 
que el resto de América Latina? Ahí yo creo doctora 
Clara Rojas que hay que tener un clarísimo enfoque de 
género, porque ahí esto no es nada más que, esto nada 
más demuestra cuáles son las dinámicas delictivas que 
hay en nuestra sociedad y cómo se están utilizando a 
las mujeres para ellas, detrás de casi todos los críme-
nes de las mujeres en este país hay un hombre que está 
detrás de ellas y eso lo sé de primera mano General, 
porque he trabajado durante años ya, en la cárcel del 
Buen Pastor de Bogotá.

Yo lo que le quiero contar es que a mí lo que ver-
daderamente me preocupa es que se necesitan cuatro 
punto dos billones de pesos para solucionar el tema de 
hacinamiento en nuestro país, eso es lo que hay para 
educación en Colombia, entonces uno tiene que pre-
guntarse ¿qué vamos a priorizar? ¿Vamos a priorizar 
la construcción de más escuelas, del mejoramiento de 
la calidad de educación en Colombia o vamos a prio-
rizar el tema carcelario? Pero es que yo creo que hay 
dos de los dos pilares de este Plan de Desarrollo que 

cárceles, porque si nosotros queremos verdaderamente 
resocializar a esa población carcelaria que es enorme 
en este país, pues vamos a tener que hacer es esfuerzos 

educativos en las cárceles y yo veo con enorme pre-
ocupación General, que al Inpec se le han planteado 
un sinnúmero de programas, muchos de ellos gratuitos, 
que provienen de la sociedad civil, de organizaciones 
voluntarias y el Inpec los niega, no les da la entrada a 
las cárceles a esa gente que quiere contribuir y yo no 
creo que sea porque el General en su saber dice no, 
es que aquí no necesitamos que nos ayuden desde la 

de casi sesenta y cuatro o sesenta y cinco sindicatos, 
que no permiten de ninguna manera que a los internos 
se les ayude como hay que ayudarles cuando la socie-
dad civil desde las organizaciones católicas, cristianas, 
desde las organizaciones educativas le quieren ayudar 
a la población carcelaria y por eso estoy de acuerdo 
con mi amigo de la U que se fue en que el Inpec hay 
que acabarlo en este país, yo no puedo creer además 
lo que oigo cuando voy a las propias cárceles General, 
de guardias del Inpec que dicen bueno a nosotros nos 
quieren acabar estamos sindicalizados, pero que no se 
les olvide que somos cuatro mil hombres armados, lo 
han dicho en mi presencia funcionarios del Inpec, eso 
es muy grave porque es que resulta que esos son los 
únicos hombres armados de este país que no están ads-
critos directamente al Ministerio de la Defensa, sino 
que están inscritos a un Ministerio que nada tiene que 
ver con hombres en armas, que es el Ministerio de Jus-
ticia y entonces uno tiene que ver con terrible preocu-
pación General que haya expresiones de ese género, de 
listo nos quieren acabar pero que no se les olvide que 
somos cuatro mil hombres en armas, eso es muy grave 
y eso es lo que usted tiene a cargo, yo en eso estoy de 
acuerdo con la doctora María Fernanda Cabal cuando 
dice que su puesto debe ser uno de los más ingratos de 
este país y uno de los más difíciles.

Yo creo General, que si el Inpec no hace un verdade-
ro esfuerzo más allá de los recursos económicos con los 
que pueda contar el Estado para solucionar los proble-
mas de las cárceles, un verdadero esfuerzo de darles la 
oportunidad a quienes quieren verdaderamente ayudar 
a esos internos a resocializarse, a que lo puedan hacer, 
porque yo tengo evidencias de todo tipo, se las podría 
citar todas aquí, pero por ejemplo le pongo simplemen-
te el caso de una muy famosa actriz de televisión que 
es profesora de yoga y quiere ir a enseñar en el Buen 
Pastor y de repente un día el sindicato está de malas 
entonces no dejan entrar a nadie allá y tiene un proceso 
maravilloso desde hace ya más de un año, por ejemplo 
con las internas que son desmovilizadas de las Farc, en 
el pabellón –no me acuerdo en este momento el número 
si es el cinco del Buen Pastor– y así conozco muchas 
instituciones que tienen ese problema para entrar a las 
cárceles de nuestro país y eso está en manos suyas Ge-
neral, eso ahí no es un tema de si cuánta plata podemos 
obtener para construir más cárceles, para el deshacina-
miento, hay programas sociales que le pueden mejorar 
la vida a esa gente que está sufriendo en esas cárceles.

Es que mire yo hace poco estuve en el pabellón nú-
mero uno de la cárcel del Buen Pastor, son las vein-
ticuatro mujeres supuestamente más peligrosas doctor 
Lara de esta ciudad, han cometido crímenes que son 
atroces, veinticuatro mujeres de las dos mil doscientas, 
o sea que imagínese usted a quiénes son las que llevan 
a esa patio de máxima seguridad, no ven el sol nunca y 
yo no sé si ese es un castigo digno para el crimen que 
han cometido o no, pero eso es una violación de los 
Derechos Humanos, que esas señoras no puedan ver el 
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sol nunca en su vida, muchas de ellas ni siquiera están 
condenadas, creo que de esas veinticuatro habrá cinco 
que están condenadas, el resto están sindicadas y no 
tienen derecho ni siquiera a tomar el aire puro.

Eso es muy grave General y cuando uno quiere ir a 
ayudar allá, el Inpec le niega la entrada a la gente que 
quiere ayudar, yo conozco por ejemplo un señor aquí 
que agremia a las organizaciones de educación a dis-
tancia de Bogotá y que creó un programa para llevarles 
el bachillerato a todos los internos de Bogotá y allá en 
el Inpec le han dicho seis veces que no, que eso no les 
sirve, que eso no funciona, ¿usted sabe cuál es el por-
centaje general de los internos de las cárceles de esta 
ciudad que no tienen el bachillerato? Y entonces de que 
se trata meterlos a la cárcel; ahí habría –no está aquí el 
doctor German Navas Talero–, pero ahí tocaría volver 

a esa gente allá guardada? ¿Cuál es el sentido de tener 
a esa gente allá guardada, si es que nosotros no somos 
capaces de brindarles el apoyo para que se resocialicen 
y se conviertan en colombianos productivos y de bien 
para este país?

Entonces General yo creo que más allá del tema 
económico, es una cuestión de voluntad y le quiero de-
cir que en mi experiencia de diez años de trabajar en 
las cárceles de este país ha sido cero por parte del Inpec 
y yo le pido por favor que a partir de este momento el 
Inpec, tenga la voluntad de permitirle a quienes quieren 
trabajar por las cárceles y por los internos de este país 
que lo hagan, muchísimas gracias.

Preside la sesión el honorable Representante 
José Neftalí Santos Ramírez:

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Director del Instituto Nacional Penitenciario y Car-
celario, Brigadier General Jorge Luis Ramírez Ara-
gón:

Muchas gracias a los honorables Representantes a la 
Cámara que intervinieron, yo creo que dentro de cada 
una de sus presentaciones y sus posiciones algunos ha-
cían preguntas y otros las respondían por mí. Nosotros 
hemos visto y todos, todos los colombianos le hace-
mos seguimiento al Sistema Penitenciario en Colom-
bia a través de los medios de comunicación y que en 
un gran porcentaje es una realidad. Cuando uno está 
cumpliendo su trabajo como policía en la calle, pues 
uno como que es ajeno al tema penitenciario, cumple 
con su prevención, hace su captura, la lleva al Fiscal, 
el Fiscal la coloca a un Juez y el éxito de esa captura 
es que esa persona quede intramuros y es su trabajo y 
así somos evaluados, pero cuando uno va al otro lado 
y está y se sienta como Director del Instituto, pues uno 
dice, ve otra posición totalmente diferente de aquellas 
personas que se encuentran intramuros en cada uno de 
los establecimientos carcelarios.

Sé que muchas de las preguntas que hicieron, las hi-
cieron algunos Representantes a la Cámara, yo quiero 
mostrarles esa radiografía de lo que hoy en Colombia 
está el Sistema Penitenciario, nosotros intramuros te-
nemos ciento diecisiete mil novecientas personas; para 
el tema de detención y prisión domiciliaria tenemos 
cuarenta y un mil trescientas cuarenta y seis personas; 
en establecimientos departamentales, distritales, mu-
nicipales hay dos mil trescientas sesenta y ocho y en 
los establecimientos de la Fuerza Pública hay mil cua-
trocientos cuatro para un total de ciento sesenta y tres 

mil cero veintisiete, cuando nosotros hablamos de los 
porcentajes de cómo medimos nosotros si esto viene 
aumentando o viene disminuyendo, pues al ingreso de 
la Ley 1709, encontramos que nosotros teníamos al-
rededor de un 58.9% de hacinamiento en los estable-
cimientos carcelarios en Colombia, cuando llegamos 
en diciembre, en enero de este año, un año después te-
níamos un cuarenta y seis, sin contar con las personas 
que se encontraban en las estaciones de policía y en las 
URI de la Fiscalía y de las Sijines de la Policía, hoy 
tenemos un 51%, ha habido un aumento de un 5% con 
respecto a ese diez de enero y esa población que se en-
contraba en las unidades policiales, comparando a hace 
trece meses, encontramos que hay más o menos un 8% 
de disminución de esa población carcelaria intramuros.

Pero permítanme aquí la tecnología, voy a infor-
marles cómo ha estado ese comportamiento con res-
pecto a la Ley 1709. Entre el 2014 y el 2015 lo que ha 
transcurrido del año, hubo una solicitud o se tramitaron 
treinta y seis mil setecientas sesenta y un solicitudes 
de libertad, por suspensión de la pena, libertad condi-
cional, domiciliaria y pena cumplida, a las cuales en 
el desarrollo de la Ley 1709, se han otorgado veinti-
dós mil setecientos ochenta, eso ha generado de que 
en ese porcentaje haya habido una disminución en el 
hacinamiento, entonces con el ingreso de la Ley 1709 
se ha frenado esa tendencia al aumento en el hacina-
miento en los establecimientos carcelarios. ¿Qué está 
planteado? Se ha hablado de unos valores entre quince, 
dieciocho mil cupos dentro de este cuatrienio, lo que 
decía inicialmente se están haciendo unas ampliaciones 
a once establecimientos carcelarios y la construcción 
de tres establecimientos más, como lo habían manifes-
tado dentro del proyecto de ley que el señor Ministro de 
la Justicia, el doctor Yesid Reyes, solicita que haya una 
limitación a la detención preventiva, para que no pase 
el tiempo uno, dos, tres años y hasta muchos más una 
persona sin solucionársele su situación jurídica.

Es posible que muchas de las personas que se en-

jurídica puedan salir, estamos trabajando en el tema 
de la tecnología porque es que nosotros venimos de 
una manera manual llevando a los internos de muchas 
ocasiones está recluido en Bogotá y toca llevarlo a una 
audiencia por un ejemplo a Pasto, se hacen todos los 
trámites lo que tiene que ver con viáticos, con el tema 
de los pasajes del interno, el pasaje de aquellos que le 
están haciendo la custodia, lo llevan a Pasto y allá le 
dicen qué pena con usted la Audiencia ha sido cancela-

a regresar. Queremos jugárnosla a la tecnología con la 
Salas de Audiencias Virtuales, que en muchas partes 
del mundo ya están trabajando estas Audiencias Vir-
tuales, lo que nos generaría a nosotros más para que la 
Justicia sea mucho más ágil y que de cierta manera po-
damos de un patio llevar a un interno a una sala y hasta 
ofrecerle una bebida para que atienda su Audiencia y 
llegado un caso por algunas circunstancias, la autori-
dad no pudo proseguirla o de pronto no está su aboga-
do pues inmediatamente se cancela, y no hay un costo 
para el Estado en tanto movimiento en esas Audiencias, 
combustible, carros, personal que tanto se requiere, las 
llantas, el mantenimiento del vehículo. Con esas Salas 
de Audiencia sé que de cierta manera vamos a ayudar a 
la Justicia a hacerla un poco más ágil.

Cuando hablamos de aquellas personas que delin-
quen desde los establecimientos carcelarios, pues se 
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viene haciendo todo un gran esfuerzo, a los grandes es-
tablecimientos que son alrededor de unos once, donde 
la población carcelaria está entre cuatro mil y cinco mil 

Al comienzo no fue fácil, porque cuando empezaron 
a trabajar esos sistemas de inhibidores de señal, pues 
terminábamos bloqueando dos, tres barrios en donde se 
encuentran los establecimientos carcelarios en las ciu-
dades, lógico estábamos perjudicando a la población, 
pero día a día hemos venido mejorando y compensando 
entre la fuerza de la señal de los operadores y la fuerza 
de la señal de los inhibidores, tenemos establecimien-
tos como el caso de Valledupar al 100% en pruebas, a 

-
blecimiento carcelario de La Picota, para poderlo ba-
jar en algo más de un 75%. Claro está que no es fácil 
poder uno demarcar un establecimiento carcelario con 
un GPS y decirle a la señal hasta aquí usted puede lle-
gar porque de cierta manera hay muchas personas que 
viven alrededor de los establecimientos carcelarios. 
Hablamos de ampliación, construcción, la aplicación 
de la Ley 1709 y el proyecto de ley de nuestro señor 
Ministro de la Justicia doctor Yesid Reyes.

En temas de salud ustedes lo han dicho es una enti-
dad la que administra la salud al Instituto Nacional Pe-
nitenciario, a los internos que es Caprecom sé que más 
que nadie ustedes conocen cuál es la situación que está 
pasando el Instituto de Caprecom y es el que tenemos 
en este momento, sé que en el Ministerio de Justicia 
hay unos proyectos para realizar unos cambios frente 
y dar cumplimiento a la Ley 1709 Caprecom. Dentro 
de los Proyectos Productivos, porque es que hay ve-

-
mientos carcelarios. Pero tenemos modelos también 
países de otras partes del mundo que vienen a mirar 

nosotros tenemos, como es el caso de Chile que tiene 
unos modelos muy buenos, ellos quieren mirar y co-
piarnos algunos procesos que manejamos nosotros aquí 
en Colombia, esos procesos de resocialización en don-
de hay unos programas como ebanistería, sastrería, me-
cánica, industrial, pintura, actividades varias como las 
que nombra el honorable Representante Losada, que de 

directamente al establecimiento con autorización direc-
tamente del Instituto para el ingreso de esos programas, 
el cual yo estoy de acuerdo con lo que usted acaba de 
decir, tiene todo el apoyo del Director del Instituto Na-
cional Penitenciario. Alguien se opondrá y a alguien 
investigaremos por el incumplimiento de una orden del 
Instituto.

Tenemos en la colonia agrícola de Acacías, en un 
momento dado hace muchos años a comienzos del si-
glo pasado algo de trescientas mil hectáreas donde hoy 
en día es el municipio de Acacías, parte del municipio 
de Villavicencio, encontramos programas como la ga-
nadería, la porcicultura, piscicultura, la agricultura, la 
talabartería donde se viene trabajando. Ahí en La Picota 
uno encuentra a una persona que está condenada como 
a cuarenta años y es el mentor, el instructor de muchos 
y lo que le pedí al Director del Instituto es déjeme los 
aprendices que son muchos que quieren aprender y el 
trabajo que realizan es muy bueno, sabemos si ustedes 
conocen nuestra marca Libera, que es con la que pro-
mocionamos todas las actividades que hacen nuestros 
internos en Colombia, no podemos decir tampoco que 

todos salen a delinquir o que son reincidentes y que 
muchas de estas personas con el solo hecho de llegar 
a un establecimiento carcelario yo creo que con eso ya 
paga la pena y eso es lo que queremos invitar a la Justi-
cia, a los Administradores de Justicia para que muchas 
veces evalúen si hay alguna persona verdaderamente 
que tiene que ir a la cárcel.

Con el proyecto que se pasó al Departamento Ad-
ministrativo de la Función Pública, pues queremos es 
incrementar la planta, médicos, odontólogos, aboga-
dos, trabajo social, para cumplir con toda esa misión 
constitucional que nos han dado, con esa misión que 
tenemos nosotros de poder resocializar a los internos. 
Sé que el hacinamiento en Colombia tenemos que se-
guirlo disminuyendo, tengo fe, creo en Dios, sé que hay 
muchos programas que se van a realizar que nos van 
a conllevar a poder llegar, no a decir que estamos por 
debajo del hacinamiento o cero o con la capacidad que 
tienen los establecimientos carcelarios, pero sin llegar 
a una sobrepoblación por debajo del 20% que es lo que 
queremos nosotros que es más manejable, no sé si algu-
na de las personas, no me quiero demorar más porque 
sé que tengo muchísimo de las preguntas que ustedes 
me hicieron, muchas gracias.

Presidente:
General, para una pregunta del Representante Óscar 

Sánchez, puntual.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Óscar Hernán Sánchez 
León:

Gracias señor Presidente, General usted tiene cono-
cimiento de que en el municipio, en el departamento 
de Cundinamarca, municipio de Facatativá, hace apro-
ximadamente unos ocho meses atrás se cerró el centro 
de reclusión, problema grande que se ha tenido para el 
mismo ejercicio, para la prestación de justicia, siendo 
Facatativá cabecera judicial, pero lo más grave que te-
nemos allá es que, quisiera invitarlo a que se pudiera 
revisar, lo he hablado con el Ministro de Justicia igual, 
el tema de la cárcel de la policía que tiene asiento en 
este municipio, terreno que se compró con anteriori-
dad hace unos veinte años, con el objetivo de que fue-
ra construida la cárcel de circuito de Facatativá, por 
decisiones del Ministro de la época y el Gobierno, la 
pasan para centro carcelario de la policía, yo tuve la 
oportunidad de ser personero en este municipio y asis-
tíamos a comité disciplinario del centro carcelario y 
en ese entonces esa cárcel puede tener la capacidad de 
doscientas, doscientos veinte internos creo yo y esta-
ban cuarenta, estaban cincuenta en cinco patios y sobre 
todo en un lote grandísimo que hay allá en ese terreno, 

el objetivo de que la cárcel del circuito se debe de re-

traumatismo que hay en la prestación del servicio de la 
justicia, porque deben de trasladar los internos de Bo-
gotá, de Funza y genera por supuesto un traumatismo 
grande en la prestación de este servicio al igual también 
del traumatismo que se presenta con las familias de es-
tos internos, familias que difícilmente pueden venir de 
municipios de una hora a visitar sus familiares, pues 
hoy en día les corresponde porque los trasladaron a di-
ferentes centro a nivel regional.

Yo considero que el centro carcelario de la policía 
en sus inicios de los años noventa u ochenta y ocho era 
con el objetivo de crear la cárcel de circuito de este mu-
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nicipio o de esta región, que eso se revise, que se tenga 
en cuenta esa necesidad grande que hay en la región 
y por supuesto que en el menor tiempo posible se le 
pueda dar solución, no solamente al centro carcelario, 

está en Facatativá, revisemos la historia, miremos los 
títulos y para qué fue destinado en su momento, gracias 
General.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Director del Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario, Brigadier General Jorge Luis Ramírez  
Aragón:

Muchas gracias, casualmente la semana pasada es-
tuvimos analizando ese caso, una de nuestra reunión 
en el Ministerio de Justicia fue entregar ese estableci-
miento que se entregó de cierta manera porque no era 
nuestro, era un predio que tiene otras condiciones y con 
el tema de la policía es muy cierto, nosotros la idea es 
construir más, para que haya más espacio, tanto para 
la población de internos de la región y tener a los de la 
policía también ahí, sí señor.

Presidente:
La honorable Comisión expresa las gracias al Bri-

gadier General Jorge Luis Ramírez y le da el uso de la 
palabra al doctor Emiliano Rivera, Presidente del Con-
sejo Nacional Electoral.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Presidente del Consejo Nacional Electoral, doctor 
Antonio Emiliano Rivera Bravo:

Muchas gracias señor Presidente, quiero presentar 
un caluroso saludo en nombre del Consejo Nacional 
Electoral, de su Mesa Directiva del Vicepresidente el 
doctor Felipe García, en el mío propio a la Mesa Di-
rectiva de la Comisión Primera, a su Secretaria, a los 
honorables Representantes, al personal administrati-

-
ñor General Ramírez. Tenemos un reto para este año 

cuatro líneas gruesas que buscan que las elecciones de 
este año sean las más transparentes de la historia, he-
mos atacado frontalmente la propaganda electoral ex-
temporánea, estamos preparándonos frente a múltiples 
denuncias que ya se están presentando con relación a 
los fenómenos de la trashumancia, que reconocemos 

pernicioso y que distorsione más la Democracia de un 
municipio que los ciudadanos de ese municipio no sean 
quienes eligen sus autoridades, por eso de la mano de la 
Fiscalía y en reuniones que hemos tenido con el señor 

-
-

algunos delitos, y la Fiscalía General de la Nación ha 
conformado un grupo especial para delitos electorales 
lo cual celebramos y con la cual tenemos una estrecha 
relación.

También dentro de esas cuatro líneas gruesas la ter-

trasparente y sea oportuno, en este momento la Regis-
traduría Nacional del Estado Civil, de la mano del se-
ñor Registrador Carlos Ariel Sánchez, está en el tercer 
lugar de percepción de la ciudadanía, la idea es que el 
Consejo Nacional Electoral que hoy en día no registra, 

-
ral tengamos un reconocimiento importante y una le-

gitimidad institucional muy grande, de la mano desde 
luego de las demás instituciones y en un trabajo armó-
nico con las demás Ramas del Poder Público, en eso 
estamos trabajando, estamos trabajando en conseguir 
junto con la Esap y con el Sena que tiene la platafor-
ma virtual mucho más robusta del Estado, en materia 
educativa, capacitar a los Candidatos, a los Gerentes 
de Campaña, a los Contadores y en el futuro tener esta 
capacitación para la Democracia muy abierta a todos 
los ciudadanos.

Gran parte del desgaste administrativo que tiene el 
Consejo Nacional Electoral hoy en día, equivale a un 
montón de denuncias que llegan por errores de igno-
rancia de los contadores o de los gerentes de campaña 
y por eso queremos capacitar dentro de nuestra ofer-
ta institucional y de la mano del Gobierno nacional a 
este público objeto. En el Plan Nacional de Desarrollo 
y dentro de sus bases se habla en repetidas oportunida-

que debe tener el Consejo Nacional Electoral, no en 
menos de tres oportunidades el Plan Nacional de De-
sarrollo, en las bases del Plan, aparece este tipo de lite-
ratura, pero lamentablemente en la parte dispositiva en 

consagrada en el artículo 265 de la Constitución y que 
permitiría al Consejo Nacional Electoral reaccionar de 

-
meza los retos y con mayor contundencia los retos de 
tener unas elecciones que estén rodeadas de transpa-

Nacional de Desarrollo, está por el orden del 29.5% 
y el objetivo del Gobierno nacional es llegar al 35% 
para el año 2018 y ahí se enumera la necesidad de tener 
autonomía en un órgano como es el Consejo Nacional 
Electoral y que no la tiene en este momento, nosotros 
dependemos íntegramente de la Registraduría Nacio-
nal del Estado Civil y consideramos que eso no presta 
ningún favor a la misión de inspección, vigilancia que 
debe cumplir el Consejo Nacional Electoral en materia 
electoral de las funciones de la Registraduría, tenemos 
unos problemas que van en que el talento humano y 
ese servicio público que hay hoy en día en el Consejo 
Nacional Electoral se desperdicia. Todo el personal de 
un órgano tan sensible y tan técnico como es el Fondo 
de Financiación de Campañas Electorales es personal 
supernumerario y eso hace que se pierda la memoria 
institucional, la experiencia aprendida por ese perso-
nal, por esos funcionarios y desde luego como no hay 
continuidad, no hay sentido de pertenencia.

Estamos, como les manifesté, de la mano del Go-
bierno nacional tratando de establecer esa autonomía 

Función Pública y con el Ministerio de Hacienda, una 
planta de emergencia, pero realmente lo que necesita 

las necesidades de la democracia, por eso muy respe-
tuosamente honorables Representantes de la Comisión 
Primera, quiero solicitarles humildemente que evalúen 
la posibilidad de incluir un artículo dentro del Plan Na-

seis meses unas facultades extraordinarias al Gobierno, 
desde luego ustedes van a conocer para dónde vamos, 
que es para generar una planta de personal, pero sería 
lo más rápido unas facultades al Gobierno nacional, 



GACETA DEL CONGRESO 121  Miércoles, 18 de marzo de 2015 Página 23

para crear esa planta, para hacer la supresión de algu-
nos cargos que están en la Registraduría y organizar-
los en el Consejo Nacional Electoral y para así tener 
una institución erguida y que responda en serio a los 
retos de la democracia del siglo XXI, nosotros tene-
mos unas normas del siglo XX, una mecánica electo-
ral del siglo XIX, en pleno siglo XXI y tenemos que 
buscar que nuestra institución electoral se modernice, 
así como sabemos de la necesidad de modernizar las 
normas electorales, proyecto en el cual también esta-
mos trabajando.

Así que señor Presidente y Honorables Represen-
tantes dejo a ustedes en su soberano saber y entender 
esa posibilidad, que evalúen de verdad, que se incluyan 
unas facultades al Presidente de la República para que 
en un término de seis meses tengamos al Consejo Na-

administrativa, como lo exige la Carta Constitucional 
y también de una planta de personal. En algunas opor-
tunidades es entristecedor ver gente cómo lleva doce y 
quince años y siguen como supernumerarios y les toca 
al año perder mes, mes y medio mientras les renuevan 
su vinculación laboral.

Así las cosas, señor Presidente, quedo a disposición 
de la honorable Comisión Primera para las dudas que 
se hayan generado con esta propuesta o para lo que a 
bien tengan los honorables Representantes preguntar.

Preside la sesión el honorable Representante Jai-
me Buenahora Febres:

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Clara Leticia Rojas  
González:

Gracias señor Presidente y gracias doctor Emiliano 
por sus comentarios, yo quisiera darle la buena noticia 
de que el Plan de Desarrollo ya tiene ese artículo, en los 

-

no nos han informado para qué es, pero lo que sí le digo 
es que nos comprometemos a hacer esa proposición, 
para que por lo menos una de las reformas logre esa 
autonomía que es fundamental en un sistema democrá-
tico, que haya control electoral.

Usted ha hablado de tres puntos que yo quisiera se-
ñalarle que mientras logre esas facultades y esa auto-
nomía no descuide, sobre todo si quiere y queremos 
todos lograr la transparencia, particularmente en Bogo-
tá, se da un tema muy complejo con la inscripción de 
cédulas en unas y en otras localidades, entonces pues 
el ojo avizor de ustedes una vez se cierre el proceso de 
inscripción de cédulas, yo creo que ustedes sí pueden 
ir previniendo este tipo de delitos que se dan. Hay dos 
temas que también quiero llamar su atención y es sobre 
los avisos de la publicidad no solo es la publicidad ex-
temporánea, sino la pos, yo incluso le puedo dar direc-
ciones exactas en Bogotá donde todavía hay carteles y 

marzo del año pasado que no han sido levantadas y lo 
más grave aún es que no se han impuesto las sanciones, 
o sea en el imaginario popular, pues está que pasarse 
la norma paga, entonces yo creo que eso es importante 
que ustedes de pronto hagan una campaña de mane-
ra de informar que, una vez el candidato ha pasado la 
campaña, se comprometa a limpiar, a sacar los carteles, 

Y otro tema que también quiero llamar la atención 
que es gravísimo doctor Emiliano, es el tema de los 
cupos, se establecen unas normas para que la gente 

campañas que la ley establece, pero hay personas que 
desafortunadamente todavía siguen recibiendo dineros 
por debajo de las mesa y eso hace una iniquidad en-
tre los que cuentan con recursos sí, estamos hablando 
de miles y millones de pesos y los que no, entonces 
eso daña y permea totalmente el sistema democráti-
co y aún más hay algunos topes mínimos de personas 
que solo pueden, por ejemplo de las empresas, recibir 

Representantes elegidos, Senadores que han superado 
esos topes y el Consejo Nacional Electoral no ha hecho 
ningún pronunciamiento, entonces imagínese si eso es 
lo que pasa a nivel de las elecciones pasadas, pues no 
podemos dejar en el ambiente que llegan las siguien-
tes elecciones y que no hay ningún control ni para los 
ediles, ni para los concejales, ni para los alcaldes y por 
supuesto para los diputados y demás corporaciones.

Entonces pues sí invitarlo a cumplir su gestión, sabe 
que cuenta con el apoyo no solo de esta Bancada Li-
beral, sino de la Comisión para ese efecto y bueno mil 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Édward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias Presidente, doctor Emiliano se lo acabé de 
decir al Registrador y se lo repito a usted simplemente 
es para invitarlo a reformar este sistema electoral, yo 
creo que tanto ustedes como nosotros tenemos preocu-
paciones profundas para generar garantías instituciona-
les y que no pase lo que pasó en las elecciones pasadas 
que quedó un manto de duda, tenemos que blindar eso 
y para blindar eso hay que trabajar institucionalmente, 
esto no tiene que ser un tema de partidos, tiene que ser 
un tema de todos, de tal manera que yo invito al Conse-
jo Nacional Electoral a que trabajemos en un proyecto 
de acto legislativo para hacer de este sistema electoral 

el Plan Nacional de Desarrollo que son unos simples 
enunciados, yo le pediría que usted hablara con sus 
amigos del Gobierno nacional y plantearan o dejaran 
un artículo que por lo menos enuncie que se va a hacer 
una gran reforma al sistema electoral, no para las elec-
ciones de octubre, no alcanza, pero sí para el cuatrienio 
que viene, muchas gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Presidente del Consejo Nacional Electoral, doctor 
Antonio Emiliano Rivera Bravo:

Sí Presidente y honorables Representantes, con re-
lación a la inscripción irregular de cédulas el Consejo 
Nacional Electoral tiene detectados un mapa de riesgo 
que es mucho más grande y también eso nos enciende 
mucho más las alertas a nivel nacional que los que se 
han presentado, que inclusive el que ha presentado la 
propia MOE o la Procuraduría el día de ayer, nosotros 
tenemos detectados problemas en doscientos cincuenta 
municipios y es ahí donde el acuerdo con la Fiscalía 
y con la Policía Nacional y desde luego que el traba-

poder estudiar el fenómeno de las trashumancia, hace 
que podamos reaccionar de manera oportuna y no has-
ta que se cierre la inscripción de cédulas legalmente, 
sino vamos a reaccionar vuelvo a insistir y en esto le 
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agradezco a la Fiscalía General de la Nación, al señor 

que de allá de esa institución van a ver resultados muy 
pronto, nosotros no tenemos esos dientes que tiene la 
Fiscalía pero de allá van a ver resultados y van a ver re-
sultados contundentes que van a ser emblemáticos para 
mostrarle al país que ese tipo de conductas los pueden 
llevar a algunos ciudadanos a la cárcel.

Con relación al tema de la publicidad, entraríamos 
a invadir en algunas órbitas de las alcaldías, para noso-
tros también es una preocupación y sobre todo cuando 
vamos a investigar encontramos que la excusa genera-
lizada de muchos candidatos o de muchos precandida-
tos es, no pero es que eso fue de la campaña anterior 
y en eso hemos solicitado a las alcaldías, con apoyo 
de la Procuraduría que cumplan la ley, ellos tienen la 
posibilidad de hacer unos comparendos ambientales, 
los alcaldes tienen esa facultad y le hemos pedido a 
la Procuraduría que nos acompañe, hay alcaldes muy 

han mandado pintar esos murales y les han pasado la 
cuenta a los excandidatos o actuales electos por no ha-
ber cumplido su deber de ciudadanos de dejar la ciudad 
nuevamente limpia.

-
tros también esa es una preocupación muy grande, qué 
mejor tener un aplicativo que fuera mucho más robusto 
que lo que tenemos en este momento, algo que vaya 
mucho más allá de la tecnología un poco rudimentaria 
que tenemos nosotros con el aplicativo de Cuentas Cla-

países un software que hace minería de datos y que cru-
za casi que online
de las campañas, con la Secretaría de Transparencia de 
la Presidencia de la República, estuvimos evaluando la 
posibilidad de incluir también dentro del Plan Nacional 
de Desarrollo, una norma que obligara a los candidatos 
a bancarizar las transacciones superiores a dos millones 
de pesos o a que se estableciera un registro de provee-
dores electorales, para poder cruzar de manera mucho 

evaluándolo, dejo esa posibilidad también en manos de 
la Comisión, nos lo retiraron del Plan, nosotros había-
mos hecho las solicitudes a Planeación Nacional, de la 

de la República, desde luego que hay un argumento por 
el cual se puede retirar y no entro en esa discusión y es 
que por ser de una naturaleza electoral, podríamos estar 
invadiendo órbitas de una ley estatutaria.

Con relación a las investigaciones por violacio-
nes de topes. Más de ciento setenta investigaciones 
de Congreso de la República están abiertas, más unos 
derechos de petición que llegaron con relación a las 
campañas presidenciales y a las cuales todo esto el 
Consejo Nacional Electoral lo está investigando, el tra-
bajo mancomunado doctor Rodríguez se nota desde la 
misma Mesa Directiva del Consejo Nacional Electoral, 
en la Mesa Directiva del Consejo Nacional Electoral 
hay un excelente Magistrado electo y propuesto por el 
Centro Democrático coequipero para estas causas del 
Presidente y hemos hecho un equipo que pensamos 
en que debemos darles transparencia a las elecciones, 
debemos iluminar esos huecos grises que tiene el pro-
ceso electoral, ojalá tuviéramos más recursos para ha-
cerlo, ojalá el resto de las instituciones del Estado nos 
pudieran ayudar, hemos hablado con el Ministerio de 
TIC para llegar a consolidar a través de la plataforma 

tecnológica que ellos tienen de Vive Digital y de los 
quioscos que tienen en todos los municipios, seleccio-
nando esos sitios críticos para el escrutinio, para hacer 
transmisión por streaming de video en línea, eso le da-
ría una transparencia y una iluminación a ese momen-
to tan sensible como es el escrutinio electoral en esos 
municipios, que todos sabemos que históricamente año 
tras año, elección tras elección generan un ruido y unos 
mantos de dudas en la organización electoral, es lo que 
estamos buscando combatir. No sé si el doctor Norbey 
tiene una inquietud señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Norbey Marulanda  
Muñoz:

Gracias Presidente, un saludo para todos los asisten-
tes, doctor Emiliano en el interior del país hay preocu-
pación por la inscripción irregular de cédulas en algu-
nos municipios, en algunas ciudades, en el Vaupés de-
partamento que represento, hay preocupación por la no 
inscripción de cédulas, por la sencilla razón de que la 
Registraduría aduce siempre falta de recursos y por eso 
hubiese sido bien importante que el Ministro de Ha-
cienda hubiese estado aquí presente, el Vaupés es una 
región atípica muy diferente al del resto del país, es un 
departamento con distancias, es un departamento muy 

Allá en el departamento tenemos mucha gente que 
aún tiene la cédula blanca, donde también los estamos 
limitando de los derechos que tienen adquiridos y no ha 
habido posibilidad porque es que para sacar un indíge-
na de sus comunidades indígenas, de sus comunidades, 
cuesta dinero y hemos solicitado este mismo ejercicio 
que hicimos cuando se discutió el Plan de Desarrollo, 
se lo hicimos saber al señor Registrador y hoy en día no 
han hecho absolutamente nada, para que la Registradu-
ría se desplace al territorio indígena a hacer la identi-

-
rechos electorales, sus derechos a acceder a múltiples 
servicios porque aún no cuentan con la cédula que hoy 
en día tenemos aquí en el país. Es tanta la necesidad 
que dice tener la Registraduría que lo hemos visto evi-
denciado en el Vaupés, cuando a nuestros delegados 
de la Registraduría los están contratando únicamente 
por tres meses, acaba de suceder que les han dado un 
contrato por tres meses a un delegado departamental, 
igualmente sucede con los Registradores municipales, 
ahora estamos en un año electoral y eso le pedimos que 
como Órgano de Control Electoral, nos ayude a ver 
cómo solucionamos ese inconveniente.

Lo otro es en el tema que usted anuncia de que va a 
estar y aspiramos que así sea, creemos en usted por eso 
lo elegimos, que va a estar muy vigilante a todas las de-
nuncias que se hagan, porque creo que en el pasado no 
se hizo y esto también va para el doctor Perdomo, hubo 
una denuncia en las elecciones pasadas en las cuales 
fui elegido como Congresista, por un intento de fraude 
que hubo en una inspección, en un corregimiento del 
Amazonas, que colinda con nuestro departamento Vau-
pés, más exactamente en La Pedrera donde se intentó o 
se inscribieron cédulas correspondientes al Amazonas 
para que votaran en el Vaupés, esto se denunció a tiem-
po pero nunca hubo la resolución de sacar esas cédulas 
del censo electoral, sino que talvez por el escándalo que 
hicimos en el departamento no se arrimaron a ejercer su 
voto las personas que habían inscrito su cédula para 
votar en el Vaupés, y eso que el del delito fue con Go-
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bernador a bordo, porque el mismo Gobernador actual 
del departamento se prestó para hacer esas inscripcio-
nes anómalas allá en el departamento del Amazonas, 
entonces hoy en día la denuncia está y no hemos tenido 
resultados en el departamento, que aspiramos a que eso 
sea revisado y sea tenido en cuenta en estas elecciones, 
para estar muy vigilantes a este caso.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Presidente del Consejo Nacional Electoral, doctor 
Antonio Emiliano Rivera Bravo:

Doctor Marulanda y honorables Representantes, el 
compromiso de este Consejo Nacional Electoral en eso 
es que vamos a revisar ese fenómeno de trashumancia 
histórica, o sea ese tipo de denuncias que se hicieron 
en el pasado y que terminaron con una resolución in-
formando que no era posible por cuanto revisar el tema 
de trashumancia para elecciones nacionales, ese tipo 
de denuncias van a ser investigadas ahorita y lo que 
le contestaba a la honorable Representante Clara Ro-

-
car nuestra propia resolución hecha hace muchos años, 
donde se exigía que el denunciante del fenómeno de la 
trashumancia enviara un listado con los nombres, nú-
meros de cédulas, sabemos que eso es muy dispendioso 
y nosotros ahora teniendo la plataforma de la Regis-
traduría Nacional del Estado Civil, podemos saber en 
dónde se están disparando las inscripciones, pero tam-
bién como tenemos el histórico de esas denuncias que 
se hicieron para las elecciones anteriores, esos son los 
primeros en revisarse y se van a revisar como lo mani-
festé mucho antes del cierre legal de las inscripciones, 

señor Registrador es la verdad, nosotros también es-
tamos viviendo los recortes y el rigor de la llegada a 
cuentagotas de los dineros del Ministerio de Hacienda, 
sería un favor muy importante el que el Congreso de la 
República, el que la Comisión Primera, el que la Comi-
sión de Seguimiento al Órgano Electoral, le solicitara 
al Ministro de Hacienda hacer presencia en este tipo 
de escenarios y comprometerlo para que en este año 
electoral se prioricen esos gastos de la Registraduría.

Yo sé que lo que usted está diciendo es la verdad 
que los Registradores, no solamente de su departamen-
to sino de casi todo el país, fueron contratados por ese 
término dos y tres meses precisamente por la falta de 
recursos, este es un año electoral, las elecciones toca 
blindarlas y la única manera de blindarlas es con re-
cursos para tomar las medidas tecnológicas, logísticas 

su órgano electoral, muchas gracias señor Presidente.
Presidente:
Muy bien gracias doctor Emiliano, vamos a conce-

bienvenido, gracias por atender la citación.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Vice scal General de la Nación, doctor Jorge  
Fernando Perdomo Torres:

Gracias señor Presidente, un saludo muy cordial 
para todos ustedes honorables Representantes, para la 
Mesa Directiva, para los funcionarios que nos acompa-
ñan en el día de hoy, quiero yo sí ser muy breve en las 
consideraciones que desde la Fiscalía General tenemos 
al Plan Nacional de Desarrollo.

Lo primero decir que compartimos en su esencia a 
partir del numeral cuatro como perspectiva de Seguri-

dad, Justicia y Democracia para la Construcción de la 
Paz lo que está allí consagrado y que lo compartimos 
por varias razones, sobre todo por la siguiente, nosotros 
ustedes saben a partir del año pasado en el mes de abril 
empezamos a sacar adelante una reestructuración de la 
entidad, que este honorable Congreso de la República 
y esta Comisión en concreto conoció en su momento 
muy en detalle. A partir del primero de abril del 2014 
empezó a funcionar por decirlo así como lo hemos de-
nominado la Nueva Fiscalía General de la Nación, el 
proyecto de Fiscalía del señor Fiscal General de la Na-
ción Eduardo Montealegre, es un proyecto que tiene su 
correspondencia en la mayoría de las ideas del Plan Na-
cional de Desarrollo, ustedes saben nosotros quisimos 
apostar a gerenciar de mejor forma la institución, quisi-
mos cambiar el modelo investigativo, quisimos que no 
siguiéramos investigando el hecho a hecho, el caso a 
caso, sino que investigáramos en contexto y eso hemos 
hecho en este escaso año de ejecución de la nueva es-
tructura de la Fiscalía, con unos resultados honorables 
Representantes que quiero compartir con ustedes.

En el año 2014 la Fiscalía hizo ciento veinte mil 
imputaciones de cargos por diferentes clases de deli-

sustancias ilícitas, estupefacientes, también delitos de 

relacionados con la administración pública, es decir 
delitos de corrupción y miren esta cifra honorables Re-
presentantes, ciento veinte mil imputaciones, también 
se obtuvieron el año pasado en 2014, treinta y dos mil 
condenas o sentencias condenatorias en Colombia, eso 
por supuesto depende del trabajo de los jueces, pero se 
activa por el trabajo de la Fiscalía, también se impu-
sieron treinta y cinco mil medidas de aseguramiento 
privativas y no privativas de la libertad y calculamos 
que aproximadamente en el 2014, quince mil personas 
entraron a las cárceles en detención preventiva y estas 
cifras. ¿Por qué las quiero compartir con ustedes ho-
norables Representantes? Porque creo que quedan en 
evidencia y dejan en evidencia estas cifras, que es el 
nuevo modelo investigativo al que le apostamos noso-
tros como nueva estrategia de gerencia de la Fiscalía, 
dio sus resultados, está dando los resultados y somos 
conscientes de que solo va a poder dar los resultados 
en los próximos años, es apenas el primer año de eje-
cución de esa Reforma que ustedes aprobaron y por lo 
cual yo aquí me siento en la obligación de rendirles 
cuentas a esta honorable Comisión.

-

cinco organizaciones delincuenciales en todo el país, no 
bandas criminales, porque las bandas criminales hoy en 
día en el sentido como conocemos tradicionalmente el 
concepto de banda criminal son solo tres en Colombia, 

-
camos en esa nueva metodología de investigación en 
contexto ciento cinco organizaciones delincuenciales 
de las cuales logramos impactar seiscientas setenta y 
cinco organizaciones y en algunas ciudades del país, 
como por ejemplo en Cúcuta y en Bucaramanga al des-
articular algunas de esas organizaciones acabamos fe-

Bucaramanga, esa banda fue desarticulada, no se acabó 

y de forma contundente ese fenómeno delictivo.
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Esto lo quiero compartir honorables Representan-
tes, para que ustedes vean cómo esa nueva metodología 
investigativa, ese análisis en contexto, sí ha impactado 
positivamente el ejercicio de la acción penal. Por eso 
nosotros desde la Fiscalía cuando se habla de impuni-
dad generalizada en Colombia y tanto le insisten a la 
justicia de que hay impunidad en Colombia, pues no 
compartimos eso y no compartimos porque las cifras 
hablan por sí solas a pesar de que somos conscientes de 
que nosotros no estamos ni haciendo ni siquiera el 30% 
de lo que deberíamos hacer por las dimensiones de la 
criminalidad en Colombia, es que en Colombia se co-
nocen todas las formas de criminalidad, de manera que 
lo que hay que hacer es una mejor gerencia del sistema 
penal, una mejor gerencia de las entidades que estamos 
luchando contra la criminalidad y en eso estamos inte-
resados en la Fiscalía.

Quisiera solo dos ideas más, dada la premura del 
tiempo y la hora tan avanzada en la que ya nos encon-
tramos, decirles entonces que compartimos en esencia 
lo que está allí consagrado, el Fiscal General de la Na-
ción ha estado comprometido desde el principio con 
la consecución de una verdadera política de justicia 
transicional, lo que consagra el Plan de Desarrollo en 
materia de política de justicia transicional lo compar-
timos nosotros con la reestructuración de la Fiscalía, 
hoy en día estamos preparados para el proceso de jus-
ticia transicional que nos toque desarrollar si se llegan 

va a pasar lo que pasó hace diez años con la Ley de 
Justicia y Paz cuando se expidió una ley no existía ni la 
institucionalidad, no existían ni siquiera los conceptos 
claros sobre justicia transicional, muchos de nuestros 

humanidad, qué era un crimen de guerra, hoy en día la 
Fiscalía en estos diez años de experiencia, pero a partir 
de la estructuración tiene una nueva estructura que está 
pensada para la justicia transicional.

Solo para mencionarles, nosotros no tenemos ya 
más Unidades de Justicia y Paz, tenemos una Dirección 
de Justicia Transicional que empezó hace un año a fun-
cionar, porque sabemos que allí es donde se tiene que 

diga este honorable Congreso como debe ser desarro-
llado el Marco Jurídico para la Paz. Estamos de acuerdo 
en que exista un Plan Decenal del Sistema de Justicia 
como lo plantea el artículo 104, creo que hemos estado 
en mora en Colombia de que la justicia actúe articu-
ladamente, yo les digo honorables Representantes con 
toda sinceridad, que no sacamos nada nosotros en la 
Fiscalía con estos esfuerzos que hemos hecho este año 
si no tenemos una contrapartida de gerencia en materia 
de jueces y les quiero poner un ejemplo, cuando yo voy 

-
sito que haya avances investigativos, que haya impu-
taciones, me encuentro con una triste realidad, me en-

jefe aquí tenemos cuarenta imputaciones listas pero no 
las hemos podido hacer, porque los jueces de control de 
garantías que tenemos, por ejemplo en Neiva donde sé 
que se está presentando ese inconveniente, por ejemplo 
en Cartagena, no dan abasto para sacar las audiencias 
de control de garantías y para hacer las imputaciones.

Es decir que nosotros nos estamos quedando con 

de nuestro trabajo como Fiscalía, no sacamos nada si 
tenemos una Fiscalía que funcione cada vez mejor, si 

Judicatura, por eso compartimos que exista un Plan De-
cenal de la Justicia porque sabemos que hay problemas 
de personal no solo en la Fiscalía, también en la Judi-
catura, sabemos que hay problemas de infraestructura, 
sabemos que hay problemas de tecnología, por ejem-
plo el General del Inpec planteaba cómo hay una des-
coordinación total entre las entidades, porque no hay 

esa audiencia va a haber juez y le va a llegar el preso, 
el interno, y eso no se sabe porque no hay un sistema 
tecnológico que sea omnicomprensivo de todos los ac-
tores del sistema de justicia.

La cobertura de la justicia en Colombia honorables 
Representantes, nosotros como Fiscalía solo con la re-
estructuración estamos llegando a todos los departa-
mentos del país, nosotros antes de la reestructuración 
teníamos departamentos como padrinos de otros, en-
tonces por ejemplo Cundinamarca se ocupaba del Ama-
zonas, Cartagena o Bolívar se ocupaba de San Andrés y 
hoy en día con la reestructuración hemos podido llegar 
a todas las regiones y estamos en un proceso paulatino 
de consolidación de la Fiscalía en todas las regiones, 
son problemas transversales honorables Representan-
tes y por eso la elaboración de un Plan Decenal del Sis-
tema de Justicia que tenga en cuenta esto, pero muchos 
otros elementos no parece conveniente.

Hay un punto en el que queremos manifestar aquí 
una especial preocupación en este Plan de Desarrollo, 
en el artículo 148 que habla sobre el Frisco, resulta que 
el Frisco es el Fondo donde llegan todos los bienes que 
son incautados a las organizaciones delincuenciales y 
que son administrados hoy por la SAE la Sociedad de 
Activos Especiales, que era lo que administraba antes 
la Dirección Nacional de Estupefacientes que ya está li-

sus recursos en el artículo 91 de la Ley 1708 de 2014, 
es decir el año pasado, la Ley de Extinción de Dominio, 
ustedes saben honorables Representantes aquí vinimos 
con el Fiscal General a exponer las bondades de una 
nueva Ley de Extinción de Dominio y, sea dicho de 
paso, las bondades ya se vieron el año pasado, nosotros 

2014 por tres punto cinco billones de pesos, esos bienes 
están en este momento en administración por parte del 
Estado a través de la SAE, pero allí en ese artículo 91 
nosotros el año pasado, establecimos cuál era la desti-
nación de esos recursos, e hicimos ese debate público 
en el Congreso de la República, lo hicimos además con 
el Gobierno, con quien nos sentamos durante varios 
meses discutiendo cómo íbamos a destinar esos recur-

con toda sinceridad, porque a nosotros como Fiscalía 
sí nos preocupaba que muchos de esos bienes incauta-
dos se los seguían robando, es decir nos tocaba hacer 
a nosotros el doble trabajo, incautarles los bienes a los 

-
nistración y después investigar a quienes se robaban 
esos bienes porque estaban mal administrados.

Y partiendo de eso logramos una nueva recompo-
sición de la distribución de esos bienes y dijimos 25% 
para la Fiscalía, 25% para la Rama Judicial y un 50% 
restante para el Gobierno nacional y dijimos esa repar-
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tición debe hacerse una vez se descuenten todos los 
pasivos que tenga ese Fondo, porque es un Fondo que 
tradicionalmente ha operado como la caja menor de los 
Gobiernos, que tiene pasivos de por lo menos cinco, 
seis, siete, ocho años donde se sigue reclamando que 

-
cer en Colombia y además que se descontaran, antes 
de hacer esos descuentos del 25% y del 50%, todas las 
obligaciones que la ley establece, por ejemplo que los 
bienes de San Andrés se queden en San Andrés, que los 
bienes incautados en determinadas regiones dadas las 
especiales necesidades de desarrollo de esas regiones 
se queden en esas regiones, y el artículo 148 del Plan 
Nacional de Desarrollo dice: Modifíquese el artículo 
91 de la Ley 1708 de 2014 el cual quedará así: “Los 
bienes y recursos determinados en los porcentajes de 
que trata el artículo 91, es decir como hemos y fuimos 
a discusión el año pasado durante seis meses con el Go-
bierno y con ustedes, se entenderán para efectos de su 
destinación única y exclusivamente sobre aquellos que 

Que de nuevo este artículo 148 baraja totalmente de 
nueva forma lo que nosotros durante un año discuti-
mos en la Ley de Extinción de Dominio y que en este 
honorable Congreso, ya fue discutido y que ustedes 
aprobaron.

De manera que yo sí quiero llamar la atención sobre 
este artículo sumamente inconveniente y quiero llamar 
la atención porque este artículo evidencia más de lo 
mismo, de lo que ha pasado en los últimos cincuenta 
años con la Justicia en Colombia, mientras que como 
ustedes saben para el Sector Defensa estamos hablando 
de unas cifras de billones de pesos, cien billones de pe-
sos para la guerra, a la justicia siempre la hemos visto 
pordebajiada la hemos tenido menospreciada y enton-

trabajo que es la incautación que hace la Fiscalía de los 

148, lo que el año pasado con esfuerzo con anuencia 
de ustedes y de las grandes instancias del Gobierno y 
de las cortes logramos establecer. Entonces yo sí quie-
ro llamar la atención honorables Representantes sobre 
este artículo que está barajando de nuevo algo que ya 
había estado barajado desde antaño, yo solicito a esta 
honorable Comisión que estas consideraciones se ten-
gan en cuenta de forma muy respetuosa como un ope-

de la justicia en Colombia.
Y antes de llegar me comentaron que hubo algunas 

consideraciones o preocupaciones sobre el presupuesto 
de la Fiscalía General de la Nación con la reestructura-
ción, quiero hacer claridad sobre ese punto porque me 
parece que los comentarios que se hicieron pudieron 
obedecer a un desconocimiento de lo que ha pasado 
en el último año en la Fiscalía. Efectivamente con la 
reestructuración, que es una reestructuración que está 
acorde con el Plan Nacional de Desarrollo y que está 
pensada para los próximos diez años de la Fiscalía, es 
decir que nosotros lo que está consagrado en el plan, ya 
lo teníamos nosotros consagrado en nuestra reestruc-
turación, se nos dijo que nos iban a dar unos recursos, 
que esos recursos iban a ser paulatinos en tres años 
2014, 2015 y 2016. Para 2014 nos dijeron que nos iban 
a dar trescientos mil millones de pesos, quiero decir-

vino el desembolso del 50% de ese dinero, es decir de 

ciento cincuenta mil millones de pesos, pero además 
como nos los dieron en noviembre nos tocó devolver 
casi la mitad de ese dinero, porque evidentemente no 
nos lo pudimos gastar.

Ya quisiéramos Representante Cabal haber tenido 
dos billones de pesos el año pasado, para habérnoslos 
podido gastar y haber podido hacer lo que hemos queri-
do, lo que queremos hacer en la reestructuración, noso-
tros contamos con solo ochenta mil millones de pesos, 
¿en que los utilizamos? Llegar a las regiones, estamos 
hoy en día en todos los departamentos de Colombia, 
tenemos una planta de personal aumentada en algún 
porcentaje que permite precisamente que esa carga la-
boral que hay en las diferentes seccionales se pueda 
solventar, y pues evidentemente hemos sacado adelante 
Representante, nuestra política de priorización y efec-
tivamente la Dirección de Análisis y Contexto ha sido 
el eje a partir del cual nosotros hemos sacado adelante 
esa política nueva investigativa en la Fiscalía. Y efec-
tivamente usted tiene toda la razón allá hay gente muy 
joven Representante Cabal, pero yo quiero hacerles a 

me hizo uno de mis maestros frente a la juventud: Yo 
admiro mucho a los mayores porque los mayores tienen 
mucha experiencia y sabiduría, pero ¿cuánto diéramos 
nosotros para poder hacer lo que hacen los jóvenes, que 
nosotros ya muchas veces no estamos ni siquiera en 
capacidad de hacer? Nosotros en la Fiscalía estamos 
apostándole precisamente a una renovación también, 
estamos apostándole a la juventud y nos parece mag-

tengan veintitrés años, aunque tan solo eso parezca una 
corta edad para trabajar en una Fiscalía. Muchísimas 
gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la 
honorable Representante Clara Leticia Rojas Gon-
zález:

por sus explicaciones, sobre el tema del presupuesto 
de todas maneras no lo deje entre saco roto, mirándolo 
pues yo creo que sí es importante tener en cuenta que 
por lo menos para el 2015, incluso aquí le colaboramos 
para que la próxima sea con presencia del Ministerio de 
Hacienda, si tienen dos mil billones ochocientos vein-
tiún mil para este año, entonces sí es importante tener 
en cuenta que son unas cifras enormes millones claro, 
dos mil billones ochocientos veintiún mil, es una cifra 
inentendible y se nos sale, pero en todo caso tener en 
cuenta que ustedes reciban los recursos en enero para 
que justamente lo puedan hacer, o sea sí hay recursos 
por lo menos dispuestos y es la voluntad del Gobierno 
en eso.

Sobre el tema de la Justicia Transicional pues yo ce-

pero sí quiero llamar su atención por varias denuncias 
que ha habido en los últimos días en los medios de co-
municación sobre el tema de los testigos falsos, yo no 
sé si ustedes vieron la columna de ayer de El Tiempo 
sobre el Cartel de los Falsos Testigos, Viaje a las En-
trañas del Demonio de Juan Gossaín, básicamente para 
resumirle hay gente profesionalizada para ser testigo 
falso, entonces ¿hasta cuándo vamos a seguir permi-
tiendo ese tipo cosas? Entonces para qué queremos jus-
ticia transicional si van a venir una serie de testigos que 

-
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nes millonarias como ya lo hemos visto, si realmente 
no están auscultando el sentido de la verdad, entonces 
yo creo que en eso también hay que tener ponderación, 

también de los abogados.
Aquí hace un rato decía el Representante Juan Car-

los Losada que desafortunadamente hay más de dos mil 
quinientas mujeres por lo menos en Bogotá, yo le diría 
al doctor Juan Carlos, son siete mil de la población de 
mujeres que yo tengo vistas y él decía muy bien que 
es que detrás de esas mujeres hay un hombre, pero lo 
que más grave es que hay un abogado defensor de los 
delincuentes que son los que los ayudan a salir, enton-

que eso también hay que, todas las sanciones para estos 
abogados, que ganan millonarios honorarios con esas 
indemnizaciones, yo creo que eso también hay que in-
vestigarlo, abrirle los ojos a la gente realmente de qué 

-
te esas indemnizaciones. Eso simplemente para que 
lo tengan presente, yo sé que ustedes han hecho unos 
esfuerzos, han hecho unas peticiones de disculpas pú-

El otro tema que le quería mencionar es el tema del 
acceso a la justicia, hace unos dos años y medio yo era 
Directora Ejecutiva de la Fundación País Libre, hici-

la plaza de Bolívar, para recibir denuncias de delitos 
de secuestro, extorsión y desaparición forzada, más de 
quinientas personas se congregaron en la Plaza de Bolí-
var, la Fiscalía tomó, fue una jornada excelente, la idea 
era seguir haciéndola por todas las ciudades porque us-
ted tiene que tener claro que no es fácil que la gente 
se acerque a la Fiscalía por múltiples razones, porque 
tiene miedo, porque no saben qué hay que hacer. De 
esos casos nunca supimos qué paso. Sí, en el caso de 
los secuestros, de extorsión, de desaparición forzada, 

Fiscalía que informa además de sesenta mil desapare-
cidos, escuché el otro día al Procurador que decía que 
dos mil setecientos, entonces la Alta Concejera de las 
Víctimas habla de cien mil que han indemnizado, yo 
le diría que hay que hacer un esfuerzo enorme, yo creo 
que es uno de los delitos que más nos duele, particular-
mente a las víctimas, porque no se da cuenta de qué ha 
pasado con los desaparecidos en Colombia.

El otro tema de acceso a la Justicia, que ya le de-
cía de las brigadas, pero también nos hablaba ayer el 
señor Ministro, en este tema de coordinación para per-
mitir que las personas puedan acceder a presentar sus 
denuncias porque nadie se las recibe, entonces pues le 
llamo la atención porque si no hay la denuncia como se 
mueve el aparato estatal, entonces usted nos habla de 

-
te no es la información que a nosotros nos llega, nos 
llega es la de información de las encuestas, desafor-
tunadamente las cifras que nos llegan son del 97% de 
impunidad en Colombia y adicionalmente lo más gra-

Jueces y en las Altas Cortes, es que están peor que los 
Congresistas, imagínese usted, o sea los más antipo-
pulares históricamente es la clase política, pero pensar 

antes tenían, pues yo pienso que ahí hay un llamado de 
atención constructivo por supuesto, a ver qué es lo que 
está pasando en temas de comunicación que la gente no 

ustedes están haciendo, yo no lo quiero desconocer, sé 
que cuentan con Fiscales de excelente línea y yo creo 
que eso sería, mil gracias.

Presidente:
Muy bien, doctora María Fernanda Cabal y después 

el doctor Harry González.
La Presidencia concede el uso de la palabra a la 

honorable Representante María Fernanda Cabal 
Molina:

-
nozco muy bien la entidad porque tuve el honor de 
trabajar en ella, sé del esfuerzo que se hace y sé tam-
bién de los graves problemas que enfrenta y cómo una 
entidad como esa que es la encargada de perseguir el 
crimen, termina también por dentro siendo minada por 
ese tipo de conductas y pide a gritos el ejemplo de las 
cabezas que lo dirigen, esas son las entidades públicas 
que cualquier decisión que haga quien la dirige, inme-
diatamente afecta la conducta y la psicología, igual 
la Procuraduría, igual la Contraloría, a ustedes si les 
aprobaron un presupuesto de casi cuatro billones para 
cuatro años, si se los dieron o no, no lo sé, pero a mí me 
preocupa que esa reestructuración no ha redundado en 
las cifras de impunidad y yo recibo información todos 
los días, usted la recibe de víctimas, yo la recibo de 
funcionarios de la Fiscalía y de funcionarios del CTI, 

del CTI, ustedes generaron unas expectativas tremen-
das y por eso buena parte de esa gente salió a protestar 
y a marchar y no le estoy diciendo mentiras, por el con-
trario los nombramientos ahora son de asesores y sí, sí 
me quejo no porque no admire la juventud con quien 
trabajo, pero un muchacho de veintitrés años que traba-
je de asesor en una unidad de contexto no tiene por qué 
darle órdenes a un Fiscal veterano, eso me parece inad-
misible, la veteranía en la persecución del crimen la da 
la experiencia y eso está claro, muchachos de veintitrés 
años con sueldos de ocho millones de pesos y asesores 
con sueldos de diecinueve a veintiséis millones de pe-
sos, si eso no es cierto pues averigüémoslo, pero todos 
queremos construir un sistema de persecución del cri-
men que sea adecuado para una sociedad con los pro-
blemas como los que tiene Colombia.

Para rematar, el afán de concentración de poder 
de la Fiscalía ha llegado a tal punto que dictaron un 
decreto donde le quitan facultades de Policía Judicial 
a la Policía Nacional, a quién se le ocurre en un país 
con el nivel de impunidad como el de Colombia, que 
el CTI va a ser capaz cuando la Policía presta una co-
laboración inmensa y además tiene una especialización 
mucho más profunda en ciertos casos, porque la conocí 
y la trabajé, en delito informático, en persecución a la 

se han especializado porque han tenido el acceso, los 
miembros del CTI no, ellos quedaron terriblemente 
descontentos con lo que se hizo.

Frente a su Unidad de Análisis y Contexto yo sí ten-
go muchos reparos, muchos porque para mí la natu-
raleza del ius puniendi se perdió, porque la conducta 
penal es individual, claro que pueden haber conexi-
dades en los conciertos para delinquir, en las bandas 
criminales, pero es que la Unidad de Contexto con un 
poco y le repito, muchachos jóvenes que no conocen 
ni las regiones, mucho menos la guerra, mucho menos 
los actores de la guerra, ahora deciden cómo un Fiscal 
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hace una imputación o no, se está perdiendo la esencia 
del Derecho Penal, seguramente con todas esas teorías 
modernas que ustedes traen de Alemania o de yo no sé 
dónde que les parecen buenísimas, se está perdiendo la 

no cometieron en sitios donde jamás hubo presencia 
de ciertos actores armados, pero como este es un país 
terriblemente ideologizado seguramente si yo entro a 
las redes sociales del Sinep o de Justicia y Paz, pues 
me van a decir que esta zona era exclusivamente de 
paramilitares y van a omitir que existió la guerrilla, a 
mí me da temor que las variables y los indicadores de 
un plan metodológico de una investigación penal, sean 
distorsionados por la Unidad de Análisis y Contexto.

Y para terminar, y créame que es una entidad que 
la quiero porque los Fiscales trabajan con las uñas, es 
imposible que un Fiscal lleve a cabo una investigación 
cuando comparte un agente de Policía Judicial con 
tres despachos más, que la plata rinda, si usted habla 
de gerencia, gerencia es eso, que el Fiscal cuente con 
dientes, con una Policía Judicial con ganas de perse-
guir el crimen, CTI y Policía Nacional, eso es lo que 
queremos, pero lo que usted dice es una cosa y lo que 
nosotros vemos es otra, ahora frente a la Justicia Tran-
sicional, yo no sé si ustedes ahora son más expertos que 
la Fiscalía que le tocó asumir la aplicación de la Ley 
de Justicia y Paz, yo lo que tengo claro es que fue un 

salió a la luz y por lo menos estos salvajes dejaron de 
hacer masacres, por lo menos y la mayoría de los cabe-
cillas en Estados Unidos seguro con prisión perpetua, 

-

millonarios con el Gobierno colombiano, una cantidad 

-
moral hacer eso, sobre todo personas privilegiadas de 
la sociedad colombiana haciendo eso.

Yo me temo mucho que si ustedes como Fiscalía 

al delito político y después todo el mundo se rasga 
las vestiduras con las casas de pique de Buenaventu-
ra, ¿qué coherencia hay por Dios? Y si van a hacer un 
esfuerzo ingente por decir que el secuestro es conexo 

porque es que aquí tenemos que trabajar sobre mínimos 
que no son negociables, ustedes son los expertos, usted 
tiene un montón de títulos y creo que el Fiscal General 
también, pero aplíquelos a la coherencia que este país 
exige, este país pide a gritos persecución del crimen, 
no queremos venganza, no queremos retaliación, los 
mínimos de la Ley de Justicia y Paz son muy poquitos 
sí, pero por lo menos hay cárcel, uno no queda conten-
to viendo un criminal, mire yo me acuerdo una Fiscal 
amiga mía, veterana, que me decía cuando le llegó el 
primero que tenía un nombre de esos el Tigre, el no sé 
qué, un alias, el señor tenía más de tres mil muertos, se 
le habían olvidado la mayoría y eso contaba y conta-
ba ocho años, pues claro ocho años es una vergüenza, 
ese señor en Estados Unidos le dan Cadena Perpetua 
o lo someten pues a la silla eléctrica o no eso ahora 
es con la inyección letal, en este país nos tocó nego-
ciar de cinco a ocho años para que dejaran de matar, 
lo único que pedimos de ustedes y no lo vea como una 
confrontación personal, véalo como un aporte, porque 
a mí me preocupa que la Policía Judicial se sienta en 

desventaja, hombre, esa gente con sus sueldos que ade-
más son mínimos, hace un trabajo titánico y muchos 

una reestructuración y ver gente muy joven con más 
poder por encima de la experiencia que ellos tienen o 
asesores con sueldos que no me parece que estén acor-
des con un país que pide a gritos justicia, ni cargos en 
el exterior que es lo que me han dicho, que ustedes han 
creado no sé si es cierto, ¿para qué se necesitan cargos 
en el exterior? O sea una Cancillería.

En la Fiscalía, los cargos que yo reclamé cuando 
fui Directora de Asuntos Internacionales, nunca en-
tendieron y puedo decirlo, no lo entendió ni siquiera 
la Cancillería ni el Presidente Uribe cuando le dije, la 
cooperación judicial se necesita para agilizar el inter-
cambio de pruebas, tengamos cooperación judicial en 
Washington, tengámosla en España, porque en España 
es toda la lavandería de activos de la mayoría de narco-

era con las uñas, ojalá que esos cargos sean exclusiva-
mente para eso, porque el crimen hoy es transnacional, 
las Farc que son el tercer cartel más rico del mundo, 
con seguridad la lavandería que tiene aquí la tiene afue-
ra por montones, ¿cómo se ataca?, haciendo una coope-

Y para terminar, sí, permítame decirle que no estoy 
de acuerdo con su apreciación de que el presupuesto se 
va para la Fuerza Pública para la guerra, desafortunada-
mente la desgracia de este país ha sido que nos hemos 
matado desde antes de la independencia y si uno ve las 
guerras en Colombia parece que los momentos en que 
medio ha vivido un espacio de paz han sido muy pocos, 

porque si no fuera por ellos no hubiéramos reducido 
el índice de muertos del 2002 al 2010, comprobado de 
treinta mil a catorce mil, muchas gracias.

Presidente:
-

domo, no, pero vamos es necesario que el señor Vice-

con muchísimo gusto doctor Harry González.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Harry Giovanny Gonzá-
lez García:

¿Pero no le parece más pertinente agotar las inter-
venciones de Congresistas?, para que se vaya…

Vice scal General de la Nación, doctor Jorge 
Fernando Perdomo Torres:

Es que ya llevo muchas, entonces déjeme avanzo 
con estas y después volvemos.

Presidente:
Con mucho gusto para que se pueda referir después 

a la suya en concreto.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Vice scal General de la Nación, doctor Jorge Fer-
nando Perdomo Torres:

Que se me olvida todo después, gracias Presidente, 
bueno, yo vine aquí a hablar sobre el Plan Nacional de 
Desarrollo y vine a decir lo que nosotros nos parecía 
del Plan, lo que no nos parecía del Plan y digamos la 
conclusión de lo que quise decir es que nosotros es-
tamos en un gran porcentaje de acuerdo con el Plan 
porque corresponde a lo que queremos hacer en la Fis-
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calía y que hemos venido haciendo con la reestructura-
ción, pero pues teniendo en cuenta las intervenciones 
de las honorables Representantes, quiero hacer algunas 

-
tender.

Primero, transmitirles que los más preocupados 
por la situación del Sistema Penal en Colombia somos 
nosotros como Fiscalía, es decir que nosotros somos 
conscientes de que los problemas son enormes, que en 
materia de Justicia Penal hay un rezago de muchísimas 
décadas, nosotros estamos asistiendo a una Fiscalía, así 
llegamos cuando llegamos a la Fiscalía para hablar solo 
de la Fiscalía, de una entidad que tiene una cantidad 
de denuncias que se pusieron que nunca fueron estu-
diadas, que nunca fueron analizadas y es que lo lleva 

la justicia no funciona, a eso o a ese rezago le esta-
mos haciendo una gerencia, ¿cómo estamos haciendo 
esa gerencia?, de la mano de una estrategia de inves-
tigación que nos permita entender mejor lo que pasó y 
aplicarlo a los casos concretos y no evacuar cada una 
de las denuncias que se han presentado porque en eso 
no podríamos o no acabaríamos nunca por el rezago 
institucional, pero los problemas de la Justicia Penal 
son muchos más que los de la Fiscalía, ya hablé sobre 
los jueces, aquí ustedes se han referido al Inpec, uste-
des conocen los problemas de infraestructura que tiene 

Representantes, nada sacamos nosotros en el país, en 
Colombia si tenemos una Fiscalía buena o unos buenos 
jueces o unas grandes facultades de Derecho, con gran-
des profesores de Derecho Penal y muy bien estudia-
dos y capacitados profesionales en Derecho Penal, si el 
Sistema Penitenciario colombiano no sirve para nada y 
lo digo porque es que la esencia de nuestro trabajo es 
que a alguien se le imponga una pena y que esa persona 
vaya a la cárcel y se resocialice y vuelva y salga, la 
esencia de un Sistema Penitenciario no es que la gente 
se pudra en la cárcel como se cree muy alegremente en 
Colombia, la esencia de un buen Sistema Penitenciario 
es que la persona ingrese allá, vuelva y salga y salga 

decirle que el problema no es de la Fiscalía, los proble-
mas de la Justicia Penal no son únicos y exclusivos de 
la Fiscalía, pero somos un actor importante y somos un 
actor que por lo menos en la administración del Fiscal 
Eduardo Montealegre, estamos haciendo ingentes es-
fuerzos por poderlo hacer mejor.

Las cifras que yo compartí del año pasado son cifras 
que no se habían presentado nunca en la Fiscalía y por 
eso las cuento y por eso me perdonan la expresión que 
lo diga de esta forma las cacareo, porque creo que el 
país, como usted lo dijo Representante, tiene que co-
nocer que estamos en este momento en un proceso de 
avance en gerencia y en mejoramiento de una entidad 
que yo también doctora María Fernanda, en estos tres 
años he aprendido a querer y quiero enormemente y 
seguramente con la cual voy a estar siempre agradecido 
de poder haber pertenecido a ella.

Sobre el presupuesto, dos comentarios, usted dice 
efectivamente Representante Clara, que allí hay dos bi-
llones de pesos, ese es el presupuesto tradicional de la 
Fiscalía, es decir a la Fiscalía tradicionalmente se le ha 
dado un presupuesto de dos billones de pesos, porque 
es una entidad que tiene veintiséis mil funcionarios, que 
tiene que estar presente en todas partes del país y que 
tiene que tener capacidad investigativa y no cualquier 

capacidad investigativa, nosotros protegemos nuestros 
Fiscales, protegemos víctimas, protegemos testigos, 
tenemos nuestra propia Unidad de Protección, es de-
cir, es decir es una entidad grande, robusta que merece 
tener un presupuesto de esa naturaleza, yo me refería 
es al presupuesto que nos adicionaron paulatinamente 
durante los próximos años para crecer, para mejorar, 
para hacer todo lo que se espera de la Fiscalía que se 
haga y que no se ha podido hacer hasta ahora por los 
problemas que les he comentado, de ese presupuesto 
para el 2014 nos ofrecieron trescientos mil millones, 
nos dieron ciento cincuenta mil y devolvimos la mitad, 
porque ya cuando nos los dieron no los podíamos gas-
tar, algunos dicen que eso es conejo a la Fiscalía, yo 
no lo quiero poner en esos términos, yo lo único que 
quiero decir es que no pudimos sacar adelante como 
queríamos en el primer año la reestructuración precisa-
mente por falta de recursos adicionales, no los recursos 
que como está en el Plan son los que nos han dado efec-
tivamente o nos dan a la Fiscalía anualmente. Es una 
cifra enorme, es una cifra que casi es impronunciable 
como usted misma se dio cuenta, pero es la cifra que 
es y que siempre ha sido para la Fiscalía, eso no es el 
presupuesto nuevo que nos están dando a nosotros, sino 
me quise referir es al proceso de modernización y a la 
cifra de la modernización.

-
gamos fue el tema de los falsos testigos efectivamen-
te, e intentamos ponerle coto al tema y quiero decirlo 
aquí con total claridad, tenemos un grupo de Fiscales 
trabajando contra los falsos testimonios y los fraudes 
procesales y quiero darles las cifras del 2014, porque 
creo que lo debo hacer aquí, hemos hecho ochenta y 
tres imputaciones por falso testimonio a falsos testigos 
y hemos solicitado exclusión de Justicia y Paz a tres-
cientas cincuenta personas que sabemos que estaban 
cometiendo delitos como por ejemplo los de falsos tes-
timonios después de la desmovilización y quiero de-
cirles aquí que muchas de las víctimas de esos falsos 
testigos han sido colegas de ustedes, miembros de este 
Congreso que han visto en estas ochenta imputaciones 
que hemos hecho, el resarcimiento de su buen nombre 
y el resarcimiento de ese problema al cual fueron abo-
cados como consecuencia de los falsos testigos, pero 
sabemos que hay muchos más y no vamos a parar en 
seguir trabajando para hacer imputaciones contra fal-
sos testigos. Lo de los abogados que usted mencionaba 
efectivamente una de las grandes tareas que nos hemos 
dado en la Fiscalía es cómo acabamos esas estrategias 
de poder de abogados muchas veces al interior de la 
entidad, que se conocen y son ya de enorme reputación 
y ahí nos hemos dado unas peleas que ustedes conocen 
perfectamente, sin embargo pues las investigaciones 
disciplinarias para abogados no son competencia de la 
Fiscalía General de la Nación. 

Para acceso a la Justicia en la reestructuración creí-
mos necesario que existiera una Subdirección de Vícti-
mas, es decir una persona que se encargara de las vícti-
mas en la Fiscalía, porque eso no existía como modelos 
de atención a víctimas y por eso creímos que pudiéra-
mos llevar a cada región una Subdirección de Víctimas 
para que se articularan todos los modelos de gestión 
que protegen derechos de las víctimas, por ejemplo 
las víctimas de abuso sexual, las víctimas de violen-

pero ese procedimiento de víctimas nos ha tocado de-
sarrollarlo hasta ahora desde el nivel central porque no 
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hemos tenido el presupuesto para poder crecer en las 
regiones en una subdirección de víctimas para que en 
cada región se pueda hacer lo que tal vez en algún mo-
mento se hizo en la Plaza de Bolívar y fue decirles a las 
personas vengan a denunciar porque aquí hay unos cla-
mores de justicia, yo he ido personalmente a regiones a 
llevar esos modelos, a pesar de que no tengamos gente 
allí, llevarlos y ponerlos a disposición de la gente, lo hi-
cimos por ejemplo en Buenaventura, donde nos dimos 
cuenta de que las mayores víctimas eran sobre todo de 
violencia intrafamiliar, porque hay tema cultural allí o 
en las zonas de Colombia, en las costas, en muchas par-
tes de Colombia sobre violencia contra las mujeres, allí 
nos dimos cuenta de ese fenómeno.

Las URIS infraestructura, ¿ustedes creen que noso-
tros en Bogotá nos da satisfacción ver las URIS que 
tenemos? Y resulta que cuando las remodelamos como 
hicimos en Bogotá, de las cinco URIS hemos remode-
lado cuatro URIS y vamos a crear tres más, resulta que 
las remodelamos, las ponemos Pico Bello, pero resulta 
que no sirve para nada, ¿por qué?, porque los niveles 
de hacinamiento de las URIS hacen que entonces nos 
toque que los presos, que los internos estén esposados 
a las barandas de las escaleras, a las sillas y causando 
unas condiciones de trabajo para nuestros mismos fun-
cionarios, ¿cuál es el problema de la Fiscalía?, Acceso 
de la Justicia de las URIS, no, el Sistema Penitenciario 
donde hay un paro de guardianes que no nos reciben 
los presos que nosotros deberíamos tener solo transito-
riamente allí.

El decreto que usted dice de quitarle funciones de 

porque si algo hemos hecho en esta Fiscalía ha sido 
precisamente trabajar armónicamente con la Policía 
Nacional, la Policía Nacional es la entidad que cumple 
funciones de Policía Judicial más importante de Co-
lombia por encima del Cuerpo Técnico de Investiga-
ciones, por una sencilla razón, porque tiene más gen-
te, nosotros tenemos solo diez mil funcionarios, ellos 
tienen ciento cincuenta mil funcionarios que están por 
todo el territorio haciendo investigaciones penales, de 
manera que mal haríamos nosotros en decirle a la Po-
licía o despreciar la capacidad de la Policía, nosotros 
sabemos qué podemos hacer bien y sabemos qué puede 
hacer mejor la Policía y estamos trabajando como nun-
ca con la Policía en estos temas de trabajo en materia 
de función de Policía Judicial.

Asesores de veintitrés años con ocho millones, 
doctora María Fernanda, es que eso desde la Función 
Pública es imposible, porque usted para ganarse ocho 
millones en el Estado y usted lo debe saber mejor que 
yo, tiene que tener usted una experiencia, tiene que 
tener unas especializaciones, tiene que tener una de-
terminada capacitación que un estudiante de veintitrés 
años pues por supuesto que no lo tiene, con lo cual no 
podré nunca tener el cargo de asesor, eso no lo digo yo 
lo dicen las normas de Función Pública.

Usted dice que la Unidad de Análisis de Contex-
to que esa no es la forma de investigar, yo le quiero 
contar que gracias a lo que hemos hecho en la Unidad 
de Análisis y Contexto fue que pudimos hacer las ma-
croimputaciones de Justicia y Paz, usted dijo algo muy 

Proceso de Justicia y Paz y soy defensor acérrimo por-
que sé las bondades que tuvo el proceso, me molesta 
cuando critican el Proceso de Justicia y Paz, pero sí 

puedo opinar sobre cómo hoy lo podemos hacer me-
jor en Colombia, porque ya tuvimos una experiencia 
de diez años, hace diez años un Fiscal de Justicia y Paz 
no sabía lo que era un crimen de Lesa Humanidad, no 
sabía para poner un ejemplo que el crimen de lesa hu-
manidad implica un elemento contextual para probar, 
de dónde va a usted a sacar un elemento contextual el 
ataque generalizado y sistemático, si usted no hace un 
análisis en contexto que es lo que usted dice que la Uni-
dad de Análisis y Contexto no le gusta como lo hace, 
pues resulta que eso es necesario ¿y es necesario para 
qué?, para hacer imputaciones de crímenes internacio-
nales y eso ya mostró sus réditos, mostró sus réditos 
en las macroimputaciones que hicimos en materia de 
Justicia y Paz, la sentencia del mes de diciembre con-
tra Salvatore Mancuso es la sentencia más importante 
que ha habido en todo Colombia porque protegió dere-
chos de más de dos mil víctimas, se sancionaron más 
de seis mil hechos, ¿por qué?, porque se le dijo en una 
sentencia a un Comandante Paramilitar, usted responde 
por todo y no por abigeato, no responde solo por fal-
sedades, no responde solo por hurtillos, sino que usted 
responde por un crimen de lesa humanidad, usted res-
ponde por algo gravísimo que solo se puede investigar 
correctamente si se investiga en contexto y le quiero 
decir, no quiero referirme a casos particulares, pero 
por supuesto que esta investigación en contexto es lo 
que nos ha permitido a nosotros entender qué pasó en 
el Urabá antioqueño o en el Urabá por ejemplo, cómo 
funcionaron los diferentes grupos económicos en el 
Urabá o cómo funcionó en Córdoba, cómo funcionó en 
Cesar el paramilitarismo y el apoyo al paramilitarismo, 
eso lo hemos podido hacer gracias a esas investigacio-
nes en contextos.

Entonces yo les quiero decir acepto todas las críti-
cas y lo hago con humildad doctora María Fernanda, 
como usted me lo pide que lo haga y como funcionario 
público lo debo hacer, con humildad, porque los pro-
blemas no son ni de esta administración, ni de hoy, sino 
son problemas estructurales del Sistema de Justicia, lo 
que sí les puedo venir a contar honorables Represen-
tantes, es qué estamos haciendo para responder a ese 
clamor de Justicia Penal que ustedes están reclamando.

Y por último Consejerías en el Exterior, valoro 
mucho que usted haya hecho el esfuerzo de poder fo-
mentar esa cooperación internacional desde su cargo 
como Directora de Asuntos Internacionales de la Fis-
calía, resulta que lo que nos damos cuenta y usted lo 

no es colombiano, el crimen es transnacional, nosotros, 
nuestros buenos y grandes casos en materia de crimen 
organizado, lo hacemos ¿con quién?, con la coopera-
ción internacional, con las Embajadas que tienen agre-
gados judiciales, Representantes de sus Fiscalías, aquí 
en Colombia que trabajan con nuestros Fiscales con 
casos conjuntamente, ¿qué fue lo que pretendimos y 
que debatimos en este Congreso con nuestra reestruc-
turación?, fue poder por lo menos estar en cuatro partes 
del mundo, con unos Representantes de la Fiscalía para 
poder, no que nos vengan a decir que hagamos casos 
de ellos aquí en Colombia, sino para poder ir nosotros 
como Fiscalía y decir hagamos casos conjuntamente 
por ejemplo con España, como usted lo ha manifesta-
do, donde hay un alto índice de criminalidad de narco-

como ya lo estamos haciendo en este momento o en el 
Reino Unido o en cualquier parte donde se determine 
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que es necesario que exista un representante de la Fis-
calía.

Entonces honorables Representantes recibo con 
humildad todas esas críticas y lo único que les pue-
do decir es que estamos haciendo cosas para solucio-
nar problemas, pero les insisto y por eso les hablé del 
Plan Decenal del Sistema de Justicia, el artículo 104 
del Plan, si no hay un verdadero Plan, una verdadera 
articulación del sector Justicia, pues seguiremos sien-

podríamos nosotros denominar el Sistema de Justicia 
colombiano, muchas gracias Presidente.

Presidente:

otorgar la palabra al doctor Harry González, Pregunto a 
la Comisión si se declara en Sesión Permanente.

Secretaria:

Sí lo quiere Presidente.

Presidente:

Muy bien, tiene la palabra el doctor Harry Gonzá-
lez, después el doctor Edward Rodríguez.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Harry Giovanny Gonzá-
lez García:

No Presidente, yo cedo el uso de la palabra, yo creo 
que hay que escuchar a los demás funcionarios, espe-
cialmente al Vicedefensor del Pueblo que desde muy 
temprano en la mañana nos está acompañando, gracias.

Presidente:

Gracias doctor Harry González, cedemos entonces 
la palabra al doctor Vicedefensor.

Preside la sesión la honorable Representante 
María Fernanda Cabal Molina:

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez, para una Moción:

Muchas gracias Presidenta, es sencillamente pre-
-

cional de Desarrollo, lo primero es que celebramos 

a través del doctor Óscar Iván Zuluaga, que era un Plan 
Nacional o un Plan Decenal de Justicia, para mirar qué 
le estaba pasando a la Justicia y sacar estudios técni-
cos, que a la vez fue avalada por esta Comisión Vice-

que nos hemos puesto de acuerdo acá en esta Comisión 
-

te y hemos propuesto que se haga un estudio técnico, 
no del Legislativo, no del Ejecutivo, mucho menos del 
Judicial, sino de los expertos que nos digan cómo po-
demos generar un Plan, para que en diez años tenga-
mos una mejor Justicia. De tal manera que yo lo invito 

días pasados hablaba con el Ministro de Justicia, está 
de acuerdo, Hacienda está de acuerdo en poner esos 
recursos para que los expertos nos digan cuál es la Jus-
ticia o cuántos funcionarios necesitamos, qué clase de 

cómo los podemos llevar a algo que para nosotros es 
fundamental y es generar la carrera administrativa en 
todo el sector Justicia, que creo que ayudaría a suplir 

un poco lo que ha dicho María Fernanda, sin embargo 

me preocupa que no se esté trabajando interinstitucio-
nalmente, esto es un tema de Estado, la Justicia tiene 
que ser un tema de Estado, donde todos nos pongamos 
de acuerdo, aún los partidos políticos y generarle una 
visión clara, yo lo invito a eso, pero también lo invito y 
usted sabe que yo me he abanderado de algo que para 
mí es esencial y es la reestructuración del CTI, Cuerpo 
Técnico de Investigaciones.

que una persona con carrera de Derecho, Especializada 
a veces con dos Especializaciones o Maestría, esté ga-
nando un millón seiscientos mil pesos, inclusive millón 
doscientos mil pesos en algunos casos y no lo culpo 
a usted, ni lo culpa la Fiscalía, lo que hemos venido 
trabajando y Hacienda ha dicho que sí y creo que uste-
des ya tienen el estudio y me gustaría saber en qué se 
ha avanzado es cómo podemos llegarle al CTI a una 

-

crecer y para que puedan hacer carrera al interior del 
CTI, hoy hay buenos funcionarios que trabajan todos 
los días, que se han especializado, pero también hay 
que honrarlos, porque usted sabe que el sector privado 
sí está muy interesado en ellos y sacarlos de la Fiscalía, 
de tal manera que lo invito a que trabajemos en con-

que el Gobierno le esté incumpliendo y que también le 
esté incumpliendo a la Fiscalía, no es posible que esos 
trescientos mil millones de pesos no se hayan podido 
ejecutar el año pasado.

Hay que trabajar en eso, hay que mirar qué está pa-
sando con Hacienda, usted doctor Rodrigo que es muy 
crítico del Ministerio de Hacienda, a ver qué hacemos 
pero no puede seguir pasando que en noviembre nos 
digan ya tenemos los ciento cincuenta mil millones de 
pesos listos, para que ustedes en menos de dos meses 
no los puedan ejecutar, gracias Presidenta y maravillo-
so que tengamos una mujer en ese cargo.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
Vice scal General de la Nación, doctor Jorge Fer-
nando Perdomo Torres:

Gracias Presidenta, no, muy corto, doctor Edward 
usted tocó un tema importante de la carrera, nosotros 
tenemos un plazo para sacar adelante el proceso de ca-
rrera en la Fiscalía, le quiero decir que lo que usted 
plantea sobre el CTI, nosotros sabemos y lo que plan-
teó la Representante María Fernanda Cabal, fue impor-
tante o es importante tenerlo en cuenta porque efectiva-
mente nosotros sí consideramos y ese fue eje de nuestra 
reestructuración el CTI hay que profesionalizarlo y hay 
que profesionalizarlo por una sencilla razón, en el Sis-
tema Procesal Penal Acusatorio, el que investiga es un 
funcionario de Policía Judicial y no un Fiscal, es decir, 
en el Sistema anterior tenía sentido tener Fiscales muy 
capacitados porque eran quienes dirigían una investi-
gación, ahora los que investigan y van a hacer las la-
bores de Policía Judicial en el nuevo sistema, son la 
Policía Judicial, en nuestro caso el Cuerpo Técnico de 
Investigaciones.

¿Qué queremos hacer? Vamos a sacar por supuesto 
los cargos a concurso pero queremos además hacerlo 
de una forma paulatina por una sencilla razón, porque 
no podemos hacer concursos a diestra y siniestra si 
no vamos nosotros a tener un fundamento de verdad 
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teórico de qué es lo que necesitamos para la Fiscalía, 
por eso creamos una Universidad, ustedes recordarán 
aquí discutimos mucho sobre la Universidad de la Fis-
calía, esa Universidad empezó a funcionar también el 
año pasado y uno de sus ejes, para responderle un poco 
su pregunta sobre un tema que me había quedado pen-
diente, es que vamos a proponer una carrera técnica, es 
el primer programa de la Universidad en investigación 
criminal, pero no cualquier investigación criminal sino 
la que necesita la Fiscalía, entonces qué es lo que está 
pasando hoy en día, es que muchos que trabajan en el 
CTI o que entran al CTI, van y hacen una carrera de 
tecnología sobre investigación criminal, pero resulta 
que les cuentan lo que no es necesario para hacer inves-
tigación, por eso queremos profesionalizar a nuestro 
Cuerpo Técnico de Investigaciones, muchos de los que 
están dentro no son profesionales y cuáles son las dos 
opciones, pues sacarlos o profesionalizarlos, la primera 
no ha sido ni fue nunca la intención del Fiscal General 
con la reestructuración, es más, con la reestructuración 
les quiero contar no salió ni una persona de la Fiscalía y 
por el contrario diez mil ochocientas personas tuvieron 
aumento salarial con la reestructuración, eso es haber 
pensado en nuestro Cuerpo Técnico de Investigacio-
nes, queremos profesionalizarlo, lo vamos a hacer, te-
nemos que sacar nuestros cargos a concurso, pero no 
será un concurso cualquiera sino lo que hemos deno-
minado curso concurso.

Y además otro puntico importante, resulta que cuan-
do uno saca un cargo a concurso tiene que sacarlo para 
todo el mundo, así lo ha dicho tradicionalmente la Cor-
te Constitucional, nosotros en la reestructuración diji-
mos que el 30% de los cargos al interior de la Fiscalía 
van a ser por concursos al interior de la misma Fiscalía, 
¿para qué?, para evitar despidos masivos de la entidad 
porque lo que vamos a hacer es capacitarlos, eso ya fue 
avalado constitucionalmente por la Corte Constitucio-
nal hace escasamente tres semanas, con lo cual honora-
bles Representantes compartimos las penurias, las pre-
ocupaciones, las buenas intenciones y vamos a seguir 
trabajando con usted que es un abanderado del Cuerpo 
Técnico de Investigaciones, con usted me he reunido 
muchísimas veces para ver cómo podemos fortalecer el 
Cuerpo Técnico, decirle que vamos a seguir sin descan-
so, sin pausa en nuestro trabajo por el Cuerpo Técnico 
de Investigaciones.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la 
honorable Representante Clara Leticia Rojas Gon-
zález:

sobre el Plan Decenal la gran preocupación que yo in-
cluso le comentaba ayer al señor Ministro es que tienen 
dos años para presentar el informe, entonces es como 
el tema de los médicos que ya cuando el enfermo está 
terminal, pues yo le diría informes periódicos si quiere 
cada seis meses mientras lo van estructurando, el otro 
tema que le diría y que yo sé que no depende directa-
mente de usted porque es básicamente el señor Fiscal, 
es esos pronunciamientos que a veces como que ponen 
al país a temblar, por un lado anuncian hace unos meses 
atrás el señor Fiscal que es que va a cerrar todas las in-
vestigaciones contra los cabecillas de las Farc y ahora 
pues la última perla es el tema de la Cadena Perpetua, 
entonces fíjese que hay gente que está de acuerdo, que 
no está de acuerdo, yo le diría pues tener en cuenta esa 
situación y tampoco no desatender el tema de los des-

aparecidos, en lo que le mencioné anteriormente, que 
sé que lo pasó pero para que lo tenga en cuenta sesenta 
mil desaparecidos de la Fiscalía y esas investigaciones 
no progresan, esa sí es una cifra que ustedes producen 
sesenta mil, gracias.

Preside la Sesión el honorable Representante 
Jaime Buenahora Febres: 

Presidente:

Muchas gracias, pide la palabra el doctor Losada y 
luego el señor Vicedefensor.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Juan Carlos Losada Var-
gas:

-
cación del quórum, por favor.

Presidente:

Muy bien, señora Secretaria informe sobre el quó-
rum.

Secretaria:

Señor Presidente llamo a lista.

Contestaron los siguientes honorables Represen-
tantes:

Buenahora Febres Jaime

Cabal Molina María Fernanda

Díaz Lozano Élbert

González García Harry Giovanny

Lara Restrepo Rodrigo

Losada Vargas Juan Carlos

Marulanda Muñoz Norbey

Prada Artunduaga Álvaro Hernán

Rodríguez Rodríguez Edward David

Rojas González Clara Leticia

Rozo Rodríguez Jorge Enrique

Presidente, la Secretaría le informa que no hay quó-
rum decisorio, existe quórum deliberatorio.

Presidente:

Gracias señora Secretaria, ya no veo tampoco quó-
rum deliberatorio, en consecuencia se levanta la sesión, 
se convocará oportunamente.

Secretaria:

Señor Presidente, se ha levantado la sesión siendo 
las 2:10 de la tarde y se convocará respectivamente por 
Secretaría a los integrantes de la Comisión.
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COMENTARIOSS:
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